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RAJYA SABHA 
Thursday, the 6th February, 2025 / 17 Magha, 1946 (Saka) 

The House met at eleven of the clock, 
MR. CHAIRMAN in the Chair. 

BIRTHDAY GREETINGS 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, pleased to extend greetings to the Hon. Member of 
Parliament Shri Upendra Kushwaha, on his birthday today. 
     A Rajya Sabha Member since August 2024, Shri Kushwaha is serving his second 
term. A former Union Minister of State in the Ministry of Human Resource 
Development from 2014 to 2018, Shri Kushwahaji’s distinguished public life includes 
numerous roles, reflecting his leadership and deep commitment to social service.  
    He was a Member of the Bihar Legislative Assembly from 2000 to 2005, where he 
earned recognition as Leader of the Opposition. He served as a Member of the Rajya 
Sabha from 2010 to 2013; Member of 16th Lok Sabha from 2014 to 2019 and Member of 
Bihar Legislative Assembly from 2021 to 2023.  He is the National President of 
Rashtriya Lok Morcha. 

 He is married to Shrimati Snehlata, and the couple is blessed with son - 
Deepak Prakash and daughter - Preeti Lata.  

Hon. Members, on my own and your behalf, I wish him a happy, long, and 
healthy life and extend greetings to his family members. 

MR. CHAIRMAN: Now, Papers to be laid on the Table. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

Report and Accounts (2023-24) of IVCOL, Gurugram, Haryana and related papers 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND TECHNOLOGY 
(DR. JITENDRA SINGH):  Sir, I lay on the Table— 
(1) A copy each (in English and Hindi) of the following papers, under sub-section
(1) (b) of Section 394 of the Companies Act, 2013: -

(a) Thirty-fifth Annual    Report     and     Accounts    of   the Indian Vaccines
Corporation   Limited (IVCOL), Gurugram, Haryana, for the year 2023-24,



together with the Auditor's Report on the Accounts and the comments of 
the Comptroller and Auditor General of India thereon.  

(b) Statement by Government accepting the above Report.
(2) Statement (in English and Hindi) giving reasons for the delay in laying the
papers mentioned at (1) above.

 [Placed in Library. See No. L. T. 2193/18/25] 

Report and Accounts (2023-24)  of SPM-NIWAS and related papers 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF JAL SHAKTI (SHRI V. SOMANNA):  
Sir, I lay on the Table, a copy each (in English and Hindi) of the following papers: - 
(a) Annual Report and Accounts of the Dr.Syama Prasad Mookerjee National

Institute of Water and Sanitation (SPM-NIWAS), for the year 2023-24, together
with the Auditor's Report on the Accounts.

(b) Review by Government on the working of the above Institute.
(c) Statement giving reasons for the delay in laying the papers mentioned at (a)

above.
 [Placed in Library. See No. L. T. 2171/18/25] 

(MR. DEPUTY CHAIRMAN in the Chair.) 

Report and Accounts (2023-24) of the Nalanda University, Rajgir, Bihar and related 
papers 

िवदेश मंतर्ालय मȂ राज्य मंतर्ी (Ǜी पिबतर् मागȃिरटा): महोदय, मȅ िनÇनिलिखत पतर् सभा पटल पर 
रखता हँू:- 
I. (1) A copy each (in English and Hindi) of the following papers, under sub-
section (4) of Section 32 of the Nalanda University Act, 2010:-

(a) Annual Report of the Nalanda University, Rajgir, Bihar, for the year 2023-
24.

(b) Annual Accounts of the Nalanda University, Rajgir, Bihar, for the year
2023-24, and the Audit Report thereon.

(c) Review by Government on the working of the above University.
(2) Statement (in English and Hindi) giving reasons for the delay in laying the
papers mentioned at (1) above.

 [Placed in Library. See No. L. T. 2059/18/25] 
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REGARDING NOTICES RECEIVED UNDER RULE 267 AND OTHER MATTERS 
 

MR. DEPUTY CHAIRMAN: Hon. Members, I have received 13 notices under Rule 267.   
The notices of Shri Sandosh Kumar P, Shri P.P. Suneer, Shri Anil Kumar Yadav 
Mandadi, Shri Saket Gokhale, Shri Shaktisinh Gohil, Shri Pramod Tiwari, Dr. V. 
Sivadasan, Shri Sanjay Singh, Shrimati Renuka Chowdhury and Shri Ashok Singh 
have demanded discussion over deportation of Indian citizens in a military aircraft by 
the United States of America. The notices …(Interruptions)… Nothing is going on 
record. …(Interruptions)… Nothing is going on record. …(Interruptions)… The notices 
of  Shrimati Sagarika Ghose and Shri Ritabrata Banerjee have demanded discussion 
on delayed disbursement of Central funds to the State of West Bengal. 
…(Interruptions)… The notice of Dr. John Brittas… …(Interruptions)… Nothing is going 
on record. …(Interruptions)… Let me read. …(Interruptions)… Shri Sanjay Singh, let 
me read. …(Interruptions)… Please take your seat. …(Interruptions)… The notice of 
Dr. John Brittas seeks to discuss recent tragedy at the Mahakumbh, Prayagraj, Uttar 
Pradesh. …(Interruptions)… 
 Hon. Members may recall the detailed rulings of the Chair on Rule 267 on 8th 
December, 2022 and 19th December, 2022. The same have been reiterated a number 
of times. …(Interruptions)… Since, these notices do not conform to the directives 
imparted by the Chair, the same are not admitted. …(Interruptions)… Please. 
…(Interruptions)…                                      
 Now, we will move to the Matters raised with permission of Chair. 
…(Interruptions)… Please take your seats. …(Interruptions)… Please take your seats. 
…(Interruptions)… The House is adjourned to meet at 12 Noon. 

 
The House then adjourned at five minutes past eleven of the clock. 

 
The House reassembled at twelve of the clock, 

MR. CHAIRMAN in the Chair. 
 
MR. CHAIRMAN:  Hon. Members, I have to make an announcement. 
…(Interruptions)… I have to make an announcement.  …(Interruptions)… No, nothing 
is going on record. …(Interruptions)… Hon. Members, I have to inform the 
House…(Interruptions)… Pramod Tiwariji, nothing is going on record., I have to make 
an announcement, an important announcement. …(Interruptions)… Kindly listen to 
me; give precedence to the Chair. Please take your seat. I am grateful.  
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Hon. Members, under Rule 267, today, an issue was raised. The Deputy 
Leader of the Congress, Shri Pramod Tiwari had met me in the Chamber also. The 
issue is with respect to deportation from the U.S. …(Interruptions)… The hon. External 
Affairs Minister will be making a statement during the course of the day and looking to 
the situation, I will allow the Members to briefly intervene. Is that fine, hon. Minister?  
The Parliamentary Affairs Minister had so agreed.   

 
THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS; AND THE MINISTER OF MINORITY 
AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU): Sir, considering the importance of the matter, the 
Foreign Minister has already agreed and made a request to you that he will make a 
statement at 2.00 p.m. and all the hon. Members also desire that.  But about the 
intervention and the queries, it has to be as per the convention and I leave it to the 
Chair. …(Interruptions)… 
 
MR. CHAIRMAN: One minute. …(Interruptions)… Dr. John, I have chosen to make a 
statement myself and I am glad that the hon. External Affairs Minister himself sought 
my audience and so indicated that he will be making a statement on the issue during 
the course of the day and now, as per the Parliamentary Affairs Minister, at 2.00 
p.m., I deem it expedient to allow intervention very briefly by party leaders. Is that 
fine?  …(Interruptions)… 
 
िवपक्ष के नेता (Ǜी मिƥकाजुर्न खरगे): सभापित महोदय, आपका धन्यवाद …(Ëयवधान)… 
 
Ǜी सभापित: खरगे जी, बाकी दो बजे कर लȂगे, जब ये ÎटेटमȂट दȂगे। 
 
Ǜी मिƥकाजुर्न खरगे: सर, जो अमरीका का incident है, उसके बारे मȂ आपने डायरेक्शन दी, तब 
सरकार ने उसको मान िलया। सरकार सुओ मोटो तो नहीं बोलना चाहती थी, लेिकन आपका 
Ģभाव इतना हो गया िक अÊटीमेटली उनको एगर्ी होना पड़ा, इसिलए आपको धन्यवाद देता हंू। 
 
Ǜी सभापित: मेरा Ģभाव केवल इतना रहा िक ऑनरेबल िमिनÎटर ने सुओ मोटो मुझे आकर यह 
कह िदया।  Do you want to say something, Mr. Minister? 
 
THE MINISTER OF EXTERNAL AFFAIRS (SHRI S. JAISHANKAR): Sir, I just wanted 
to say about what you were gracious enough to mention, that I came to you this 
morning saying that this is an issue on which the House should be informed. I am so 
glad that this point was brought out by you. 
  
MR. CHAIRMAN: And it is in fitness of things that the Parliament should be taken into 
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confidence on all issues of public importance and national importance.  So, we can 
express some kind of thanks to the hon. External Affairs Minister. 

 
 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 
 
MR. CHAIRMAN: Question No. 31. 
 

Combating climate change 
 
*31.  SHRIMATI JEBI MATHER HISHAM: Will the Minister of ENVIRONMENT, 
FOREST AND CLIMATE CHANGE be pleased to state: 
(a)  whether Government has received assistance from any international agencies in 

the efforts to combat climate change, if so, the details of all such agencies and 
the  amount received from each of these agencies;  

(b) whether Government has evaluated the loss suffered by farmers on account of 
climate change, if so, the details thereof; and  

(c) the measures taken to combat climate change and to reduce the impact of 
climate change? 

 
THE MINISTER OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE CHANGE (SHRI 
BHUPENDER YADAV): (a) to (c) A Statement is laid on the Table of the House.  
 

Statement 
 

(a) India's climate actions so far have been largely financed through domestic 
resources. However, India has accessed financial resources for some climate projects 
through the Financial Mechanism of the United Nations Framework Convention on 
Climate Change (UNFCCC). The details being : USD 803.9 mn from the Green 
Climate Fund (GCF), USD 346.52 mn from Global Environment Facility-GEF (for 
Climate Change focal area) and USD 16.86 mn from the multilateral Adaptation Fund 
respectively.  
 
(b) and (c) As per the Ministry of Agriculture and Farmers’ Welfare, climate change 
affects several crops, natural resources, livestock and fisheries. It is projected that in 
the absence of adaptation measures, the yields of crops may get adversely impacted.  
Several measures have been taken including the National Mission for Sustainable 
Agriculture (NMSA) to deal with the impacts of climate change on agriculture.  
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 The Union Budget 2020-21 stated that India’s climate action would be 
executed in various sectors by the Departments/Ministries concerned through the 
normal budgeting process. The successive Union Budgets have scaled up the efforts 
towards mobilizing resources for climate action. The Union Budget 2023-24 places 
greening the economy as one of the top seven priorities. India’s climate actions 
across various sectors are embedded in various programmes and schemes. The 
National Action Plan on Climate Change (NAPCC) provides the overarching 
framework for climate actions and comprises missions in specific areas of solar 
energy, enhanced energy efficiency, sustainable habitat, water, sustaining Himalayan 
ecosystems, Green India, sustainable agriculture, human health and strategic 
knowledge for climate change. In addition, there are several initiatives taken by 
Government of India to combat and reduce the impact of climate change like the 
Green Credit Programme, Ek Ped Maa ke naam, Mission LiFE, green hydrogen 
mission among others. India also has been diligently working towards adaptation and 
resilience in mission mode. Several policies and measures have been put in place 
across key economic sectors, keeping in mind the wide scope of adaptation 
activities. The Union Budget 2025-26 has announced various measures that promote  
enhancing resilience and reducing vulnerabilities to climate change including for the 
agriculture & allied sectors. The major measures include: PM Dhan- Dhaanya Krishi 
Yojana, National Mission on High Yielding Seeds, six-year Mission for Aatmanirbharta 
in Pulses, comprehensive programme for vegetables & fruits, establishing a 
framework for sustainable harnessing of fisheries Framework in Exclusive Economic 
Zones and High seas etc. These measures are adaptation strategies in the long-run. 
 Further, India has submitted its Long-Term Low-Carbon Development 
Strategy to the UNFCCC in November 2022, which articulated India’s vision of rapid 
growth and economic transformation, while protecting the environment and pursuing 
low-carbon strategies for development as per national circumstances.  
 
SHRIMATI JEBI MATHER HISHAM: Sir, it is with deep sorrow that I wish to place it on 
record a tragic incident which happened a few days ago in Pancharakolly village in 
Wayanad.  A 47 year old tribal lady was stalked and attacked by a man-eating tiger.  
 

(MR. DEPUTY CHAIRMAN in the Chair.) 
 
And, there was widespread panic all over Wayanad and also Kerala.  We are very 
concerned about the human-animal conflict that is constantly happening.  It is just 
not tiger but also leopard, wild boar and wild elephants.  So, it is a matter of grave 
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concern for the people of Wayanad at large.  Why is this happening?  The climate 
impact is also there but exceptionally, what the Government is doing in this matter is 
of grave concern. In such circumstances, where man-animal conflict is becoming a 
day-to-day scenario in Western Ghats,... 
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN:  Please be brief. 
 
SHRIMATI JEBI MATHER HISHAM:  Sir, wild animals are being very cruel with people. 
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN:  Please be brief in your question.  
 
SHRIMATI JEBI MATHER HISHAM: Let us be kind to them. Sir, let me ask my 
question. My question is: What steps is the Government taking to put barriers and 
defense mechanism that man-animal conflict do not happen? 
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN: Thank you. 
 
SHRIMATI JEBI MATHER HISHAM: And also, when agriculture is being affected, 
whether the Government will provide compensation to farmers. 
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN: Please, one question only. 
 
Ǜी भूपेन्दर् यादव: माननीय उपसभापित महोदय, माननीय सदÎया का जो ĢÌन था, वह क्लाइमेट 
चȂज को लेकर था, लेिकन उन्हȗने अपने सÃलीमȂटरी ĢÌन का जो उǄर पूछा है, वह एक दूसरा 
ĢÌन है, जो मनै-एिनमल कािंÄलक्ट को लेकर है। महोदय, केरल मȂ जो इंिसडȂट हुआ है, उसमȂ 
कॉÇपनसेशन के जो नॉÇसर् हȅ, उनके िहसाब से कॉÇपनसेशन िदया जाएगा। महोदय, जहा ँतक 
कारर्वाई करने की बात है, उसके िलए मȅ बताना चाहंूगा िक वाइÊड लाइफ Ģोटेक्शन एक्ट 1972 
के सैक्शन 11 (1)(बी) मȂ Îटेट के जो चीफ वाइÊडलाइफ वाडर्न हȅ, उन्हȂ पूरे तरीके से पॉवर दी 
गई है िक व ेइस Ģकार के जानवर, जो िंहसक होकर हािन पहँुचा रहे हȅ, उन पर कारर्वाई कर 
सकते हȅ और मȅ समझता हंू िक इस सबंधं मȂ केरल सरकार सवंदेनापूणर् कारर्वाई करेगी।  
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN: Second supplementary.  
 
SHRIMATI JEBI MATHER HISHAM:  Sir, within first 24 hours of becoming President of 
the United States, President Trump,  
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN:  Please ask your question. 
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SHRIMATI JEBI MATHER HISHAM: Sir, this is very relevant to India. President Trump 
withdrew from the Paris Agreement which makes commitment to climate finance for 
developing countries. But, now, my question to the hon. Minister is: Whether the 
Government is assessing the impact of U.S. withdrawing from the Paris Agreement.  I 
am asking because we are worried. On immigration policy of Mr. Trump, there is 
absolutely nothing happening from the Government of India.  So, I would like to know 
whether the Government has taken any step on Paris Agreement. 
 
Ǜी भूपेन्दर् यादव: माननीय उपसभापित महोदय, माननीय सदÎया का जो पूरक ĢÌन है, वह मूल 
ĢÌन के साथ िकसी भी Ģकार से जुड़ा हुआ नहीं है। महोदय, दुिनया भर की िजतनी भी 
मÊटीलेटरल सिंधया ँया वातार्एँ होती हȅ, उन पर Ģत्येक देश का अपना पक्ष होता है और भारत की 
यह ÎपÍट रूप से मान्यता है िक वह पेिरस एिगर्मȂट मȂ समाधान का पाटर् है, समÎया का नहीं।  
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN:  Now, Shri Ritabrata Banerjee. 
 
SHRI RITABRATA BANERJEE:  Sir, In June 2024, the World Bank approved US $1.5 
billion loan to India for combating climate change. Over the last several months, the 
Indian rupee has been constantly falling against the US dollar and now it has 
breached the 87 rupee mark which is the lowest value of rupee in India’s history. My 
supplementary question is this. Please tell us how the Government is planning for 
repayment of these foreign loans and the interest on them when the outstanding 
amount is rising due to falling rupee. 
 
Ǜी भूपेन्दर् यादव: माननीय उपसभापित महोदय, माननीय सदÎय का यह पूरक ĢÌन मूल ĢÌन के 
साथ िकसी भी Ģकार का सबंधं नहीं रखता है।  
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN: Dr. John Brittas. 
 
DR. JOHN BRITTAS: Sir, this climate-induced heat wave is of a major concern.  And, 
studies say that between 2013 and 2022, India reported more than 10,000 deaths due 
to heat wave or sun strokes. Sir, further, there are economic hardships for the poor. 
Sir, one international report suggests that the loss to households is more than 5 per 
cent of their annual income. However, the heat wave is not categorized as a natural 
disaster, so we cannot give relief to people. My question to the hon. Minister is this. 
Considering the importance of this issue, will you impress upon the other Ministries to 
ensure that heat wave and sun strokes are also part of the natural disaster? 
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Ǜी भूपेन्दर् यादव : यह सच है िक जो क्लाइमेट चȂज के इÇपैक्ट हȅ, उन्हȂ िविभन्न मंतर्ालयȗ के 
coordination के साथ िकया जाता है। इस सबंधं मȂ नेशनल क्लाइमेट का एक एक्शन Ãलान है। 
Îटेट लेवल के िहसाब से भी Îटेट एक्शन Ãलान है, िजसे समय-समय पर बातचीत के ǎारा पूरा 
िकया जाता है।  
 
Ǜीमती रंजीत रंजन: उपसभापित जी, मȅ आपके माध्यम से मंतर्ी महोदय से ĢÌन पूछना चाहती हँू। 
िहमालय की गोद मȂ उǄराखंड के चमोली िजले मȂ शंकराचायर् ǎारा आठवीं-नौवीं सदी मȂ Îथािपत 
हाट गावँ एव ंवहा ँिÎथत बदर्ीनाथ भगवान का िवगर्ह रूप लÑमी नारायण मंिदर है, िजसे एएसआई 
िरपोटर् ǎारा भी Ģमािणत िकया गया है। गावँ वाले सघंषर् कर रहे हȅ, क्यȗिक वहा ँपर बन रही बाधं 
पिरयोजना के िलए डंिंपग जोन बनाने हेतु छलपूवर्क अिधगर्हण िकया गया है। मेरी सरकार से 
िरक्वेÎट है िक हाट गावँ को गोद लेकर जो परÇपरागत शैली है, उसका पुनिर्नमार्ण करने के िलए 
जो डंिंपग जोन बनाया जा रहा है, उसे हटाया जाए और उसे गोद िलया जाए। आप लÑमी नारायण 
मंिदर को सेफ करȂ, जो चार धाम यातर्ा के तहत ही आता है।  
 
Ǜी भूपेन्दर् यादव : माननीय सभापित महोदय, जो ĢÌन है, वह एक particular Ģोजेक्ट के सबंधं मȂ 
है। हर Ģोजेक्ट मȂ एक एनवायरनमȂट मनेैजमȂट Ãलान बनाया जाता है। अगर कोई उÊलघंन हुआ है, 
तो माननीय सदÎया मेरे ध्यान मȂ लाएं िक वे particularly िकस Ģोजेक्ट के िलए कह रही हȅ। वह 
मुझ से िवचार-िवमशर् करȂगी,  Ģोजेक्ट ध्यान िदलाएंगी, तो यह एक िवषय हो सकता है, लेिकन 
इसका इस ĢÌन से कोई सबंधं नहीं है।  
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN:  Q.No.32. 
 

Monitoring of Indian students abroad post-conflict escalations 
 
*32. DR. SYED NASEER HUSSAIN: Will the Minister of EXTERNAL AFFAIRS be 
pleased to state:  
(a)  the total number of Indian students affected by ongoing conflicts in Israel, 

Palestine and Ukraine till date;  
(b)  the specific measures taken to assist these students, including financial and 

academic aid; and  
(c)  the manner in which Government is collaborating with foreign universities to 

ensure minimal academic disruption? 
 
THE MINISTER OF EXTERNAL AFFAIRS (SHRI S. JAISHANKAR): (a) to (c) A 
statement is laid on the Table of the House. 
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Statement 
The response to the question is as follows: 
 
Ukraine: 
 There were 21,928 Indian students before the start of the conflict in Ukraine. 
However, as on November 01, 2024, only 1802 students were enrolled in various 
Ukrainian Universities. 
 
 During the initial stages of the conflict in Ukraine, keeping in view the 
deteriorating security situation in Ukraine, the Indian Embassy in Kyiv had issued 
travel and security advisories to the Indian students studying in Ukraine. After the start 
of the conflict, the Indian Government, through its Mission in Ukraine, had proactively 
supported distressed/ stranded Indian students. This support included active liaison 
with the Ukrainian Government and University authorities to arrange safe 
accommodation, facilitating their return under “Operation Ganga”, arrangements 
made for their movements in consultation with the neighbouring countries of Ukraine, 
and providing food, shelter and emergency medical care/medicine. A total of 18,282 
Indian nationals including students were evacuated under Operation Ganga launched 
by the Government of India in February/March 2022. Subsequently, most of the 
students got themselves transferred from Ukrainian Universities to other countries 
viz., Kazakhstan, Georgia, Uzbekistan, Russia, Serbia, Bosnia, Poland, Hungary and 
Moldova.  
 Since the early days of the conflict, the Government of India has been in touch 
with the educational authorities in Ukraine regarding the continuation of studies by 
Indian students who returned from Ukraine. The Indian Mission in Ukraine has 
maintained constant touch with all concerned Ukrainian authorities, universities and 
student communities to resolve the issues faced by Indian students studying in 
Ukraine.  
 National Medical Commission (NMC) of India in September 2022 had clarified 
that it has no objection on permanent transfer of Indian medical students to 
universities in third countries in respect of medical students covered under Screening 
Test Regulations, 2002. It also permitted academic mobility to universities in specified 
third countries in respect of these students. NMC further clarified that medical 
students were allowed to undergo online classes of theory subjects which should be 
supplemented by offline practical and clinical training done in the Medical University 
and /or its affiliated Hospitals during their MBBS course. 
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 Currently, the ground situation in Ukraine remains volatile for return of 
students. As a result, the number of students seeking admission in various Ukrainian 
Universities has come down sharply. Ukrainian side has also reiterated its willingness 
to allow Indian students to continue their courses online. 
 
Israel: 
 There are around 900 Indian students in Israel, who are mostly enrolled in PhD 
or Post-doctoral studies in STEM fields.  Following the 07 October 2023 attacks in 
Israel, Government of India launched Operation Ajay to facilitate safe return of Indian 
nationals under which 1309 Indians returned to India. This included 768 Indian 
students. Since then, almost all the Indian students who had returned to India under 
Operation Ajay, have reached Israel, to resume their research/studies in the Israeli 
universities. 
 Embassy of India in Israel set up a 24-hour Control Room to monitor the 
situation and provide information and assistance to Indian nationals, including Indian 
students. In addition, 24-hour emergency helplines were also set up at the Embassy 
for extending assistance to all Indians, including Indian students, in Israel. Embassy 
has maintained constant touch with the nodal student coordinators and also with the 
International Student Departments of all the universities where Indian students are 
enrolled to ensure their well-being. Embassy has not received complaint about 
academic disruptions in Israeli universities. 
 
Palestine: 
 There is no Indian student in Palestine. 
 
डा. सैयद नािसर हुसैन: सर, हम लोगȗ ने पहली बार देखा था िक िंहदुÎतान के Ģधान मंतर्ी ने 
दूसरे देश मȂ जाकर दूसरे देश के presidential कȅ िडडेट के िलए campaign िकया था और उन्हȗने 
अब सरकार भी बना ली है, लेिकन अचानक मोदी जी के व ेिमतर् President बनते ही...  
 
Ǜी उपसभापित:  आप सवाल पूिछए।  
 
डा. सैयद नािसर हुसैन: सर, सवाल वही है। * ...(Ëयवधान)...  
 
Ǜी उपसभापित : आपका सवाल क्या है? …(Ëयवधान)… No, Shri Nasir Hussainji nothing, 
…(Interruptions)… आपका सवाल - Monitoring of Indian students abroad post-conflict 

                                         
* Not recorded 
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escalations. …(Interruptions)… Nothing is going on record.  अगर आप सवाल पूछȂगे, तो 
...(Ëयवधान)... 
 
डा. सैयद नािसर हुसैन : *....(Ëयवधान)... मेरा सवाल यह है। ...(Ëयवधान)...  
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN: No, I will not allow. …(Interruptions)… Nothing will go on 
record. …(Interruptions)… िरकॉडर् पर नहीं जाएगा। ...(Ëयवधान)... 
 
DR. SYED NASIR HUSSAIN: * 
 
Ǜी उपसभापित: आपका सवाल मȅ बता रहा हँू - Monitoring of Indian students abroad post-
conflict escalations, आपका सवाल यह है। आप इसमȂ दूसरी बात न पूछȂ। 
 
SHRI S. JAISHANKAR: Sir, there was no supplementary asked relevant to the 
question. However, the hon. Member, as is apparently a party attitude, keeps 
uttering * .in the House. …(Interruptions)… The hon. Prime Minister did not campaign 
for anybody. …(Interruptions)… So, this is not the first time that this party takes this 
position. …(Interruptions)… I urge him to withdraw this. …(Interruptions)… 
 
Ǜी उपसभापित: Ģमोद जी, आप जानते हȅ िक Rule 238 के तहत िकसी भी constitutional post 
पर बठेै हुए Ëयिƪ के बारे मȂ ऐसे allegation लगाने से पहले आपको माननीय चेयरमनै से परिमशन 
लेनी पड़ेगी। ...(Ëयवधान)... It will not go on record. …(Interruptions)… I have already told 
you. …(Interruptions)…No, this will not go on record. …(Interruptions)…अगर सेकंड 
सÃलीमȂटरी आप इस सवाल से जुड़ी हुई पूछȂगे, तो मȅ allow करँूगा। Please, please take your 
seat Shaktisinhji. Please ask your second supplementary. …(Interruptions)…Shri 
Shaktisinh Gohilji, please take your seat. नािसर हुसैन जी, आपका सेकंड सÃलीमȂटरी 
सवाल से जुड़ा हुआ होना चािहए। ...(Ëयवधान)... Ãलीज़, Ãलीज़। ...(Ëयवधान)... जो आपका ĢÌन 
है, आप उसी से जुड़ा सेकंड सवाल पूछȂ, मȅ उसी की इजाजत दँूगा। ...(Ëयवधान).. 
 
DR. SYED NASEER HUSSAIN: Sir, the External Affairs Minister cannot use 
unparliamentary words on the record.  ...(Interruptions)...   
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN:  It will not go on record.  Please put your question. 
...(Interruptions)...  
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DR. SYED NASEER HUSSAIN:  Yes, Sir, I am putting my second supplementary.  
...(Interruptions)...  My second question is, has the Ministry engaged with foreign 
Governments to ensure the protection of Indian students from discrimination or 
targeted violence in conflict-affected regions? Do they have real-time data? What is 
the plan for their evacuation? Especially in the context of UN issues, they should have 
a plan.   ...(Interruptions)...  
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN:  Your question is over.  Hon. Minister.  
 
SHRI S. JAISHANKAR: Sir, the Government carefully monitors the number of 
students in all foreign countries. We also carefully monitor their welfare. Wherever 
there is a situation of tension or a likelihood of violence, we alert the students, as we 
have done in the Ukraine. Where there is a requirement for us to take further steps, 
such as running flights for their rescue or taking any other necessary action, we are 
prepared. We always have contingency plans. 
 
DR. FAUZIA KHAN: Sir, I would request the hon. Minister to kindly clarify the Indian 
Government's official position on this issue and outline the interventions planned to 
protect the affected Indian students regarding safeguards in relation to their academic 
progress, financial investments and future prospects.  How is the Government going 
to plan for this? Also, I would like to ask the External Affairs Minister: considering 
President Trump's statement on the Gaza Strip today regarding its occupation, what 
is India's stand on this? The entire world has retaliated; what is India's response? 
 
SHRI S. JAISHANKAR: Sir, so far as first supplementary is concerned; yes, we take 
several measures. For example, my own answer has given in detail what we did in the 
case of Ukraine. We allowed students to transfer to third countries. We permitted 
them, in many cases, to attend classes online, depending on their concerns. We also 
allowed them to complete their practicals in India, as an exception to the rules. 
Depending on the situation, we have been very sympathetic and responsive. All 
Embassies and Ambassadors have been instructed to take a special interest in the 
welfare of students, whenever a situation arises.  Another example, as mentioned in 
my answer, is that of Israel. At the time of the Hamas attack, there were 
approximately 900 students. We evacuated many of them, and many have since 
returned. The numbers have grown. Sir, I want to assure the hon. Member that the 
welfare of students is very close to the Government's heart. Every Embassy is 
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proactive in this regard. Regarding the second supplementary, Sir, it is unrelated to 
the question. 
 
DR. M. THAMBIDURAI:  Mr. Deputy Chairman, Sir, we know that many of our Indian 
students, who want to pursue medical education, go abroad. Since we are facing a 
crisis, they need to be rehabilitated. In this regard, the hon. Minister has mentioned 
that the National Medical Commission has no objection to transferring these students 
to Indian universities, provided they pass the examination here.  I am thankful to the 
hon.  Prime Minister, who has announced that 75,000 additional medical seats will be 
created in India. To illustrate, during Edappadi Palanisamy's tenure, 23 medical 
colleges were closed. ...(Interruptions)...  
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN: Please be brief and put your question.  
...(Interruptions)...  
 
DR. M. THAMBIDURAI: With the Central Government's help, 11 colleges were 
opened. However, the number of seats needs to be increased as new colleges come 
up. My question is, has the External Affairs Minister persuaded the NMC to increase 
the intake of medical colleges? Only then can the examination be conducted. This is 
what I want to know. 
 
SHRI S. JAISHANKAR: Sir, the supplementary does not directly pertain to my 
Ministry. My understanding is that the number of medical colleges in the country has 
roughly doubled in the last 10 years. So, there are many more opportunities for 
students. We understand that there are many more aspirants. But where my Ministry 
is concerned, those students who do go abroad for education, it is our duty, it is our 
obligation to look after their welfare, and I would like to assure the hon. Member, 
through you, that we are very much cognizant and sincere about it. 
 
SHRI SANDOSH KUMAR P:  Indian students are there in almost all parts of the world, 
be it Germany or Canada.  So, do we have any idea of the exact number of students 
who are studying abroad?  And, what about the quality of these universities, where 
Indian students are studying? 
 
SHRI S. JAISHANKAR:  Sir, I would like to inform the hon. Member, through you, that 
we have a rough idea of the number of students because we encourage them to 
register.  But, all students do not necessarily do that.They are roughly in excess of 
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about 10 lakhs. In terms of the quality of universities, what many Embassies do is, on 
their websites, they put up advisories.  If there are some countries where there were 
cases of fraudulent admission, we issue cautions on the websites for the students 
who are planning to go to any country.  They will naturally go to the website and 
check up, and they will be suitably warned.  It is a very legitimate concern, which the 
hon. Member has raised.  Students today need to be aware which are the good 
universities, which are not, which are the universities which have some negative 
issues in the past and our websites try to address that.  
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN: Thank you.  Question No. 33. 
 

Special Assistance for tourism promotion under Capital Investment Scheme 
 
*33. SHRI YERRAM VENKATA SUBBA REDDY: Will the Minister of TOURISM be 
pleased to state: 
(a)  whether it is a fact that the Ministry under Special Assistance to States/UTs for 

Capital Investment Scheme has sanctioned funds for development of 40 lesser-
known sites in the country; 

(b)  whether it is also a fact that Gandikota, Nallamala and Rajamahendravaram have 
been identified from the State of Andhra Pradesh for this purpose; 

(c)  if so, the details of special assistance going to be given to the above mentioned 
sites in Andhra Pradesh, site-wise; 

(d)  whether any timelines have been fixed for completion of the above projects; and 
(e)  if so, the details thereof? 
 
THE MINISTER OF TOURISM (SHRI GAJENDRA SINGH SHEKHAWAT): (a) to (e) A 
Statement is laid on the Table of the House. 
 

Statement 
 
(a) to (e) Government of India under its ‘Special Assistance to States for Capital 
Investment (SASCI) – Development of Iconic Tourist Centres to Global Scale’ 
sanctioned 40 projects in 23 States for ₹3295.76 Crore in the country in Financial Year 
2024-25.  
 State Government of Andhra Pradesh submitted 3 project proposals viz. 
‘Akhanda Godavari: Reimagining Havelock Bridge and Redevelopment of Pushkar 
Ghat, Rajamahendravaram, ‘Gandikota - Enriching the Fort and Gorge Experience’ 
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and ‘Surya Lanka- The Global Iconic Retreat’ of Andhra Pradesh for consideration 
under SASCI scheme. After due process, the Government has sanctioned the 
following projects in Andhra Pradesh for implementation in SASCI scheme: 
 
S.No. Name of the project Amount Sanctioned 

(₹ In Crore) 
1. Gandikota – Enriching the fort and Gorge Experience 77.91 
2. Akhanda Godavari: (Havelock Bridge & Pushkar 

Ghat) Raja Mahendravaram 
94.44 

 Total 172.35 
 
Government of India has further released ₹113.75 Crore as first instalment to the State 
Government in respect of the above-mentioned projects. As per the operational 
guidelines of the scheme, the projects under the scheme shall be developed and 
completed in a period of 2 years. 
 
SHRI YERRAM VENKATA SUBBA REDDY: Sir, I would like to know from the hon. 
Minister if the Government has conducted any assessment on the impact of these 
tourism projects on local employment and economic growth.  If so, what are the 
expected job creation numbers and infrastructure improvements in the selected 
sites?  This is my supplementary number one. 
 
Ǜी गजेन्दर् िंसह शेखावत: माननीय उपसभापित महोदय, माननीय सदÎय ने ĢÌन िकया है िक 
tourism projects के sanction करने से  what exactly is the number of jobs that are going 
to be created. मुझे लगता है िक माननीय सदÎय के ĢÌन का सदंभर् अभी हाल मȂ दो महीने पहले 
SASCI के Special Assistance to the States के अंतगर्त जो projects sanction िकए गए थे, 
उसके सदंभर् मȂ होगा। अभी हमने जो projects sanction िकए हȅ, उनमȂ िनिÌचत रूप से हमने िजन 
पाचँ िवषयȗ का सदंभर् िलया है, उनमȂ tourism eco system, connectivity to the site, carrying 
capacity assessment and sustainability measures, इन चार चीजȗ को Ģमुखता के साथ 
रखा है।  लेिकन यह तय है िक जब कभी िजस जगह पर tourism potential grow होता है, तब 
automatically वहा ँ पर many fold job creation होता है।  And, tourism is considered 
worldwide as the second largest job creator.   Exact number estimate करना मुझे लगता 
है िक it is too early, but िनिÌचत रूप से इन projects की sites को जहा ँidentify िकया गया है, 
future मȂ वहा ँfootfall increase होगा। Many of the sites which have been considered are 
the sites of altnerative tourist destinations from their established destinations.  When 
we create some tourism infrastructure or introduce a new tourism project, certainly, 
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the job creation with the increasing footfall of tourists increases.  I wish, we hope and 
expect that manifold job creations is going to happen. 
 
SHRI YERRAM VENKATA SUBBA REDDY: Sir, with the long coast of 950 kilometers 
in Andhra Pradesh, it has rich potential to develop tourism.  I would like to know from 
the hon. Minister:   Are there any plans by the Ministry to include some of the beach 
stations to develop under the ‘Special Assistance to States for Capital Investment – 
Development of Iconic Tourist Centres to Global Scale’ in Andhra Pradesh? Sir, under  
Temple Tourism, how many places have been identified in Andhra Pradesh for 
development under this Scheme? 
 
SHRI GAJENDRA SINGH SHEKHAWAT: Sir, tourism is State List subject. So, 
primarily, the projects are to be identified and proposals are to be developed by the 
State Governments. So, for beach tourism, if any project is being ‘deemed fit’ by the 
State Government, they can send the project proposals to the Government under the 
various Schemes which are available. Looking towards the finances and the scope, 
we consider the projects and then we grant the assistance.  As far as the PRASAD 
scheme is concerned, which the hon. Member has mentioned about, there are four 
projects in Andhra Pradesh under the PRASAD scheme which have been sanctioned 
so far: Development of Pilgrim Amenities at Amravati, Development of Srisailam 
Temple, Development of Pilgrimage Amenities at Sri Varaha Lakshmi Narasimha 
Swami Vari Devasthanam at Simhachalam, and Development of Pilgrimage Tourism 
Infrastructure in Annavaram Temple Town. Barring Development of Pilgrimage 
Tourism Infrastructure in Annavaram Temple Town, all of these projects are complete 
and 100 per cent financial assistance has been provided.  
 
Ǜी उपसभापित : Ģो. मनोज कुमार झा।  
 
Ģो. मनोज कुमार झा: माननीय उपसभापित महोदय, इस ĢÌन मȂ ĢÌन से ज्यादा आगर्ह का 
समावेश है। मȅ माननीय मंतर्ी जी से यह पूछना चाहता हंू िक हमारे िबहार मȂ बुिǉÎट सिर्कट, जैन 
सिर्कट के अलावा जो मातृ शिƪ के कȂ दर् हȅ, क्या उनके िलए िबहार सरकार की ओर से कोई 
Ģपोजल आया है? अगर नहीं, तो क्या कȂ दर् Ģो-एिक्टव होकर इस पर कुछ पहल करने का िवचार 
कर रहा है?  
 
Ǜी गजेन्दर् िंसह शेखावत:  माननीय उपसभापित महोदय, मȅ माननीय सदÎय के िवचार का 
सÇमान करते हुए कहना चाहता हँू िक जैसा मȅने पूवर् ĢÌन के उǄर मȂ कहा िक िकसी भी Ģोजेक्ट 
को Ģाइमिरली Îटेट को कंसीव करना होता है। अगर इस तरह का Ģोजेक्ट Ģपोजल िबहार Îटेट 
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से आता है, तो िनिÌचत रूप से उसको कंसीडर िकया जा सकता है। यिद वह तय िनयमȗ की 
Ģिकर्या मȂ समािहत होता है, तो उसे कंसीडर िकया जा सकता है। 

माननीय ससंद सदÎय भी जब इस िवषय मȂ या इस तरह के िवषय मȂ सीधे भारत सरकार 
को या मुझे पतर् िलखते हȅ, तो भी हम तय Ģिकर्या के अनुरूप राज्य सरकार को उसके कंसीडरेशन 
के िलए भेजते हȅ।  यिद इस तरह का कोई पतर् हमȂ ĢाÃत होता है, तो िनिÌचत रूप से राज्य सरकार 
को उसे भेजने मȂ हम सबको Ģसन्नता होगी।  

 
Ǜी उपसभापित: माननीय Ǜी साकेत गोखले। 
 
SHRI SAKET GOKHALE: Sir, my question is about the Special Assistance to States 
for Capital Investment, as they say, the SASCI Scheme. So, under this Scheme, the 
Union Government has given Rs. 172 crores to Andhra Pradesh, Rs. 147 crores to 
Bihar, Rs. 151 crores to Gujarat, Rs. 200 crores to Madhya Pradesh and Rs. 154 
crores to Uttar Pradesh. This is according to an answer tabled by the hon. Minister in 
the Lok Sabha. Sir, not a single rupee has been given to the State of West Bengal 
and the Union Government has not … …(Interruptions)…Let me come to my question.  
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN: Yes, yes.  
 
SHRI SAKET GOKHALE: The Union Government has not covered a single tourism site 
in Bengal under this. My overall question to the Minister is, please state why the Union 
Government is constantly ignoring Bengal and giving a step-motherly treatment when 
it comes to giving Union Government’s funds, not just funds we deserve but also our 
dues from the Central Government. 
 
Ǜी गजेन्दर् िंसह शेखावत: माननीय उपसभापित महोदय, मȅ अत्यन्त खेद के साथ एक िवषय 
कहना चाहता हंू।  माननीय सदÎय ने अभी खड़े होकर भारत सरकार की मंशा के ऊपर ĢÌनिचÏन 
खड़ा करने का Ģयास िकया है।  ...(Ëयवधान)... 

माननीय उपसभापित महोदय, हमने चार बार वेÎट बगंाल सरकार को िलिखत मȂ भेजा, 
मȅने Ëयिƪगत रूप से भी बात की, उसके बाद भी वेÎट बगंाल सरकार से Ģोजेक्ट Ģपोजल नहीं 
भेजा गया।  ...(Ëयवधान)... Ģोजेक्ट Ģपोजल नहीं भेजा गया।  

 
MR. DEPUTY CHAIRMAN:  Please sit down, Mr. Saket Gokhale.  
 
Ǜी गजेन्दर् िंसह शेखावत:  महोदय, जैसा मȅ कह रहा हंू िक Ģोजेक्ट Ģपोजल राज्य सरकार को 
भेजना होता है, तो मुझे लगता है की Îटेप मदरली टर्ीटमȂट भारत सरकार नहीं कर रही है, बिÊक 
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कहीं और से इस तरह का टर्ीटमȂट िकया जा रहा है। ...(Ëयवधान)...  अपनी तरफ भी घूम करके 
देखना चािहए।  
 
DR. BHAGWAT KARAD:  Hon. Deputy Chairman, Sir, through you, I would like to ask 
the hon. Minister that कैिपटल इन्वेÎटमȂट Îकीम के माध्यम से क्या नाइट टूिरज्म और िहली 
एिरया टूिरज्म के िलए कुछ फंड्स िदए हȅ?  मȅ इसके बारे मȂ जानना चाहता हंू।                
                                                   
Ǜी गजेन्दर् िंसह शेखावत: माननीय उपसभापित महोदय, Special Assistance Scheme के तहत 
जो Ģोजेक्ट्स सȅक्शन िकए गए, उन Ģोजेक्ट्स मȂ हमने िनिÌचत ही हमारे िहमालयी के्षतर् के िलए 
भी Ģोजेक्ट्स को कंिसडर िकया है।  अब तक मेरे सजं्ञान मȂ नाइट टूिरįम का कोई specific 
project proposal नहीं आया है, लेिकन िफर भी अगर कहीं राितर् मȂ टूिरįम इन्ģाÎटर्क्चर या रात 
मȂ टूिरįम गर्ो करने के िलए या िकसी तरह की सफारीज़ गर्ो करने के िलए ĢÎताव आएँगे, तो तय 
िनयमȗ के तहत हम उस पर िवचार करȂगे।            
                                                                         
Ǜी उपसभापित: ĢÌन सखं्या 34.  
 

Telecom Connectivity in PVTG habitations, rural, remote and hilly areas of the 
country 

 
#*34. SHRI ADITYA PRASAD:  Will the Minister of COMMUNICATIONS be pleased to 
state: 
 (a) whether Government is running any special scheme for installation of mobile 

towers to promote telecom connectivity in rural, remote and hilly areas of the 
country including Particularly Vulnerable Tribal Group (PVTG) habitations; 

(b) if so, the details thereof; 
(c) whether any special project has been identified for strengthening mobile 

connectivity in PVTG habitations and rural areas in Jharkhand and in other 
States; and 

(d) if so, the number of mobile towers that have been installed and proposed to be 
installed under it? 

 
THE MINISTER OF COMMUNICATIONS (SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA): (a) to 
(d) A statement is laid on the Table of the House. 

                                         
# Original notice of the question was received in Hindi. 
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Statement 

 
(a) to (d) Digital Bharat Nidhi (DBN) funds following specific schemes to provide 
mobile connectivity to the uncovered villages of rural, remote, hilly & Left-Wing 
Extremism (LWE) affected areas of the country:  
S.N.  Specific Scheme(s) 
1 4G Saturation Scheme 
2 7287 uncovered villages of Aspirational Districts 
3 Left Wing Extremism Phase-II 
4 Left Wing Extremism Phase-I Upgradation 
5 Uncovered Villages of Arunachal Pradesh and 2 Districts of Assam 
6 Uncovered Villages of Meghalaya and National Highway (NH) 
7 502 uncovered villages of Aspirational Districts 
8 354 Uncovered Village Scheme 
9 Lakshadweep Islands 
10 Uncovered villages and NH of Andaman & Nicobar Islands 
 
As per list received from Ministry of Tribal Affairs (MoTA) to provide Mobile services 
to PVTG habitations under PRADHAN MANTRI JANJATI ADIVASI NYAYA MAHA 
ABHIYAN (PM JANMAN) under DBN funded 4G mobile projects, as on 31.12.24 the 
details are as Annexed. 
 
 

Annexure 

S. 
No State Towers 

planned  

Habitations 
planned for 
Coverage 

Towers 
installed 

Habitations 
covered 

1 
Andhra 
Pradesh 

742 1300 341 620 

2 Chhattisgarh 103 150 19 28 
3 Gujarat 26 41 11 18 
4 Jharkhand 8 12 0 0 
5 Karnataka 17 18 5 6 
6 Kerala 27 41 10 19 
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7 
Madhya 
Pradesh 

138 158 16 20 

8 Maharashtra 213 271 67 100 
9 Odisha 331 426 31 61 
10 Rajasthan 3 3 2 2 
11 Tamil Nadu 28 53 3 4 
12 Telangana 64 77 11 12 
13 Tripura 12 39 3 11 
14 Uttar Pradesh  2 3 0 0 
15 West Bengal 2 3 0 0 
Total 1,716 2,595 519 901 
 
Ǜी आिदत्य Ģसाद:   माननीय उपसभापित महोदय, मȅ आपके माध्यम से माननीय मंतर्ी जी जानना 
चाहता हँू िक झारखंड मȂ अब तक Îवीकृत 8 मोबाइल टॉवरȗ मȂ से एक भी टॉवर Îथािपत नहीं 
िकया गया है, इसके क्या कारण हȅ? िनयोिजत टॉवरȗ मȂ कायर् की शुरुआत कब होगी? क्या इन 
सभी टॉवरȗ की Îथापना के िलए कोई समय-सीमा िनधार्िरत की गई है? 
 
Ǜी ज्योितरािदत्य एम. िंसिधया: सर, माननीय सदÎय ने एक बहुत महत्वपूणर् ĢÌन सदन के समक्ष 
रखा है। मȅ यह ÎपÍट कहना चाहता हँू िक देश मȂ पहली बार Ģधान मंतर्ी जी के नेतृत्व मȂ एक ऐसी 
सरकार आई है, िजसने समÎत आिदवासी समाज के केवल गावँȗ नहीं, बिÊक टÃपरȗ के भी 
सवार्ंगीण िवकास की योजना बनाई है। 'Ģधानमंतर्ी जनमन योजना' के तहत इन 25 हजार गावँȗ 
एवं टÃपरȗ के िलए, आिदवासी बहुल के्षतर् मȂ, वहा ँकेवल दूरसंचार की सुिवधा नहीं, उसके साथ 
िशक्षा, ÎवाÎथ्य, पोषण, सैिनटेशन, पेयजल की समÎया का िनवारण, सपूंणर् समÎयाओं का 
holistic solution के िलए केिबनेट ने आिदवासी समाज के िलए 24 हजार करोड़ रुपए की योजना 
नवंबर, 2023 मȂ पािरत की। उसी के अंतगर्त हमारे सहभागी आिदवासी मंतर्ालय ने हमȂ जुलाई, 
2024 मȂ गावँȗ की िलÎट, जहा ँ दूरसचंार टॉवर की जरूरत है, एक सूचना भेजी, मतलब अभी 
िसफर्  6 महीने हुए हȅ। उसका सवȃ दूरसचंार मंतर्ालय के ǎारा िकया गया।  सवȃ के अंतगर्त हम लोगȗ 
ने 2,590 गावँȗ को िचिन्हत िकया, जहा ँहम 1,716 टॉवसर् लगाने जा रहे हȅ।  यह 15 राज्यȗ मȂ है 
और तीन ÎकीÇस के अंतगर्त है। जैसा मȅने कहा िक इसमȂ केवल गावँ शािमल नहीं हȅ, बिÊक इसमȂ 
मजरे, टोले भी शािमल हȅ और कई गावँȗ, मजरे एवं टोलȗ मȂ अभी भी lat-long की किठनाई हो 
रही है, Unique Census Code नहीं है, लेिकन उसके बाद भी आपको िरपोटर् करते हुए मुझे बड़ी 
खुशी हो रही है िक इन 2,590 गावँȗ मȂ से 901 गावँȗ मȂ हमारे टॉवसर् लग चुके हȅ। 1,716 टॉवसर् मȂ से 
519 टॉवसर् लग चुके हȅ।  कहने का मतलब यह है िक 6 महीने की अविध मȂ, जुलाई, 2024 से आज 
तक सवȃ हो चुका, गावँ रेखािंकत हो चुके और टॉवसर् भी लग चुके।  हमने 35 Ģितशत काम िरकॉडर् 
टाइम मȂ िकया है। इसिलए Ģधान मंतर्ी जी ने जो कहा है िक तीसरा टमर्, मतलब तीन गुना ज्यादा 
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मेहनत, तीन गुना ज्यादा शिƪ और तीन गुना ज्यादा िरजÊट और यही दूरसचंार मंतर्ालय ने करने 
की कोिशश की है।   
 सर, जहा ँतक झारखंड की बात की गई, वहा ँहम लोगȗ ने केवल 8 टॉवसर् नहीं, बिÊक 
समूचे राज्य के िलए 2,471 गावँȗ मȂ 1,987 टॉवसर् रेखािंकत िकए हȅ। हमारे जो बचे हुए मजरे, टोले 
हȅ, उनके िलए ये 8 टॉवसर् रेखािंकत िकए गए हȅ। इसमȂ तीन किठनाइया ँहȅ।  पहला - लȅड की 
किठनाई है।  झारखंड सरकार टॉवर लगाने के िलए जमीन देने मȂ थोड़ी लेट-लतीफी कर रही है।  
दूसरा - right of way की problem है और उसी के साथ कुछ लोकेशन्स inaccessible हȅ, लेिकन 
िफर भी हम लगे हुए हȅ। अगर सासंद महोदय भी हमȂ मदद करȂ, तो हम उनका बहुत शुिकर्या अदा 
करȂगे।  
 
Ǜी आिदत्य Ģसाद: माननीय उपसभापित महोदय, चूंिक झारखंड के िगिरडीह, गुमला, लातेहार, 
लोहरदगा और पिÌचमी िंसहभमू जैसे नक्सल Ģभािवत के्षतर्ȗ मȂ मोबाइल से बात करने मȂ बहुत 
किठनाई होती है, इसिलए मȅ आपके माध्यम से माननीय मंतर्ी जी जानना चाहता हँू िक क्या इन 
के्षतर्ȗ मȂ नेटवकर्  कवरेज के िवÎतार के िलए कोई अितिरƪ बजटीय Ģावधान िकया गया है? 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS (DR. 
CHANDRA SEKHAR PEMMASANI): Sir, not only in Jharkhand, but also in all the Left 
Wing Extremism (LWE) affected areas, we have two schemes.  The first scheme is of 
Rs.2,400 crore started  in May, 2024 and the second  scheme is of Rs.2,200 crore 
started in October, 2021.  Both of them are supposed to be completed in the middle 
of 2025.  This includes all the LWE affected areas, not only Jharkhand. 
 
Ǜी रणदीप िंसह सुरजेवाला: सर, मोबाइल टावसर् अÊटीमेटली यजेूज़ और अफॉडȃिबिलटी से जुड़े 
हुए हȅ। उपसभापित जी,  आपके माध्यम से मȅ माननीय मंतर्ी से पूछना चाहंूगा िक क्या यह उनके 
सजं्ञान मȂ है िक हाल ही मȂ 3 जुलाई, 2024 को सभी सेलफोन कंपनीज़ ने एक concerted तरीके 
से मोबाइल टैिरÄस को बढ़ाया, िजससे मोबाइल गर्ाहकȗ, िजनकी सखं्या लगभग 119 करोड़ है, 
उन पर 34,824 करोड़ का अितिरƪ बोझ पड़ा? क्या सरकार ने इसका सजं्ञान िलया है? क्या 
सरकार मोबाइल कंपनीज़ ǎारा मनमाने तरीके से टैिरफ बढ़ाने की इस Ģिकर्या पर कोई रोक 
लगाएगी और क्या इसका सजं्ञान लेगी?  
 
Ǜी ज्योितरािदत्य एम. िंसिधया: सर, मȅ रणदीप जी को धन्यवाद देना चाहता हंू िक उन्हȗने मुझे 
सदन के पटल पर और सदन के ǎारा देश की जनता को सूिचत करने के िलए एक मौका िदया 
िक िपछले 10 साल की अविध मȂ देश मȂ Ģधान मंतर्ी जी की नेतृत्व मȂ दूरसचंार के वातावरण मȂ क्या 
बदलाव आया है,क्या कर्ािंत आई है। सर, मȅ उदाहरण देना चाहता हंू िक मोबाइल की कनेिक्टिवटी 
मȂ हमारे पास 2014 मȂ 90 करोड़ गर्ाहक थे। 
 
Ǜी जयराम रमेश: आप सीधा जवाब दȂ।  ...(Ëयवधान)... 
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Ǜी उपसभापित: जयराम जी, आप सीट पर बठैकर न बोलȂ। माननीय मंतर्ी जी, आप बोलȂ। 
 
Ǜी ज्योितरािदत्य एम.  िंसिधया : सर, जयराम जी को * ...(Ëयवधान)... 
 
Ǜी उपसभापित: नहीं, Ãलीज़। ...(Ëयवधान)... 
 
Ǜी जयराम रमेश : * 
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN: Jairamji, this is not going on record. ...(Interruptions) ... 
 
Ǜी ज्योितरािदत्य एम. िंसिधया: सर, मुझे िवÌवास है िक मेरे भाई और दोÎत, रणदीप जी अपनी 
सुरक्षा अपने आप कर सकते हȅ।  
 
Ǜी उपसभापित: आप सवाल का जवाब दȂ। 
 
Ǜी ज्योितरािदत्य एम .िंसिधया: सर, मȅ बता रहा था िक पहले 90 करोड़ गर्ाहक थे, आज 
दूरसचंार के्षतर् मȂ मोबाइल की सेवा मȂ 116 करोड़ गर्ाहक हȅ। अगर हम internet penetration की 
बात करȂ, तो 2014 मȂ 25 करोड़ गर्ाहक थे, जो आज करीब 97.4 करोड़ हȅ। ...(Ëयवधान)... मȅ वहा ं
आ रहा हंू, रणदीप जी।  
  सर, अगर हम Ĥॉडबȅड की बात करȂ, िजसकी कनेिक्टिवटी 2 जीबीपीएस से 
ज्यादा होती है, 140 करोड़ के देश मȂ उसके केवल 25 करोड़ गर्ाहक थे, जो आज बढ़कर देश के 
अंदर 92 करोड़ हो चुके हȅ।  यह जरूर है िक जब ये नंबसर् बढ़ते हȅ, तो दाम पर भी पूरी तरह से 
िनगरानी रखनी बहुत जरूरी है, जैसा रणदीप जी ने कहा।   

मȅ उनको सूिचत करना चाहता हंू िक 2014 मȂ मोबाइल पर एक िमनट की कॉल के िलए 
50 पैसे लगते थे, जो आज 10 साल बाद 2025 मȂ एक िमनट की कॉल के िलए तीन पैसे िलए जाते 
हȅ। मतलब, कॉÎट Îटर्क्चर मȂ 94% की िगरावट आई है। ...(Ëयवधान)... मȅ उनको यह भी सूिचत 
करना चाहता हंू िक 2014 मȂ Ĥॉडबȅड की कॉÎट 270 रुपये Ģित जीबी होती थी, जो आज 10 साल 
बाद, इस देश के अंदर Ģित जीबी कॉÎट 9 रुपये, 70 पैसे है। इस Ģकार, इसमȂ 93% की िगरावट 
आई है।  ...(Ëयवधान)... सर, मȅ बताना चाहता हँू िक आज Ģधान मंतर्ी जी के नेतृत्व मȂ भारत पूरे 
िवÌव मȂ डेटा के आधार पर सबसे िकफायती देश है।  जहा ंतक जो सदंभर् रणदीप जी दे रहे हȅ,  मȅ 
आपको सदैव ÎपÍटता से जवाब देता हंू, इसिलए कहता हँू िक कॉÎट Îटर्क्चर मȂ जरूर 10% की 
इंकर्ीज़ हुई है। 

 

Ǜी ज्योितरािदत्य एम. िंसिधया: वह क्यȗ हुई है? आज पूरे िवÌव मȂ भारत के अंदर Ģधानमंतर्ी जी 
के नेतृत्व मȂ telecom companies के ǎारा fastest roll out of 5G हुआ है। 22 महीने मȂ 98 per 
                                         
* Not recorded. 
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cent districts or 82 per cent population 5G की कवरेज हुई है। मतलब यह िक साढ़े चार 
लाख करोड़ रुपये का िनवेश हुआ है। अगर साढ़े चार लाख करोड़ रुपये का िनवेश हो, तो क्या 
िनवेश करने वाले लोगȗ के िलए थोड़ा िरटनर् नहीं होना चािहए? अगर कॉल की कॉÎट तीन पैसे से 
साढ़े तीन पैसे हो चुकी, तो ultimately return भी तो होना चािहए। आज डेटा और वॉयस पर सबसे 
cheapest …(Ëयवधान)… 
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN: Please take your seat. ...(Interruptions)... 
 
Ǜी ज्योितरािदत्य एम. िंसिधया: सर, आज पूरे िवÌव मȂ भारत मȂ Ģधान मंतर्ी जी के नेतृत्व मȂ वॉयस 
और डेटा सबसे cheapest है।  
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN:  Dr. Sasmit Patra - fourth supplementary. 
 
DR. SASMIT PATRA:  Hon. Deputy Chairman, Sir, my specific question to the hon. 
Minister has a brief preface and I will be quick.  Odisha is home to the largest number 
of Particularly Vulnerable Tribal Groups (PVTG) in India, and the answer also says 
that PVTG is, probably, a part of the habitation.  So, out of the 426 habitations 
planned, 61 have been completed.  My question is: How many of these habitations 
belong to the Particularly Vulnerable Tribal Groups (PVTG) in Odisha?  How many 
have been completed, and by when all of these would be completed?  Thank you.  
 
SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Sir, Sasmit bhai has asked a very pertinent 
question and it goes back to the answer I gave in response to the first supplementary.  
The hon. Prime Minister has very clearly resolved that all the PVTG habitations must 
get full infrastructure, not only telecom infrastructure, but all social infrastructure and 
all physical infrastructure, and this is very much a part of that.  I would like to inform 
that 2,595 habitations have been planned and 1,716 towers have been planned.  Out 
of these, Odisha number today here is 331 towers.  All these 331 towers in 426 
habitations are PVTG habitations.  There is not a single one which is not PVTG.  The 
total number of towers in Odisha is 4,511 covering 6,064 habitations.  But, of that, the 
subset is 331 towers, covering 426 habitations, all PVTG, and it is our commitment to 
do this as soon as possible. Yes, there are ‘right of way’ issues; there are some areas 
where we have issues with regard to land allocation, but we are working at that to 
complete it as soon as possible.   
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN:  Dr. Sumer Singh Solanki - fifth supplementary and the 
last one.   
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डा. सुमेर िंसह सोलंकी: उपसभापित महोदय, देश के यशÎवी Ģधान मंतर्ी जी के नेतृत्व मȂ भारत मȂ 
सचंार कर्ािंत आई है। मȅ मध्य Ģदेश के उस पहाड़ी और आिदवासी के्षतर् से आता हंू, जहा ंनेटवकर्  
की समÎया धीरे-धीरे कम हो रही है। मȅ माननीय मंतर्ी जी से आपके माध्यम से यह जानना चाहता 
हंू िक आिदवासी और िपछड़े के्षतर् मȂ जो नेटवकर्  के िलए टॉवर लगाने का काम िकया जा रहा है, 
साथ ही, आिदवासी और पहाड़ी के्षतर्ȗ को िनरंतर सचंार सुिवधाएं देने का Ģयास िकया जा रहा है, 
यह मध्य Ģदेश के अंदर कब तक पूणर् हो जाएगा? 
 
Ǜी ज्योितरािदत्य एम. िंसिधया: महोदय, मȅ माननीय सदÎय को आÌवÎत कराना चाहता हंू िक 
मध्य Ģदेश के िलए हम लोगȗ ने जो आवंटन िकया है, उसमȂ कुल िमलाकर 2,202 गावँȗ मȂ 1,650 
टॉवसर् लगाए जाएंगे, उनमȂ से वतर्मान मȂ 981 गावँȗ मȂ 771 टॉवसर् ऑलरेडी लग चुके हȅ और जहा ं
तक हमारा आिदवासी बाहुÊय के्षतर् है, वहा ं138 टॉवसर् करीब 160 गावँȗ मȂ लगाने का िनणर्य िलया 
गया है और शीघर् ही इसे complete िकया जाएगा। जैसा मȅने आपको बताया िक जुलाई, 2024 मȂ 
ही आिदवासी मंतर्ालय से हमȂ इनकी पूरी िलÎट िमली है। हमने सवȃ कर िलया है और कायर् भी 
Ģिगत पर है। हम लोग इसे जÊद से जÊद िरकॉडर् समय मȂ खत्म करȂगे। 
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN:  Now, Question No.35. 
 

Plan to include Pandharichi Vari in UNESCO's intangible cultural heritage list 
 
*35. SHRI DHAIRYASHIL MOHAN PATIL: Will the Minister of CULTURE be pleased to 
state: 
(a) whether Government has any plan to include Pandharichi Vari, the annual 

pilgrimage to Pandharpur, in the intangible cultural heritage list of UNESCO; 
(b) if so, the steps taken for submission and documentation of its cultural 

significance for nomination; and 
(c) whether Government is working with cultural organizations and local 

communities to preserve and promote this tradition? 
 
THE MINISTER OF CULTURE (SHRI GAJENDRA SINGH SHEKHAWAT): (a) to (c) A 
Statement is laid on the table of the House. 
 

Statement 
 
(a) and (b)  Ministry of Culture through Sangeet Natak Akademi (SNA), the nodal 
implementing agency for Intangible Cultural Heritage (ICH), examines the 
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proposal(s) received from the community/ stakeholders for inclusion/ nomination to 
the UNESCO’S Representative List of ICH of Humanity.  
      For inclusion of an element in the UNESCO’s Representative List of ICH, the state 
parties are required to submit nomination dossier on the relevant element for 
evaluation and examination by UNESCO Committee.  
No proposal in prescribed format has been received. 
 
(c) Ministry of Culture through Sangeet Natak Akademi and the support of the district 
administration, Solapur, Maharashtra and the Shri Vitthal Rukmini Temple Trust, 
Pandharpur, Maharashtra organized Kala Pravah, a temple festival at Shri Jagadguru 
Sant Tukaram Maharaj Bhavan from 23-24 June, 2024, which included performances 
of Bharud, Warkari Kirtan, Sapta Khanjiri Bhajan, Dashawtar, and Warkari Dindi 
procession. 
 
Ǜी धैयर्शील मोहन पािटल: उपसभापित महोदय, पढंरपुर की वारी की एक हजार साल की जो 
परंपरा है, उसको यनेूÎको की अमूतर् साÎंकृितक िवरासत की सूची मȂ Îथान िमलने के बारे मȂ मेरा 
ĢÌन है। सर, पढंरपुर की वारी, पढंरपुर तीथर् के्षतर् की यातर्ा हजार सालȗ से चली आ रही है। उसमȂ 
अनेक जाित, धमर्, पथं, Ģातं के भेदाभेद को भेदते हुए समता, एकता और बधुंता का पाठ पढ़ाते 
हुए दस लाख वारकरी सĢंदाय के भƪ लोग महाराÍटर्, आंधर् Ģदेश और कणार्टक के कुछ गावंȗ से 
चले आते हȅ।  सर, वारकरी सĢंदाय की परंपरा ने सतं नामदेव, सतं रानोबाराय, सतं एकनाथ 
महाराज, सतं तुकोबाराय जैसे सतंȗ ने अपने िवचारȗ से महाराÍटर् की भिूम को पिरपोिषत िकया है।  
आज का जो Ģगितशील और उन्नत सामािजक महाराÍटर् िदखता है, उसका कारण यह है िक 
पढंरपुर की वारी और वारकरी सĢंदाय ने बधुंता और न्याय का पाठ िसखाया  है। …(Ëयवधान)… 
 
Ǜी उपसभापित: आप अपना ĢÌन पूिछए। 
 
Ǜी धैयर्शील मोहन पािटल: उपसभापित महोदय, मेरा सवाल यह है िक साÎंकृितक दृिÍट से और 
सामािजक दृिÍट से उन्नत सÎंकृित, परंपरा का यनेूÎको के अमूतर् साÎंकृितक िवरासत सूची मȂ 
समावेश होने के िलए क्या कȂ दर्ीय साÎंकृितक मंतर्ालय कुछ कदम उठाएगा? 
 
Ǜी गजेन्दर् िंसह शेखावत: उपसभापित महोदय, भारत की सÎंकृित, जो िविवधताओं से भरी हुई 
हȅ, उसमȂ अनेक तरह की ऐसी परंपराएं हȅ, ऐसी रीितया ंहȅ, ऐसे उत्सव हȅ और अनेक तरह के ऐसे 
आयोजन हȅ, जो सिदयȗ से Ģथा के रूप मȂ अपनाए जा रहे हȅ। िनिÌचत ही  इस तरह के आयोजन 
िविवधताओं मȂ बसे हुए भारत को एकता का Îवरूप Ģदान करते हȅ।   
 उपसभापित महोदय, Intangible Cultural Heritage की िलÎट मȂ inscription की लबंी 
Ģिकर्या है, िजसमȂ Ģपोजल राज्य सरकार, भारत सरकार को या सीधे सगंीत नाटक अकादमी मȂ 
ICH की Nodal division को भेजती है। उसके बाद नोडल एजȂसी उसको िरËय ूकरती है। िरËय ू
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करने के बाद  उसमȂ National Inventory List समािहत की जाती है। उसके बाद भारत सरकार 
की तरफ से UNESCO को नािमत िकया जाता है। अब तक भारत सरकार के Ģयासȗ से आने वाले 
वषर् के िलए हमारे 15 Intangible Cultural Heritage को इस सूची मȂ समािहत िकया गया है,  
क्यȗिक इसमȂ ËयवÎथा के अनुरूप  दो साल मȂ एक देश एक ही Ģपोज़ल मूव कर सकता है।  मȅ 
आपके माध्यम से माननीय सदÎयȗ के और देश के सजं्ञान मȂ लाने के िलए िक इस वषर् के Ģपोज़ल 
के रूप मȂ 2023 मȂ हमने जो सबिमट िकया है, िजसको 2025 मȂ कंिसडर करके inscribe िकया 
जाएगा। हमने िदवाली फेिÎटवल, जो भारत को एकता के सूतर् मȂ बाधंता है, उसे inscribe करने के 
िलए नािमत िकया है।  सर, आने वाले समय मȂ इस तरह के और Ģपोज़Êस, जो भारत सरकार के 
सजं्ञान मȂ लाए जाते हȅ या लाए जाएंगे, उन सबको इस Ģिकर्या के तहत लाकर हम आने वाले 
समय मȂ नािमत िकया जा सके, इसके िलए िनरंतर काम कर रहे हȅ।   
 
Ǜी  उपसभापित: Ǜी धैयर्शील मोहन पािटल, दूसरा सÃलीमȂटरी पूिछए। 
 
Ǜी धैयर्शील मोहन पािटल:  उपसभापित महोदय, इस वारकरी सĢंदाय की जो परंपरा है, जो 
िशक्षवण है, वह काËय Îवरूप मȂ बताई  जाती है, िजसको अभगं कहते हȅ। अभगं परंपरा रहती है।  
सर, उǄर मȂ सतं तुकाराम महाराजȗ का उÊलेख िकया गया है। मेरा दूसरा ĢÌन यह है िक सतं 
ǛेÍठ तुकाराम महाराजाओं की जो अभगं परंपरा है, उसको सरंक्षण िमलने के िलए, उसका 
िडिजटल दÎतावेजीकरण करने के ĢÎताव के बारे मȂ केन्दर् शासन के सÎंकृित मंतर्ालय ǎारा क्या 
कदम उठाए जाएंगे? उसके िलए रचनात्मक उपाय िकए जाएंगे और व ेक्या रहȂगे? 
 
Ǜी गजेन्दर् िंसह शेखावत: उपसभापित महोदय, मȅ माननीय सदÎय को धन्यवाद करते हुए यह 
िनवेदन करना चाहता हंू िक भारत सरकार इस तरह की हमारी सÎंकृित के िविभन्न अंगȗपागं, जो 
समय के साथ कहीं िवलुÃत हो रहे हȅ या क्षीण हो रहे हȅ, उन सबको समथर्न करने के िलए अनके 
तरह के Ģयास करती है। यह फेिÎटवल, िजसके बारे मȂ अभी माननीय सदÎय ने हम सभी के 
सामने इस ĢÌन को रखा है, मȅ इस संबधं मȂ उन्हȂ बताना चाहता हंू िक सगंीत नाटक अकादमी ने 
जगत गुरु, सतं तुकाराम भवन मȂ Îथानीय Ģशासन और मंिदर टर्Îट के साथ िमलकर ‘कला 
Ģवाह’ के नाम से एक कायर्कर्म का आयोजन िकया था। इसके अितिरƪ भी इस तरह के अन्य 
Ģपोज़Êस, िडिजटलाइज़ेशन के Ģपोज़Êस माननीय सदÎयȗ के सजं्ञान मȂ आए हȗगे िक भारत 
सरकार की माननीय िवǄ मंतर्ी महोदया ने अभी जो बजट पढ़ा है, उसमȂ भी हमने इस तरह की 
सारी मनै्युिÎकर्Ãट्स, जो हमारी हज़ारȗ साल की िलिखत धरोहर हȅ, उन्हȂ िडिजटलाइज़ करने के 
िलए काम िकया है।  

महोदय, मȅ बताना चाहता हंू िक आने वाले समय मȂ उपलÅध ससंाधनȗ की सीिमतता की 
बात को सजं्ञान मȂ रखते हुए, इस तरह के सारे िवषय, ऐसी अमूतर् हैिरटेज को िडिजटलाइज़ 
करके सरंिक्षत कर सकȂ  - हम उस पर काम कर रहे हȅ।  

 
Ǜी उपसभापित: माननीय सदÎय, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। Ǜीमती रजनी अशोकराव 
पािटल, आप थडर् सÃलीमȂटरी ĢÌन पूिछए।  

[ 06 February, 2025 ] 27



 

 
Ǜीमती रजनी अशोकराव पािटल : उपसभापित जी, एक बहुत ही महत्वपूणर् िवषय हमारे माननीय 
सदÎय ने, हमारे महाराÍटर् के िलए उठाया है। महोदय, हम उस इलाके से आते हȅ िक हमारे यहा ँ
पर पढंरपूर की वारी होती है। महोदय, वह कोई फेिÎटवल नहीं होता है। मȅ मंतर्ी जी को करेक्ट 
करना चाहती हंू िक व ेलोग 15-20 िदन तक चलते रहते हȅ। व ेलोग सभी जगह से, रूरल एिरया से 
चलते हȅ और चलते-चलते पढंरपूर तक आते हȅ। महोदय, िंहदुÎतान मȂ शायद वहा ँपर पहली बार 
जातीय िनमूर्लन का मूल मंतर् रचा गया था, क्यȗिक वहा ँजाित, पाती जैसा कुछ नहीं होता है। 
क्यȗिक व ेसभी लोग वारकरी होते हȅ, नॉमर्ल लोग होते हȅ, िंसपल लोग होते हȅ, अगर इनके िलए 
आपकी तरफ से पहल करके कुछ कोिशश की जाए, तो हम सभी लोग साइन करके देने के िलए 
तैयार हȅ। महोदय, इसको महत्व देना बहुत जरूरी है और इस िलÎट मȂ लाना बहुत जरूरी है।  
 
Ǜी उपसभापित: आपका सवाल क्या है? 
 
Ǜीमती रजनी अशोकराव पािटल: मेरा सवाल है िक क्या ये इस काम को करȂगे? 
 
Ǜी गजेन्दर् िंसह शेखावत: माननीय उपसभापित महोदय, मȅने मूल ĢÌन के उǄर मȂ भी यह िनवेदन 
िकया था िक भारत की सÎंकृित मȂ ऐसे अनेक उत्सव हȅ। माननीय सदÎया ने जो कहा है, मȅ इसके 
िलए उनकी भावना का सÇमान करता हंू िक पढंरपूर की वारी जातीय उन्मूलन से जुड़ी है और 
जातीय उन्मूलन का सदेंश देती है, जातीय िवभेद को िमटाती है। माननीय ĢÌनकतार् सदÎया ने भी 
इस बात का उÊलेख अपने ĢÌन मȂ िकया है। महोदय, मȅने कहा था और मȅने िनवेदन िकया है िक 
कंुभ का फेिÎटवल भी ऐसा ही है। िंहदुÎतान मȂ अनेक ऐसे फेिÎटवÊस हȅ, जहा ँपर जातीय िवभेद 
समाÃत हो जाते हȅ। अभी Ģयागराज मȂ महाकंुभ हो रहा है, जहा ँ45 िदन मȂ लगभग 45 करोड़ लोग 
आएंगे। वहा ँपर न कोई िकसी से जाित पूछता है, न िकसी के समाज का भेद पूछता है और न 
िकसी पूजा पǉित की चचार् करता है। …(Ëयवधान)... 
 
Ǜी उपसभापित:  रणदीप िंसह सुरजेवाला जी, आप िबना अनुमित के मत बोिलए।  
 
Ǜी गजेन्दर् िंसह शेखावत: न ही कोई वहा ँपर उस िवषय मȂ िकसी की सामािजक हैिसयत के बारे मȂ 
ĢÌन करता है। सभी लोग साथ खड़े होते हȅ। महोदय, देश भर मȂ ऐसे अनेक उत्सव अनेक जगहȗ 
पर आयोिजत होते हȅ, जहा ँपर जाित, समाज, वगर्, पूजा पǉित आिद का भेद िमटाकर लोग 
आÎथा के भाव के साथ एकितर्त होते हȅ और हम सभी उन सभी उत्सवȗ को, चाहे वे िकसी भी रूप 
मȂ आयोिजत होते हȗ, वे चाहे पैदल यातर्ा के रूप मȂ आयोिजत हȗ या अन्य िकसी रूप मȂ आयोिजत 
हȗ, हम उन सभी को फेिÎटवÊस के रूप मȂ देखते हȅ। महोदय, सभी लोग ऐसे महत्वपूणर् 
फेिÎटवÊस को िनिÌचत रूप से और अिधक सपोटर् करȂ, हम इसका िनरंतर Ģयास करते हȅ। जैसा 
मȅने कहा है िक सÎंकृित मंतर्ालय इस फेिÎटवल के साथ जुड़कर Îथानीय Ģशासन और मंिदर 
Ģशासन के साथ िमलकर हमारे Îकोप ऑफ िद वकर्  मȂ िजतने भी िवषय हȅ, उन सबके ऊपर हर 
बार िनरंतर काम करता है तथा हम इस िवषय मȂ आगे और भी काम करȂगे। महोदय, इस Ģपोज़ल 
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की Ģिकर्या, जो मȅने आप सबके सामने रखी है, इसके पहले चरण मȂ अभी जो Ģपोज़ल ĢाÃत हुआ 
है, उस पर आगे िवचार होने के बाद, िजस Ģकार का िनणर्य होगा, उस िनणर्य को आने वाले 
भिवÍय मȂ हम आप सभी लोगȗ के सामने साझा करȂगे।  
 
डा. अिजत माधवराव गोपछड़े: उपसभापित महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद िक आपने मुझे 
ĢÌन पूछने का अवसर िदया है। महोदय, महाराÍटर् मȂ िÎथत भगवान गौतम बुǉ की अजंता-एलोरा 
गुफाएं, परम पूज्य महामानव बाबा साहेब डा. अÇबेडकर जी की कमर्भिूम सभंाजी नगर, 
मराठवाड़ा के तीन ज्योितिलȊग, नादेंड़ मȂ परम पूज्य गुरु गोिंबद िंसह जी महाराज की पुण्य पावन 
भिूम और सघं के परम पूज्य आǏ सरसघंचालक डा. हेडगेवार जी का मूल गावँ कंदकुरती है। वहा ँ
सरÎवती का बासर मंिदर है, बीदर मȂ गुरु नानक देव जी का गुरुǎारा है, नरिंसह भगवान की गुफा 
भी है। महोदय, तुलजा भवानी माता को जोड़ने वाला Ģाचीन शािलवाहनकालीन कॉिरडोर के 
साÎंकृितक िवकास करने हेतु मȅने आपसे एक िनवेदन िदया था। उपसभापित महोदय, मेरा 
माननीय मंतर्ी जी से यह ĢÌन है िक क्या साÎंकृितक मंतर्ालय शािलवाहनकालीन कॉिरडोर के 
िलए हमारे महाराÍटर्, तेलगंाना और कणार्टक राज्य मȂ कुछ कदम आगे बढ़ा रहा है? 
 
Ǜी गजेन्दर् िंसह शेखावत: माननीय उपसभापित महोदय, यह ĢÌन मूल ĢÌन से सबंǉ नहीं है और 
Ģत्यक्ष रूप से, उसके मंतर्ालय से भी सबंǉ नहीं है। मȅने पयर्टन मंतर्ालय के िपछले ĢÌनȗ का उǄर 
देते हुए कहा था िक इस तरह के सारे Ģोजेक्ट, proposal राज्य सरकार का िवषय होने के नाते 
राज्य सरकार से आते हȅ। माननीय सदÎय ने मुझे पतर् िलखा था। मȅ माननीय सदÎय के सजं्ञान मȂ 
लाने के िलए िनवेदन करना चाहता हँू िक वह हमने महाराÍटर् सरकार को भेजा है। जब इस तरह 
के Ģोजेक्ट, proposal को राज्य की तरफ से भारत सरकार मȂ Ģेिषत िकया जाएगा, तो तय 
ÎकीÇस मȂ िनिÌचत रूप से उन पर िवचार िकया जाता है और आगे भी िवचार होगा।  
 
SHRI NIRANJAN BISHI: Sir, I would like to know from the hon. Minister whether the 
Government has any plan to include natural and cultural heritage sites like 
Gandhamardan Mountain Range, Bhim Pahad Hills and Chandili Hills of Balangir 
District in the State of Odisha in the UNESCO World Heritage List.   
 
Ǜी उपसभापित: माननीय सदÎय, िनरंजन जी, यह सवाल पढंरीची वारी, पढंरपुर से जुड़ा है। 
आपका सवाल अलग है। आपने दूसरा सवाल पूछा है। इससे सबंंिधत कोई सवाल है, तो मȅ आपको 
पूछने  की इजाजत दे सकता हँू। माननीय सदÎय, Ǜी राजीव शुक्ल।   
 
Ǜी राजीव शुƛा: सर, इसमȂ मȅने देखा भी और मंतर्ी जी ने भी यनेूÎको की िलÎट के बारे मȂ बात 
की। इसी तरह से, जो यिूनयन हेिरटेज िलÎट है, उसके बारे मȂ बात की।  
अगर आप अकंोरवाट को देखȂ, तो वहा ँपर िमिलयन्स ऑफ टूिरÎट जाते हȅ। हमारे यहा ँतो एक से 
एक धरोहरȂ हȅ, एक से एक त्योहार हȅ। िदवाली के िलए इन्हȗने बताया िक शािमल कराने के िलए 
Ģयास कर रहे हȅ। यह बहुत अच्छी बात है। होली, िदवाली, वसन्त पचंमी सब जगह मनाए जाते हȅ। 
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हम मंतर्ी जी से जानना चाहते हȅ िक इन सबके िलए हमारा कोई Ģयास क्यȗ नहीं होता है। आप 
मदुरै का मीनाक्षी टैÇपल देिखए। वह यिूनयन हेिरटेज िलÎट मȂ क्यȗ नहीं आ सकता है? सर, यह 
इÇपॉटȄट बात है। अगर आपने जो शुरू िकया है, इस तरह के Ģयास िकए जाए,ं तो और िकन-िकन 
धरोहरȗ को ले सकते हȅ, कौन-कौन त्योहार ले सकते हȅ, जैसे आपने पढंरपुर वाले के बारे मȂ कहा 
है। 
 
Ǜी उपसभापित: आप सवाल पूिछए। आप सवाल पूिछए।    
 
Ǜी राजीव शुƛा: जयराम जी, आप क्यȗ बोलते हȅ? यह मेरी समझ मȂ नहीं आता है। ये हमारी पाटीर् 
मȂ हȅ या हमारी पाटीर् से बाहर हȅ। हमेशा अपने मेÇबर को ridicule करने की कोिशश करते हȅ। यह 
कौन सी बात है? 
 
Ǜी उपसभापित: आपको याद िदलाते हȅ िक आप सवाल पूिछए। पूरे हाउस को याद िदलाते हȅ िक 
सवाल पूिछए और अब आपको भी िदला रहे हȅ। 
 
Ǜी राजीव शुƛा: यह गलत बात है। यह यिूनयन हेिरटेज िलÎट जवाब मȂ है, मȅ इसीिलए पूछ रहा 
हँू। यनेूÎको की िलÎट मȂ आप कौन-कौन सी भारतीय धरोहरȗ को शािमल कराने का Ģयास कर 
रहे हȅ? 
 
Ǜी गजेन्दर् िंसह शेखावत: माननीय उपसभापित महोदय, माननीय दोनȗ सदÎयȗ की भावना का 
सÇमान करते हुए, मȅ िनवेदन करना चाहता हँू। टȂिजबल हेिरटेज की सूची मȂ नाम दजर् कराने के 
िलए एक देश एक साल मȂ एक ही proposal भेज सकता है। माननीय उपसभापित महोदय, मȅ 
माननीय सदÎय का ध्यान आकिर्षत करना चाहता हँू। ĢÌन पूछने के बाद भी शायद व ेĢÌन काल 
से लेकर अब तक एक दूसरे के साथ ËयÎत हȅ। ...(Ëयवधान)... माननीय उपसभापित महोदय, मȅ 
दोनȗ माननीय सदÎयȗ का ध्यान आकिर्षत करते हुए िनवेदन करना चाहता हँू। भारतीय सÎंकृित मȂ 
सामंजÎय के िलए बहुत बड़ा Îथान है। Tangible heritage assets मȂ साल मȂ एक देश एक 
proposal move कर सकता है। जैसा िक माननीय सदÎय ने कहा, अंकोरवाट की चचार् की, मȅ 
सदन और देश के सजं्ञान मȂ लाने के िलए िनवेदन करना चाहता हँू िक भारत सरकार के एएसआई 
ने ...(Ëयवधान)... माननीय िवदेश मंतर्ी जी यहा ँ बठेै हȅ, उनका धन्यवाद करता हँू िक िवदेश 
मंतर्ालय के ǎारा ĢदǄ ससंाधनȗ के आधार पर अंकोरवाट टैÇपल को restore करने का काम 
िकया है। इसके अितिरƪ भी भारत मȂ हमारे पास इतने सारे tangible assets हȅ, इतनी धरोहरȂ हȅ 
िक एक साल मȂ एक िलिमट के अंतगर्त जो सूची तय होती है, क्यȗिक हमारे पास बहुत लÇबी 
नेशनल िलÎट है, हम उन सबको सूचीबǉ कराने का Ģयास करते हȅ। िपछले चार-पाचँ साल से 
लगातार हर साल हमारी एक धरोहर सिÇमिलत होती है। 2024 मȂ वÊडर् हेिरटेज किमटी की भारत 
मȂ हुई मीिंटग मȂ भी हमारे असम के Moidams को वÊडर् हेिरटेज सूची मȂ समािहत िकया गया है। 
इसके अितिरƪ, intangible assets के दृिÍटकोण से जैसा िक मȅने बताया िक हमारे पास दो साल 
मȂ एक ins cribe कराने का अवसर होता है, लेिकन ऐसे multilateral heritage िलÎट के िलए हम 
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चाहȂ, तो उनके िलए नंबसर् की कोई समय की सीमा या नंबसर् की सीमा नहीं है। नवरोज फेिÎटवल 
को पहले भारत सरकार ने नािमत करके इस तरह के intangible asset मȂ िलया था। हमारे जो 
ऐसे intangible heritage assets हȅ, उनको inscribe कराने के िलए जो मÊटीलेटलर् असेट्स हȅ, 
उनके िलए भी भारत सरकार लीडरिशप लेकर Ģयास कर रही है। l 
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN: Mr. Minister, Question Hour is over.  
 
[Answers to Starred and Un-starred Questions (Both in English and Hindi) are 
available as Part -I to this Debate, published electronically on the Rajya Sabha 
website under the link https://sansad.in/rs/debates/officials] 
 

 
 
1.00 P.M. 
 

$MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT'S ADDRESS-Contd. 
 

MR. DEPUTY CHAIRMAN: Now, further Discussion on the Motion moved by Shrimati 
Kiran Choudhry on the 3rd February, 2025, and the Amendments moved thereto. On 
4th February, 2025, Shri Devendra Pratap Singh had not concluded his speech while 
participating in the discussion. Therefore, I call upon Shri Devendra Pratap Singh to 
continue his speech on the Motion of Thanks on President’s Address.  
 
Ǜी देवेन्दर् Ģताप िंसह (छǄीसगढ़): माननीय उपसभापित जी, आपने मुझे पुन: अपनी बात रखने 
का समय िदया, इसके िलए आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। राÍटर्पित जी का अिभभाषण सरकार 
की नीितयȗ, उपलिÅधयȗ और भिवÍय की िदशा का एक महत्वपूणर् दÎतावेज होता है। यह एक 
सवैंधािनक Ģिकर्या है, िजसमȂ देश की Ģगित को समािहत िकया जाता है। माननीया राÍटर्पित जी 
ने अपने भाषण मȂ िकसान और कृिष को बल िदया है।   
 माननीय उपसभापित जी, मȅ कल-परसȗ आदरणीय सासंद Ǜीमती रंजीत रंजन जी को 
सुन रहा था।  उन्हȗने बताया िक िकसान आजकल आत्महत्या कर रहे हȅ और बदहाल िÎथित मȂ है।  
मȅ आपके माध्यम से उन्हȂ यह बताना चाहता हंू िक छǄीसगढ़ मȂ िकसान पिरवार से आने वाले 
लोगȗ ने कागेंर्स के समय मȂ खेती का वह किठन दौर भी देखा है, जब कड़ी मेहनत से धान उपाजर्न 
के बाद िकसान भाई मंिडयȗ मȂ धान लेकर जाते थे और िजसे उन्हȂ औने-पौने दामȗ मȂ बेचना पड़ता 
था। उस समय िकसानȗ को अपने पिरवार का भरण-पोषण करना अत्यंत किठन होता था। खरीफ 
फसल के बाद उनके पास अन्य राज्यȗ मȂ जाकर मजदूरी करने के अलावा और कोई काम नहीं 

                                         
$ Further discussion continued on a motion moved on 3rd February, 2025. 
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रहता था। Ǜǉेय अटल जी ने जब छǄीसगढ़ राज्य का िनमार्ण िकया, तो धान खरीदी की एक 
ËयवÎथा शुरू की गई। यह सुिनिÌचत िकया गया िक िजस छǄीसगढ़ को धान का कटोरा कहा 
जाता है, उसमȂ कोई भी Ëयिƪ भखूा न सोए। इस उǈेÌय से मुख्य मंतर्ी खाǏ सहायता योजना भी 
आरंभ की गई। यह कायर् इतना ËयविÎथत तरीके से हुआ िक छǄीसगढ़ खाǏ सुरक्षा का मॉडल 
राज्य बन गया। मुझे याद है िक छǄीसगढ़ बनने के शुरुआती दौर मȂ धान खरीदी लगभग 4.63 
लाख मिैटर्क टन थी, लेिकन िपछली बार यह आंकड़ा 145 लाख मिैटर्क टन तक पहंुच गया। यह 
इसिलए सभंव हुआ, क्यȗिक हमारी सरकार ने िकसान भाइयȗ को धान का उिचत मूÊय Ģदान 
िकया है। हमने िकसानȗ से 3,100 रुपया Ģित िंक्वटल तथा 21 िंक्वटल Ģित एकड़ की दर से धान 
खरीदा है।  ...(Ëयवधान)... 
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN: This will not go on record. ...(Ëयवधान)... आप बिैठए 
...(Ëयवधान)...  
 
Ǜी देवेन्दर् Ģताप िंसह: िकसानȗ से िकए गए वायदे के अनुरूप हमने 13 लाख िकसानȗ को 2 वषș 
का बकाया बोनस भी िदया है।  ...(Ëयवधान)... 
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN: Ranjeetji, please take your seat. ...(Interruptions)... 
आपकी बात िरकॉडर् पर नहीं जा रही है।   
 
Ǜी देवेन्दर् Ģताप िंसह: इन सभी Ģयासȗ के पिरणामÎवरूप िपछले सतर् मȂ हमने िकसान भाइयȗ के 
खाते मȂ 49,000 करोड़ रुपये अंतिरत िकए हȅ। लगभग ढाई महीने से राज्य मȂ तेजी से धान खरीदा 
जा रहा है। हमारे िकसानȗ के खातȗ मȂ लगातार समथर्न मूÊय की रािश भेजी जा रही है। Ģित 
िंक्वटल 800 रुपया हमारी सरकार ǎारा इनपुट सहायता के रूप मȂ एकमुÌत फरवरी माह मȂ 
िकसान भाइयȗ के खातȗ मȂ भेजने का िनणर्य िलया गया है। इसके साथ ही Ģदेश मȂ भिूमहीन कृिष 
मजदूरȗ के िलए हमने दीनदयाल उपाध्याय भिूमहीन कृिष मजदूर कÊयाण योजना की शुरुआत 
भी की है। इस योजना के तहत 5,62,000 भिूमहीन कृषकȗ को Ģित वषर् 10,000 रुपया Ģदान िकया 
जा रहा है। यह हमारे शुभ सकंÊपȗ और अच्छी नीयत का पिरणाम है। आज  छǄीसगढ़ मȂ िकसान 
बेहद खुशहाल हȅ। Ģदेश मȂ पलायन रुका है और िकसान खेती मȂ िनवेश कर रहे हȅ, क्यȗिक उनको 
खेत से अच्छी आय िमल रही है। माननीय उपसभापित जी, मȅ आपके माध्यम से ...(समय की 
घंटी)... 
 
Ǜी उपसभापित: आपका समय खत्म होने वाला है, आप कन्क्लडू करȂ। 
 
Ǜी देवेन्दर् Ģताप िंसह: सर, यह मेरी मेडन Îपीच है, इसिलए दो-चार िमनट बढ़ा दȂ।  
 
Ǜी उपसभापित: ऑलरेडी आप मेडन Îपीच का समय ले चुके हȅ।  आप कन्क्लडू करȂ। 
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Ǜी देवेन्दर् Ģताप िंसह: जी। माननीय उपसभापित जी, हमारा जनजाित समाज सदैव राÍटर् के 
िनमार्ण मȂ अपनी महत्वपूणर् भिूमका िनभाता आया है और हम आगे भी िनभाते रहȂगे, लेिकन आज 
मुझे गहरा दुख और आकर्ोश है िक लोक सभा की एक विरÍठ सदÎय और राज्य सभा की एक 
विरÍठ मिहला सदÎय ने हमारे देश की महामिहम राÍटर्पित जी के Ģित अपमानजनक और 
अमयार्िदत िटÃपणी की है। इन अमयार्िदत िटÃपिणयȗ ने न केवल महामिहम राÍटर्पित जी का 
अपमान िकया है, बिÊक पूरे जनजाित समाज एवं देशवािसयȗ की भावनाओं को भी गहरी ठेस 
पहँुचाई है। यह केवल एक Ëयिƪ का अपमान नहीं, बिÊक भारत के सिंवधान की मयार्दा और 
गिरमा पर आघात है।   

(सभापित महोदय पीठासीन हुए।) 
 

हमारा जनजाित समाज और पूरे भारत का हर सच्चा नागिरक अपनी राÍटर्पित जी के सÇमान की 
रक्षा के िलए दृढ़सकंिÊपत है।  
 
MR. CHAIRMAN: Thank you. (Time-bell rings.) 
 
Ǜी देवेन्दर् Ģताप िंसह: महामिहम राÍटर्पित जी केवल इस देश की Ģथम नागिरक नहीं, बिÊक 
हमारी आशा, आत्मसÇमान और गौरव का Ģतीक हȅ।  हम ऐसे िकसी भी अपमानजनक आचरण की 
कड़ी िंनदा करते हȅ और यह सुिनिÌचत करने के िलए सकंÊपबǉ हȅ िक देश की सवैंधािनक गिरमा 
अक्षणु्ण बनी रहे। बहुत-बहुत धन्यवाद। 
 
MR. CHAIRMAN: Thank you, Shri Devendra Pratap Singh. Hon. former Prime 
Minister, Shri H.D. Devegowdaji.  Sir, speak while sitting! 
 
SHRI H.D. DEVEGOWDA (Karnataka): Respected Chairman, Sir, with your kind 
permission, I would like to sit and speak. First of all, I would like to express my sincere 
thanks to Her Excellency, the hon. President, who delivered her Address to the Joint 
Parliament. I am extremely happy. In her Address, she has mentioned several 
programmes and policies which are going to be implemented by her Government.   
 Sir, I am a villager. I studied in a primary school in a small village. There were 
not even sitting tables; we had to study by sitting on the floor. I came with such 
background. For 30 years I have been in the Legislature. I was the only Kannada-
speaking Member! I was the Opposition Leader. I always used to speak in Kannada 
after I entered  Parliament about 33 years back.  I was a Member of this House for six 
years. In my second term, I have completed four-and-a-half years and another one-
and-half years is left.  I do not know whether I will complete my full term. I would just 
like to mention… 
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MR. CHAIRMAN: Sir, the whole House is with you. You will complete the full term and 
be still in a position to bless us.  We wish you long life, long life! 
 
SHRI H.D. DEVEGOWDA: When I came to Delhi, all my colleagues in Delhi asked me 
to speak only in Kannada to give more importance to Kannada language. I am the 
only Member who won the battle. Out of all 28 Congress Members, I am the only one 
from Janata Dal. There were so many important people, like Siddaiah Puranik, 
Balekundri, Lankesh.  All these people gave me felicitation. They forced me to speak 
in Kannada. When I came to Delhi, the then Speaker in Lok Sabha was Shri Shivraj 
Patil. I went and requested him,"Sir, I will speak in Kannada. Somebody who 
translates should be there in the House." He said, "You must speak in English 
whether you can speak good English or bad English, but you must." This was the 
advice Shri Shivraj Patil gave. Then I started. I became the Chief Minister, and then I 
became the Prime Minister; on my own struggle. I got the majority and I became the 
Chief Minister. I know how to run the administration. I did not allow a single mistake 
from my Ministers. Then I came to Delhi; I was forced. I never wanted to come to 
Delhi. Sir, do you know what happened?  My Minister did not give me a cup of tea 
when I became Prime Minister because of the coalition.  In the 18 months, I have kept 
them without a single mistake to be committed. They did not give me a cup of tea. 
That is the background. Sir, I have seen Presidents’ Addresses and Governors’ 
Addresses in the 64 years. Now I must congratulate the Prime Minister, Mr. Narendra 
Modi who selected a tribal woman as the President. I must congratulate him. She 
came to Bengaluru. Khargeji had come; I am happy. We are good friends. She came 
to Bengaluru. She requested me. I told her, "No problem. I have not committed to 
anybody." She had a little lunch in my house and I promised her. With the support of 
all others, she became the President.  
 Now, I don't want to comment in what circumstances, how the Opposition 
took this stand when this New Parliament Building was inaugurated.  I don't want to 
go to all those things. But the point is, this is a policy document. Now, this is the 
Budget Session. The Budget will be discussed. Hon. Members of this House have 
got their own views. In 2014, Modiji became the Prime Minister. There was a big 
challenge between me and him. In Chikkkaballapur, when he attacked me, I 
retaliated, ‘If you get majority to form the Government, I will resign from the 
Parliament.  I will get.  I am going to win the battle on my own’.  Then, he got 272 or 
274 Numbers -- It was for the first time in 2014. Vajpayeeji’s Government was a 
coalition Government. Narsimha Raoji’s Government was also a coalition 
Government.  So, mine also, as you know, was a coalition Government.  First time, 
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Modiji got the majority.  Then I went and handed over the resignation. Directly, I could 
have gone to the Speaker and handed over. Because of the conversation between 
me and him in the election, I went there to hand over him my resignation. He actually 
requested me and caught hold of my hands and said, ‘You are the only experienced 
man with this age. In election, myself and Shrimati Sonia Gandhi had a lot of bitter 
attacks. Neither she is going to retire nor am I going to keep those controversies in 
the election alive. It always happens.  Don't take it seriously.  You should not retire." 
He caught hold of my hands, and persuaded me.  I agreed.  My friend is also sitting.  
I am happy.  We formed the Government in Karnataka.  My son was Chief Minister. 
Khargeji is here. 
 
SHRI JAIRAM RAMESH:  Sir, this is President’s Address. 
 
SHRI H.D. DEVEGOWDA: To come here, you are also responsible. I have got good 
relationship with Khargeji. He is the President of the Party. He is struggling and 
fighting. I know you have done your best. But, now, you understood how in this 
country all the regional parties can come together and solidly support one leader and 
remove, what you called the Government a communal Government, a Government 
which is going to destroy the democratic system, federal system and so many things! 
Yes; my son was removed. He knows that. I will leave it at that stage. I do not want to 
talk much about it. Yes; in the last leg of my life, I do agree. Earlier, I was a Congress 
man. I was denied ticket because of the fight for leadership within the Congress. I 
contested as an independent candidate. Now, I am sitting here as a single Member 
from Janata Dal (Secular), with the support of NDA. I am boldly saying, with the 
support of NDA. My son contested and he is the Minister. I admit, there is nothing to 
hide. The country must understand what I am speaking. This may be my last speech. 
Sir, this is a policy document where several issues have been mentioned. In the third 
term of election, Modiji was unable to garner majority for his party. I do agree. 
Kargeji's leadership worked so hard. So, he was able to get 240 seats or something. 
But before the election, I was in NDA, not after the election. We, Modiji and I, jointly 
addressed the public meetings in Karnataka. Why? A person is there for 62 years as a 
secular leader. Sir, what secularism, I do not want to analyse it in this House. I do not 
want to analyse who are secular, who are non-secular, who went to take the support 
of the BJP, or those people who are supporting the BJP, who went to their doors, 
who went to Shiv Sena, etc. I can quote all these things. But, I do not want to tell the 
names of anybody. I do not want to hurt the sentiments of anybody. All the Members 
who are sitting, whichever political party they may belong to, how and in what 
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circumstances things have happened, I can analyse all that. Sir, I do not want to go 
beyond certain points, which I myself try to realise. I do not want to hurt anybody. 
 In the 2014 and 2019 elections, Modiji secured more than 300 seats. In the 2024 
elections, he obtained 240 seats. However, several regional party leaders have 
supported him, and he now has around 305 or 303 seats. This has been proven on 
the floor of the House. There is no question of seeking a confidence vote. The list has 
been submitted to the hon. President. The hon. Prime Minister has not appointed the 
Vice-Chairman. In the UPA Government, there was not only Prime Minister but also 
Vice-Chairman, or what we call the power centre in the political system. The power 
centre was with the Chairman. But, Modiji has not allowed anyone to handle or 
meddle with the Government. 
 Now, in 2024, when Modiji secured 240 seats, other regional parties Shri 
supported him. ...(Interruptions)... or the alliance formed by all NDA parties, but He 
knows how to run the administration. Having experience as Prime Minister and as 
Chief Minister, he is the only tallest leader in this country who can run the country 
without oscillation. ...(Interruptions)...  If I tell the truth, you should accept it. You 
can attack me if I tell any untruth. I welcome you. 
 Sir, the hon. President of India has addressed both the Houses of Parliament. 
In her Address, I have gone through several points. The Government has stated that 
the highest priority is given to the poor, the middle class, the youth, and the women. 
This is mentioned on the second page of the Address. And, to achieve this highest 
priority, to implement this, and to achieve the prospects of this neglected section, it is 
necessary to have a stable Government that can run for five years. 
 Now, with the support of the regional parties like us, with 305 Members, this 
Government will run for five years. …(Interruptions)…There is no question of any 
hesitation. I am not afraid of telling, there is nothing to carry any favour from the Prime 
Minister. I have not come here for that.  In the last ten years, I have not taken any 
benefit from the Prime Minister or from anybody.  …(Interruptions).. The Prime 
Minister appointed my son as the Minister. I have not gone to his doors. Let me be 
very plain. I would tell it on the floor of the House, nothing doing. 
 
MR. CHAIRMAN: Thank you, Sir.  
 
SHRI H.D. DEVEGOWDA:  I have not, even today, asked what portfolio, what has 
been…  nothing doing. …(Interruptions)..   Please.  I do not want to hurt anybody. I 
am only telling the truth.   Sir, you are also a farmer.  I know the community.  I gave 
reservation to the jat community of Rajasthan. I came to Jhunjhunu. 
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…(Interruptions)..  I addressed a public meeting.  Shri Sis Ram Ola was a Minister in 
my Cabinet. He requested me, ‘please help us, we are poor.’  I went round;   I got 
the reservation. I was there hardly for 320 days. …(Interruptions)..  Only 320 days!   In 
that short period, I gave the reservation. Sir, I know how Modiji in his 22 years as 
Chief Minister, and as Prime Minister, is running the country, I know.  Today, the 
world has recognized; it is not the question of Devegowda or X Y Z.  The world has 
recognized Modiji as the tallest leader. …(Interruptions).. 
 
MR. CHAIRMAN:  Enough time has been made available to the former Prime Minister 
from the ruling party.  Enough time is there. The ruling party has 1 hour and 51 
minutes left.  The hon. former Prime Minister is taking time after due sanction from the 
ruling party. Please continue, Sir. …(Interruptions).. No, I have acceded to the 
request. …(Interruptions)..  Hon. Former Prime Minister, Shri H.D. Devegowdaji.  
…(Interruptions).. Only what the former Prime Minister says will go on record. 
 
SHRI H.D. DEVEGOWDA:  Please, if they do not want… …(Interruptions).. I am only 
guided by the Chair. Also, I have requested the leader of the NDA party who is the 
leader of this House, I have requested your goodself, the time.. …(Interruptions).. 
 
MR. CHAIRMAN: You are questioning the statement of the Chair! I plead with you.  
This is a very serious aspersion on me.  
 
SHRI H.D. DEVEGOWDA :  Some of the programmes which they have --  I quote -- it 
is very difficult for them to swallow it. Sir, I am quoting from Page 2. "5,36,000  crore 
rupees have been allocated for this purpose under Pradhan Mantri Awas Yojana." 
And the next is, Rs. 41,000 crores has already been dispersed for the farmers. 
Rupees eighty thousand crores for … …(Interruptions)…Sir, what has been said here, I 
am telling that. It is very difficult for them to swallow it. What can I do? 
…(Interruptions)… 
 
MR. CHAIRMAN:  Please……(Interruptions)…Thank you, Sir.  
 
SHRI H.D. DEVEGOWDA: Even on education, medical education, agriculture, 
irrigation, etc., the amount that has been allocated, I can go on mentioning what is 
mentioned here in this policy document.  Khargeji said, "In 240 seats, he cannot give 
a stable Government." That is their argument. In Karnataka, his own party has got 
136 seats. How is the Government running? …(Interruptions)…I have got every right. 
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…(Interruptions)…I have got every right to say what has happened. …(Interruptions)…I 
have not made … …(Interruptions)…I have got every right. …(Interruptions)…If I used 
any unparliamentary language,… …(Interruptions)…I can sign, I can authenticate it. 
…(Interruptions)…There is nothing to hide. …(Interruptions)…I will authenticate and I 
will hand over it. …(Interruptions)…I will authenticate and I will hand over it. I am not 
bothered about anybody. …(Interruptions)…Sir, in Karnataka, the money that has 
been earmarked for Scheduled Castes, Scheduled Tribes, that money has been 
diverted …(Interruptions)…and that was used for the election purpose. 
…(Interruptions)…And, the officer has committed suicide.  …(Interruptions)…I will 
authenticate… …(Interruptions)…I will authenticate and hand over these papers.  
Nobody can… …(Interruptions)…I know what they want. Sir, let my friends have some 
patience. Khargeji himself had advised his Ministers. The paper-cutting is here. He 
himself has advised; Ministers. …(Interruptions)… 
 
Ǜी जयराम रमेश : सर ,ये क्या बोल रहे हȅ।  
 
SHRI H.D. DEVEGOWDA: A number of officers who have committed suicide… 
….(Interruptions)… I don’t want to speak more.  ….(Interruptions)… 
 
MR. CHAIRMAN:  Please. …(Interruptions)… 
 
SHRI H.D. DEVEGOWDA:  I would stop at this stage.  I have got all the papers here.  
Khargeji may feel very bad; if I read about the advice he gave to his Ministers, he 
would feel bad.  …(Interruptions)…Lastly, I would like to speak about drinking water. 
….(Interruptions)… 
 
MR. CHAIRMAN:  Please. …(Interruptions)… 
 
SHRI H.D. DEVEGOWDA:  You are all honest; the only honest people.  Leave it at 
that. …(Interruptions)…If I speak the truth, it would be difficult to digest.  If I were to 
read this, it would be very difficult.  Touch your conscience, Mr. Ramesh. 
…(Interruptions)…I know that you cannot say anything about me. …(Interruptions)…I 
know this.  Sir, I wish to make one last point.  Karnataka is very unfortunate.  I am not 
talking about Modi’s Government.  I am talking about all Governments in the past.  
Drinking water supply to Bengaluru city has been a major problem.  Even today, for 
more than one crore forty-five lakh people of Bengaluru, they have allotted just 20 
TMC of water. We require more than 50 TMC. There are three rivers serving 
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Karnataka - Cauvery, Mahanadi and Krishna.  All three are inter-State rivers.  Tribunal 
awards are there. Whether Khargeji wants to support or not, it is not for me.  
 
MR. CHAIRMAN: Thank you.  
 
SHRI H.D. DEVEGOWDA:  Sir, please, help me. For Cauvery, there was one interim 
award. Nowhere in India, in any tribunal, there is an interim award. Not only interim 
award, but the tribunal was fighting. There are different orders. The High Court and 
the Supreme Court have passed strictures. The tribunal award was notified. If water 
release is short, that should be made good for next month.  
 
MR. CHAIRMAN: Thank you.  
 
SHRI H.D. DEVEGOWDA: Where do you bring water from? If there is no water, where 
do you bring water from?  
 
MR. CHAIRMAN: Thank you. Sir, you have made your point. ...(Interruptions)...   
 
SHRI H.D. DEVEGOWDA: The only thing is, if your drinking water ...(Interruptions)... 
Where do you bring?  
 
MR. CHAIRMAN: Thank you. ...(Interruptions)...  
 
SHRI H.D. DEVEGOWDA: I request, through you, it is Modi Saheb alone who can 
solve this problem, not others. I begged Dr. Manmohan Singh. He said, ‘I cannot.’ 
He said, ‘Mr. Devegowda, I cannot.’  It is only Modi ji who can solve the problem.   
 
MR. CHAIRMAN: Thank you. ...(Interruptions)...  
 
SHRI H.D. DEVEGOWDA: The people of Karnataka, Bengaluru and other districts are 
suffering for want of drinking water. ...(Interruptions)...  I want, in my lifetime, that it 
should be solved. With this appeal and with these words, I stop here. 
...(Interruptions)...  
 
MR. CHAIRMAN: Thank you.  The Leader of the House wants to say. 
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सभा के नेता (Ǜी जगत Ģकाश नƿा):  आदरणीय देवेगौड़ा जी ने, जो एनडीए के हमारे पाटर्नर हȅ, 
भारत के पूवर् Ģधान मंतर्ी हȅ, उन्हȗने बहुत अच्छे तरीके से Ģधान मंतर्ी मोदी जी के नेतृत्व मȂ चल 
रही सरकार और उसके कायर्कर्मȗ के बारे मȂ चचार् की है। एक िवषय चंदर्बाब ूनायडू जी के बारे 
आया। मȅ पाटीर् के अध्यक्ष के रूप मȂ इसको क्लेिरफाई करना चाहता हंू िक हमारे एनडीए मȂ इस 
तरह की कोई चचार् नहीं हुई। सभी लोगȗ ने पूरी ताकत के साथ Ģधान मंतर्ी मोदी जी के नेतृत्व मȂ 
चलना तय िकया है और उसमȂ सभी का साथ है। 
 
Ǜी सभापित:   Ǜी राजीव शुक्ला। 
 
Ǜी राजीव शुƛा (छǄीसगढ़):  सभापित जी, सबसे पहले तो मȅ आपको धन्यवाद देता हंू िक 
आपने मुझे यह अवसर Ģदान िकया, हालािंक देवेगौड़ा जी के ओजÎवी और Ģभावमयी भाषण के 
बाद बोलना बड़ा किठन था। 
 
Ǜी सभापित:  आपकी पाटीर् का समय खत्म हो चुका था। 
 
Ǜी राजीव शुƛा:  इसीिलए मȅने आपको धन्यवाद िदया। 
 
Ǜी सभापित: नहीं।  Ģितपक्ष के नेता खरगे जी का अनुरोध था, इसिलए आपको समय िदया जा 
रहा है।   
 
Ǜी राजीव शुƛा: खरगे जी का बहुत-बहुत धन्यवाद िक उन्हȗने मुझे यह अवसर िदलवाया।  
...(Ëयवधान)...  
 
Ǜी सभापित:  हाथी के पावं मȂ आप भी आ जाते हो और Ģमोद ितवारी जी भी आ जाते हȅ। 
 
Ǜी राजीव शुƛा:  सर, देवेगौड़ा जी के भाषण के बाद बोलना बहुत मुिÌकल काम है, लेिकन िफर 
भी मȅ Ģयास कर रहा हंू। सबसे पहले तो राÍटर्पित महोदया का जो अिभभाषण है, उसके िलए मȅ 
उनको धन्यवाद ज्ञािपत करता हँू। उसमȂ उन्हȗने िजन-िजन बातȗ का उÊलेख िकया, चाहे मिहला 
सशƪीकरण हो, चाहे िशक्षा हो, उन बातȗ का हम समथर्न भी करते हȅ, लेिकन जो राजनीितक 
भाषण है, जो सरकार ने अपनी उपलिÅधयȗ का बखान िकया है, उसको लेकर हमारे कुछ ĢÌन हȅ। 
पहला ĢÌन यह है िक क्या राजनीित िसफर्  चुनाव के िलए होती है?  
 

(उपसभापित महोदयपीठासीन हुए।) 
 

क्या मकसद िसफर्  यह है िक येन केन Ģकारेण, हर तरह से िसफर्  चुनाव जीत लेना ही राजनीित है 
या कुछ कायर् करने की भी बात है? ...(Ëयवधान)... आप देिखए, आप िजतने भी भाषण उठा 
लीिजए, चाहे अिभभाषण हो, चाहे बजट भाषण हो, सब भाषण हȗ, आपको चुनाव आयोग की 
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वेबसाइट पर जाने की जरूरत नहीं है, गूगल पर देखने की जरूरत नहीं है, सरकार के उन 
मंितर्यȗ और लोगȗ के भाषणȗ से ही पता चल जाएगा िक आगे िकस राज्य मȂ चुनाव होने वाला है!  
िजस राज्य के बारे मȂ उसमȂ बात होने लगे, वहा ँके कपड़ȗ की, वेशभषूा की, सÎंकृित की, खाने 
की, समझ लो िक उस राज्य मȂ चुनाव आने वाला है और जैसे ही चुनाव खत्म, उस राज्य की चचार् 
खत्म। अब इस समय न मध्य Ģदेश के कपड़ȗ के रंग की और त्योहारȗ की बात हो रही है, न 
छǄीसगढ़ की, न राजÎथान की, न महाराÍटर् और हिरयाणा की। अब इसमȂ िसफर्  िदÊली और 
िबहार था, िसफर्  इनकी चचार् हो रही है। मतलब यह है िक िसफर्  चुनाव जीतना है, बाकी कुछ 
मतलब नहीं है।  जैसे राहत इंदौरी का कहना है -  
 

"सीमाओं पर बड़ा तनाव है, 
क्या कहीं कोई चुनाव है!" 

 
वैसा ही हाल यहा ँहो गया है िक "भाषणȗ मȂ बड़ा िज़कर् है, अरे भाई चुनाव की िफकर् है!"  मेरे 
ख्याल से, मȅ ऐसा मानता हँू िक इस चीज को हमȂ बहुत ज्यादा बढ़ावा नहीं देना चािहए िक चुनाव 
ही हमारा मकसद है। अगर हम उसको त्याग दȂगे, तो शायद पूरे देश का कÊयाण हो जाएगा, 
क्यȗिक तमाम राज्यȗ से तमाम िकÎम की मागँȂ हुई हȅ।  न राÍटर्पित के अिभभाषण मȂ उनका िज़कर् है 
और न ही इस बजट मȂ िज़कर् है।  
 अब आप देिखए, आप कहते हȅ मॉडल कोड ऑफ कंडक्ट, चुनाव आचार सिंहता। यह 
चुनाव आयोग को एक तारीख के पहले रखना चािहए था। आप छोटे-छोटे काम रुकवा देते हȅ, 
चुनाव आयोग छोटी-छोटी पिरयोजनाएँ यह कह कर रुकवा देता है िक यह वोटर को लुभाने का 
तरीका है। बजट तो सबसे बड़ा घोषणाओं का भडंार है।  बजट चुनाव के ठीक पहले हो रहा है और 
चुनाव के िदन भाजपा का िवज्ञापन िनकल रहा है िक 12 लाख तक कर मुिƪ, यह जो इस बजट 
की घोषणा थी, यह इनके चुनावी घोषणा मȂ आ गई। यह सीधे-सीधे मॉडल कोड ऑफ कंडक्ट, 
चुनाव आचार सिंहता का उÊलघंन है। आगे से हमȂ इसका ध्यान रखना पड़ेगा। मȅ कोई आलोचना 
नहीं कर रहा हँू, लेिकन इन टेिक्नकल चीजȗ को ध्यान मȂ रख कर ही हमȂ आगे बढ़ना पड़ेगा।  
चुनाव आयोग इन चीजȗ पर ध्यान नहीं देता। नƿा जी, आप कुछ भी मानȂ, एक चीज तो आप भी 
मानȂगे िक चुनाव आयोग की छिव बहुत धूिमल हो गई है। आपको याद होगा वह शेषन का जमाना!  
उनको हमने ही लगाया था, लेिकन वे हमारी ही सरकार के िखलाफ िकतना सख्त कदम उठाते 
थे। आज उनका नाम ...(Ëयवधान)... शेखावत जी, आप सुिनए तो, उनका नाम सब लेते हȅ, लेिकन 
आज िकसी मुख्य चुनाव आयुƪ का नाम क्यȗ नहीं िलया जा रहा है?  कोई याद कर रहा है!  
क्यȗिक वे आँखȂ मूदँ कर बठेै हुए हȅ, कुछ देखते नहीं।  खुलेआम पैसे के पैकेट्स बँट रहे हȅ, कहीं 
कुछ बटँ रहा है, कहीं कुछ हो रहा है, कहीं िशकायतȂ की जाती हȅ। राजनीितक दल िशकायत 
करने जाते हȅ, उनकी बात सुनी नहीं जाती। इसिलए चुनाव आयोग से मेरा अनुरोध है िक वह भी 
इस तरफ ध्यान दे और यह जो चुनाव आचार सिंहता का उÊलघंन है, खुलेआम चुनाव की ËयवÎथा 
का उÊलघंन है, कम से कम उसको दूर िकया जाए और वह िवपक्ष तथा दूसरे दलȗ को भी मौका 
दे, उनकी बात सुने।  उसको अपनी छिव का ख्याल रखना चािहए।   
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 इसके बाद बेरोजगारी की बात आती है। हम िकस बात का िंढढोरा पीटते हȅ!  यह कहते 
हुए सचमुच मुझे बड़ा हषर् होता है िक 60 Ģितशत युवा शिƪ भारत के पास है, भारत सबसे 
नौजवान देश है और अथर्ËयवÎथा मȂ हम सबसे ज्यादा काम कर सकते हȅ, लेिकन आज हुआ क्या!  
वही युवाशिƪ आपने गावँȗ मȂ िबठा दी।  वे सब बैठे हȅ, जो कोरोना के बाद गए, उनमȂ से कोई लौट 
कर नहीं आया। आज सूरत का उǏोग हो, मुÇबई का उǏोग हो, पजंाब का कृिष उǏोग हो, वहा ँ
लेबरसर् नहीं है। उसकी वजह से मनै्युफैक्चिंरग सेक्टर इतना सफ़र कर रहा है िक उससे लेबर 
कॉÎट इतनी ...(समय की घंटी)... देिखए, हमȂ पूरा टाइम िमला है। ऐसे नहीं, िफर हम नहीं बोलȂगे।  
 
Ǜी उपसभापित: राजीव जी, आप एक िमनट लीिजए। आप खत्म कीिजए, नहीं तो मȅ आगे बढ़ँूगा।  
  
Ǜी राजीव शुƛा: मुझे चेयरमनै साहब ने टाइम िदया है। 
 
Ǜी उपसभापत: Ãलीज़, आप खत्म करȂ, केवल 10 सेकंड्ज़ हȅ। 
 
Ǜी राजीव शुƛा: उन्हȗने मुझे टाइम िदया है। 
 
Ǜी उपसभापित: आप जÊदी खत्म करȂ, नहीं तो मȅ दूसरे Îपीकर को बुलाऊँगा।  Ãलीज़।  
 
Ǜी राजीव शुƛा: उन्हȗने मुझे टाइम िदया है और आप बोलने नहीं दे रहे हȅ। चिलए, एक आिखरी 
सवाल है। आपने बीच मȂ टोक िदया। 
 
Ǜी उपसभापित: नहीं, नहीं, आपका समय खत्म हो गया है।  
 
Ǜी राजीव शुƛा: समय के िलए मुझे बोला हुआ है। 
 
Ǜी उपसभापित: आपको जो समय िदया गया है, वह यहा ँपर िलखा हुआ है। आप गलत सूचना 
मत दीिजए। आप गलत सूचना मत दीिजए, आप खत्म किरए।  
 
Ǜी राजीव शुƛा: एक सवाल और है। इसमȂ कंुभ का भी िज़कर् आया है। जो लोग मरे हȅ, हम उनके 
Ģित Ǜǉाजंिल अिर्पत करते हȅ। लेिकन एक चीज बताइए िक कुÇभ एक राजनीितक आयोजन है या 
धािर्मक आयोजन है? मȅ भी बचपन से कुÇभ मȂ बहुत बार गया हँू। मेरी नानी-दादी वहा ँकÊपवास 
करती थीं, तो मȅ भी जाता था।  वहा ँहमेशा धािर्मक सतंȗ के Ģवचन आिद होते थे।  इस समय तो 
वहा ँ...(समय की घंटी)... सर, मȅ एक िमनट लूगँा।  ...(Ëयवधान)... 
 
Ǜी उपसभापित: धन्यवाद। ...(Ëयवधान)... माननीय Ǜी सजंीव अरोड़ा। ...(Ëयवधान)... Ãलीज़, 
अब आप बोलȂ। ...(Ëयवधान)...  
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Ǜी जयराम रमेश: सर, उनको खत्म तो कर लेने दीिजए! ...(Ëयवधान)... 
 
Ǜी उपसभापित : उन्हȗने कुÇभ पर खत्म कर िलया। ...(Ëयवधान)... उन्हȗने खत्म कर िलया। 
...(Ëयवधान)... माननीय सजंीव अरोड़ा जी, Ãलीज़ अब आप बोलȂ।  आपको समय िदया गया है। 
...(Ëयवधान)... आपका समय जा रहा है, मȅ दूसरे को बुलाऊँगा। ...(Ëयवधान)... सजंीव जी, 
अगर आप नहीं बोल रहे हȅ, तो मȅ दूसरे को बुलाऊँगा। ...(Ëयवधान)... माननीय Ǜी अÅदुल वहाब। 
...(Ëयवधान) Please start your speech, Sanjeev Arora ji; otherwise, you will lose the 
opportunity.    
 
SHRI SANJEEV ARORA (Punjab): Hon. Deputy Chairman, Sir, I thank you for giving 
me the opportunity to speak on the Motion of Thanks on the President’s Address.  
Sir, today, I am going to talk only about health, and, I would like to request the hon. 
Leader of the House and the hon. Health Minister to please listen to my suggestions 
and comments and try to take corrective action as far as possible. 
 As I begin, I would first appreciate the efforts of all Governments since 
independence that have significantly improved healthcare in our country. This 
progress is evident in the success of universal immunization, eradication of small pox, 
polio, collective Covid management and the overall increase in the life-expectancy.  
However, I rise today to highlight the critical gaps in making our healthcare system 
affordable, which demands urgent attention.  
 Sir, healthcare is not a privilege; it is a fundamental right. Affordability of 
healthcare is still an issue in our country.  As per the available data, around 71/2  per 
cent families in India are pushed into poverty because of one critical healthcare issue 
in the family.  Budgetary allocation is too less as far as healthcare is concerned. 
 

 (MR. CHAIRMAN in the Chair.) 
 
As also pointed out by my friend, Shri Ashok Mittal, in 2017, the National Health Policy 
set a target of increasing India’s public health expenditure to 2.5 per cent of country’s 
GDP by 2025.   Sir, still only 0.27 per cent of GDP is being spent and 2 per cent of 
total Budgetary allocation is going towards health. Recently, there was a report by the 
State Bank of India which says that the healthcare budget should be 5 per cent of 
GDP. Sir, through you, I would like to request the hon. Health Minister to use his 
good offices to try and get as much Budget as possible so that affordable health care 
can be provided. 
 
MR. CHAIRMAN: Thank you.   
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SHRI SANJEEV ARORA: Sir, it is only five minutes now. 
 
MR. CHAIRMAN: Please go ahead.   
 
SHRI SANJEEV ARORA: Now, I come to the issue of out-of-pocket expenses.  As 
per the last data, which is available on the Government website, 39.4 per cent is the 
out-of-pocket expense, which I beg to disagree. Firstly, this data pertains to 2021-
22, which was a Covid year, when most of the expenses were taken care of by the 
Government, and secondly, patients also used to avoid visiting hospitals due to the 
fear of catching infections during medical care.   
 Sir, in the State of Uttar Pradesh, a State which is bigger than many countries 
in size, the official figure of out-of-pocket expenses is 70 per cent. 
   
2.00 P.M. 
 
Sir, the world average is 10-12 per cent.  In some of the African countries, which got 
independence along with us, like Botswana, it is 4.3 per cent; in South Africa, it is 
5.51 per cent. And the data source is WHO. What I am trying to say is, I am Vice-
President of one of the institutions ...(Time-bell rings)… 
 
MR. CHAIRMAN: Mr. Arora, I will allow you to resume later on. Hon. Minister of 
External Affairs, Shri S. Jaishankar, to make a suo motu Statement under Rule 251 of 
the Rules regarding Deportation of Indian Nationals from the U.S.A.   

 
 

SUO MOTU STATEMENT BY MINISTER 
 

Deportation of Indian Nationals from USA 
 

THE MINISTER OF EXTERNAL AFFAIRS (SHRI S. JAISHANKAR): Sir, I rise to 
apprise the House of certain developments pertaining to deportation of Indians from 
the U.S.A. Hon. Members are aware that people-to-people exchanges constitute the 
bedrock of our deepening ties with the United States. Indeed, more than any other 
relationship, mobility and migration has had a key role to play in enhancing its quality. 
Sir, the House would also share the view of the Government that it is in our collective 
interest to encourage legal mobility and discourage illegal movement. In fact, illegal 
mobility and migration has many other associated activities, also of an illegal nature.  
Moreover, those of our citizens who have been inveigled into illegal movement 
themselves become prey to other crimes. They are trapped into both moving and 
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working under inhuman conditions. Members are aware that unfortunately there have 
even been fatalities in the course of such illegal migration. Those who have returned 
have also testified to their harrowing experiences.  
 Mr. Chairman, Sir, it is the obligation of all countries to take back their 
nationals if they are found to be living illegally abroad. This is naturally subject to an 
unambiguous verification of their nationality.  This is not a policy applicable to any 
specific country, nor indeed one only practised by India. It is a general accepted 
principle in international relations.  
 Sir, hon. Members would be aware that the process of deportation is not a 
new one, I repeat, not a new one, and has been ongoing for several years. I would 
like to share with the House details of deportation from the United States since 2009. 
Their numbers, year-wise, as available with our law enforcement authorities is as 
follows: In 2009, the number of deportees was 734; 2010 - 799; 2011 - 597; 2012 - 
530; 2013 – 515; 2014 – 591; 2015 – 708; 2016 – 1303; 2017 – 1024; 2018 – 1180; 
2019 – 2042; 2020 – 1889; 2021 – 805; 2022 – 862; 2023 – 617; 2024 – 1368; 2025 
– 104.  
 Sir, deportations by the U.S. are organized and executed by the Immigration 
and Customs Enforcement, ICE, authorities. The standard operating procedure for 
deportation by aircraft used by ICE that is effective from 2012, I repeat, that is 
effective from 2012, provides for the use of restraints. However, we have been 
informed by ICE that women and children are not restrained.  Further, the needs of 
the deportees during transit related to food or other necessities, including possible 
medical emergencies, are attended to. During toilet breaks, deportees are 
temporarily unrestrained, if needed, in that regard. This is applicable to chartered 
civilian aircraft as well as military aircraft. There has been no change --  I repeat, ‘no 
change’ -- from past procedure for the flight undertaken by the U.S. on 5 February 
2025.   
 Hon. Chairman, Sir, we are, of course, engaging the U.S. Government to 
ensure that the returning deportees are not mistreated in any manner during the flight.  
At the same time, the House will appreciate that our focus should be on strong 
crackdown on the illegal migration industry, while taking steps to ease visas for the 
legitimate traveller. On the basis of information provided by returning deportees about 
the agents and others involved, law enforcement agencies will take necessary 
preventive and exemplary actions. Thank you, Sir. 
 
SHRI SHAKTISINH GOHIL (Gujrat):  Sir, clarifications. 
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MR. CHAIRMAN: Please take your seat.  …(Interruptions)… Hon. Members, please 
take your seat. …(Interruptions)… Will you take your seat?  The House has to run on 
some Rules.   
 
SHRI SHAKTISINH GOHIL: Yes, Sir. 
 
MR. CHAIRMAN:  Your leaders are aware of it.   …(Interruptions)… Please take your 
seat.  …(Interruptions)… Your party has not given your name.  Hon. Members, under 
Rule 251, a statement may be made by a Minister on a matter of public importance 
with the consent of the Chairman, but no question shall be asked at the time the 
statement is made.  …(Interruptions)… One minute.  Have some patience.  Don’t 
jump the gun.  My permission was taken by the hon. External Affairs Minister to make 
the statement today. There was a request from the Leader of the Opposition and that 
was agreed by the Parliamentary Affairs Minister and the Leader of the House that 
looking at the public sentiment and need for clarity, some brief interventions may be 
allowed.  I examined the requests that came from both sides and I took the call that I 
will be making a departure that will not graduate to a precedent.  I would urge the 
hon. Members whose names have come to me to make brief interventions, up to 
three minutes.  I call upon Shri Randeep Singh Surjewala.  Three minutes.   
 
Ǜी रणदीप िंसह सुरजेवाला (राजÎथान): सभापित जी, मौजूदा िवषय जो िवदेश मंतर्ी जी ने 
उठाया, उससे आज राजनीित से ऊपर उठकर भारत मा ंका सीना, 140 करोड़ भारतीयȗ का 
सीना छलनी है। सपने जमीन पर, हाथ मȂ हथकड़ी, पावं मȂ जंजीर और Îवािभमान धूिमल होता 
हुआ! सर, माननीय िवदेश मंतर्ी जी से मेरे चार िंसपल क्लेिरिफकेशंस हȅ।  
 पहली, क्या सरकार जानती है िक 5 फरवरी को 104 भारतीयȗ, िजनमȂ 19 मिहलाएं भी 
शािमल थीं, उनको हाथȗ मȂ हथकड़ी और पावंȗ मȂ जंजीरȂ लगाकर 40 घंटे की यातर्ा करनी पड़ी, 
िजसमȂ िसफर्  एक टॉयलेट ही था? इस अमानवीय तरीके से उनको जबरन भारत भेजा गया और 
सरकार चुÃपी साधे रही। क्या सरकार जानती है िक ऐसे 7 लाख, 25 हज़ार भारतीय हȅ, िजनको 
अमेिरका इसी Ģकार से वहा ंसे िनकालने की तैयारी कर रहा है? क्या भारतीयȗ से यह Ëयवहार 
एक आतंकवादी या उगर्वादी का Ëयवहार है या एक मानवीय Ëयवहार है? इस पर सरकार क्या 
िटÃपणी करेगी? 
 सर, दूसरा क्लेिरिफकेशन यह िक िकतने हज़ार और भारतीय हȅ? हमने वे तो देखे, जो 
हमारे भाई-बहन और बच्चे ज़जंीरȗ और हथकिड़यȗ मȂ बधं कर आए, पर 7,25,000 मȂ से िकतने 
हज़ार ऐसे भारतीय हȅ, िजन्हȂ अमेिरका ने िडटȂशन सȂटर मȂ इसी अमानवीय तरीके से बदं कर रखा 
है, उनके क्या हालात हȅ और क्या आपने उनको consular access िदया है? तीसरा 
क्लेिरिफकेशन यह िक क्या ‘अबकी बार, टर्Çप सरकार’ – ‘नमÎते टर्Çप’ पर 100 करोड़ रुपये खचर् 
करने वाली और उनके गले पड़ने वाली सरकार यह समझती है िक ये 7,25,000 भारतीय इसिलए 
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गए िक हर साल दो करोड़ रोज़गार देने का वादा करने वाली सरकार न रोटी दे पाई, न अच्छी 
िज़न्दगी दे पाई और मजबरून पत्नी के गहने रहन करके, एक-एक एकड़ ज़मीन बेचकर, अपना 
मकान िगरवी रखकर ये लोग वहा ं गए। अब इनके बारे मȂ सरकार क्या करेगी? सर, चौथा 
क्लेिरिफकेशन यह िक जब कोलिÇबया जैसा छोटा सा मुÊक और उनकी राÍटर्पित लाल आंख 
िदखाकर उनके नागिरकȗ को बेइज्ज़त और अपमािनत करने के बारे मȂ अमेिरका को सही मागर् 
िदखा सकता है, तो आप क्यȗ नहीं िदखा सकते? वह भी तब, जब 1993 मȂ हमारे एक िडÃलोमटै के 
साथ...…(Time-bell rings)…   With due regard, Sir, just one line. *        
                                                     
MR. CHAIRMAN: You have made your point. I made a departure believing in 
everybody's commitment. ...(Interruptions)... Shri Tiruchi Siva. ...(Interruptions)... 
I will not. Please take your seat. ...(Interruptions)... For a change, obey the Chair. 
...(Interruptions)... It will be the first of its kind. ...(Interruptions)... 
  Nothing is going on record. ...(Interruptions)... Shri Tiruchi Siva.  
...(Interruptions)... What is this? You are a senior man and still doing it. Can there 
be more abuse of a privilege extended?  It is intervention. The hon. Member has 
misunderstood it. It is intervention. Please go ahead. ...(Interruptions)...  I said, I 
allowed interventions. He can ask. Please go ahead. 
 
SHRI TIRUCHI SIVA (Tamil Nadu):  Mr. Chairman, Sir, I said that it is not pointing 
fingers at anyone. We just need some clarifications. We accept what the hon. 
External Affairs Minister said that it is an ongoing process. The deportation of illegal 
migrants has been happening. But what we have heard now is that the way they have 
been sent is not in a proper manner. I would like to know whether the Indian Embassy 
has been contacted by the US Government and have given information that this 
number of people is going to be deported. In that case, what was their reaction? 
What we hear through media is that these people were handcuffed, they were ill-
treated, stranded for more than 14 hours, etc. It is totally inhuman. Nobody will admit 
that, either Government or us or any human. They are all Indians. First of all, the 
deportation should happen in a proper manner. Why should it be Air Force flight 
where there will be less comfort? We know it very well. What steps has our 
Government taken, if at all it has been informed about their deportation? How many 
women were there? How many children were there? After they reached India, has the 
Government reached out to them to know their experience and tried to address what 
happened? Is there anything to be contacted with the US Government? What are the 
plans you have? Thank you very much.    
                                         
* Not recorded. 
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SHRI SAKET GOKHALE (West Bengal): Sir, I very carefully listened to the hon. 
Minister’s statement. What baffled me is that the hon. Minister is more focussed on 
defending the US deportation policies than the interest of our own citizens. One thing 
which stood out in the statement of the hon. Minister is that from the year 2016, the 
number of deportations of the Indians has doubled. We know which Government was 
in power in 2016. That Government continues to be still in power. According to a 
survey by Pew Research Centre, in 2011, there were 4,25,000 undocumented Indian 
migrants in the US. In 2021, that number has gone up by 70 per cent to 7,25,000. The 
US is just one part of it. Hon. Prime Minister Modi personally requested the Russian 
President, Mr. Putin, but there are still Indians who are being forced to serve in the 
Russian Army. They are dying on the borders of Ukraine. They have still not been 
repatriated to India despite PM Modi's request. Sir, I have some very pointed 
questions. I am going to keep it short.  
 
MR. CHAIRMAN: Please.  
 
SHRI SAKET GOKHALE: Sir, at first, as we talk and we hear in this House, almost 
every hon. Minister, every hon. Member, when they speak from the Treasury 
Benches, say that we are the world's fifth largest economy and we are soon going to 
be third largest. We are a Vishwaguru. Sir, as a Vishwaguru, I am asking through you: 
Are citizens being shackled in chains, their legs being shackled together, being 
handcuffed? …(Interruptions)… When countries like Colombia, which do not even 
figure in the top ten, can send an aircraft and bring their citizens back with dignity, 
what stops our Government from sending one aircraft? We do not have a shortage of 
it! What stopped the Government? 
 
MR. CHAIRMAN: Thank you.  
 
SHRI SAKET GOKHALE:  No; Sir.  I have just one.  You said, three minutes. That is all 
I am requesting. Why have we not been able to ensure a dignified and humane 
repatriation of our citizens? That is number one. And, number two, Sir, the hon. 
Minister made a very important point about undocumented migrants facing a lot of 
risk. The migrants have gone to the U.S., have gone through the Darien Gap, through 
the northern border. Many of them are frozen and died on the northern border as well. 
So, the question is: What process does the Ministry have? It is because clearly there 
is economic distress. They are running away from the country in search of better 
opportunities. What processes do we have? Indians are trapped in Cambodia and 
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made to work in call centres.  How is the Ministry --beyond protector of emigrants, it 
does not do much--ensuring that so many Indian citizens do not have to risk their 
lives to run away from a failing economy and go to other countries illegally? Thank 
you, Sir. 
 
MR. CHAIRMAN:  Hon. Members, before I call Sanjay Singh, I would urge you that 
comprehensively issues have been raised by Randeep Singh Surjevalaji, Tiruchiji and 
Saketji also. Avoid repetition! Shri Sanjay Singh. 
 
Ǜी संजय िंसह (राÍटर्ीय राजधानी के्षतर् िदƥी): सभापित महोदय, भारत दुिनया का सबसे  बड़ा 
लोकतंतर् है और Ģधान मंतर्ी जी बार-बार अमेिरका से अपनी दोÎती और िरÌतȗ को लेकर बखान 
करते हȅ। मȅ आपके माध्यम से बड़ी िवनĦता से माननीय िवदेश मंतर्ी जी से पूछना चाहता हंू िक हाथ 
मȂ हथकड़ी, पैरȗ मȂ बेड़ी डालकर …(Ëयवधान)… 
 
Ǜी सभापित: सजंय जी, यह सब रणदीप जी कह चुके हȅ।   
 
Ǜी संजय िंसह: सर, अमानवीय तरीके से उनको भारत लाया गया। …(Ëयवधान)… सर, सवाल तो 
सुन लीिजए।  
 
MR. CHAIRMAN: One minute. I would urge the Members… .…(Interruptions)… 
Randeepji has already made that point. …(Interruptions)… 
 
Ǜी संजय िंसह: सर, सवाल तो सुन लीिजए। आप आगे की बात तो सुन लीिजए। 
 
MR. CHAIRMAN: Okay, go ahead.  
 
Ǜी संजय िंसह: उनको इस तरीके से लाने के बाद भारत की धरती पर जब वे उतरे, तो आप भी 
उनको सÇमान देने के िलए तैयार नहीं हȅ। सर, अपनी धरती पर हिरयाणा के कैदी वैन मȂ हमारे 
नागिरकȗ को ले जाया गया। अमरीका ने जो िकया, उसके साथ तो आप खड़े ही हȅ और  आप 
उसका बखान कर रहे हȅ। हमारी धरती पर कैदी वैन मȂ उनको लाया गया। हमारे बाकी  सदÎयȗ ने 
भी पूछा िक छोटे-छोटे देश अपना जहाज भेजकर अपने नागिरकȗ को अपने-अपने देश मȂ ला रहे 
हȅ, तो क्या भारत सरकार की योजना है िक आप अपना जहाज भेजȂगे?  
 
MR. CHAIRMAN: Thank you.  
 
Ǜी संजय िंसह: आप यकेूर्न मȂ ऑपरेशन गंगा का िजकर् करते हȅ। …(समय की घंटी)… क्या आप भी 
अपने नागिरकȗ को लाने के िलए कोई ऐसी योजना बना रहे हȅ? सर, मेरा अंितम सवाल है। इसमȂ 
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33 गुजरात के लोग थे, हिरयाणा के लोग थे, पजंाब के लोग थे, य.ूपी. के लोग थे। मȅ आपसे पूछना 
चाहता हंू िक आपकी धरती पर अमरीका की सेना का जहाज आ गया और आपको पता तक नहीं 
चला। आपने उसके बारे मȂ जानने की कोिशश तक नहीं की। आपने जानने की कोिशश तक नहीं 
की िक एक टॉयलेट मȂ …(Ëयवधान)… आप लोग …(समय की घंटी)… एक जहाज मȂ 104 लोगȗ को 
अमानवीय तरीके से लाया गया। …(Ëयवधान)… एक टॉयलेट के इंतजाम मȂ 104 लोग अमरीका से 
िंहदुÎतान लाए गए। …(Ëयवधान)… 
                                                         
MR. CHAIRMAN: Prof. Manoj Kumar Jha. …(Interruptions)… How many times? 
…(Interruptions)…Shri Randeep Singh Surjewala had, in a very focused manner, 
raised. …(Interruptions)…Please do not repeat. …(Interruptions)… I expect from you 
that you will add extra. 
 
PROF. MANOJ KUMAR JHA (Bihar):  I will not repeat.  
 
MR. CHAIRMAN: It is because the hon. Minister has taken note of what has already 
been said.  
 
PROF. MANOJ KUMAR JHA: Sir, I assure you, I will not repeat any of the points 
mentioned by any of my colleagues. 
 
MR. CHAIRMAN: Please go ahead. 
 
PROF. MANOJ KUMAR JHA:  My first query/explanation from hon. Minister is this.  It 
involves us all. The images were worrisome. And, that is why; you have made a suo 
motu statement. It is because the images were worrisome; I have a couple of 
clarifications to seek from you. How much advance notice the Government of India 
received for this U.S. deportation and how many much more are in the pipeline? That 
is number one. Number two, did the Indian Embassy or the Consulate provide any 
kind of legal or consulate service sought by them?  And, if not at all, what was that?  
What is the Government doing about the agents and agencies which openly on their 
website claim that they will make you reach your favoured destination?  Before I 
conclude, my query is this. They might be illegal infiltrators or whatever for U.S., but 
for us, they are our genuine citizens. ये हमारे नागिरक हȅ, और चूिंक हमारे नागिरक हȅ, how 
does this deportation align with India’s broader policy on protecting its citizens 
abroad? Will the Indian Government raise this, particularly, the inhuman aspect of it 
which scares us all, intimidates us at a multilateral platform or in a bilateral manner? 
Thank you very much, Sir.  
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MR. CHAIRMAN: Dr. John Brittas; only new points. 
 
DR. JOHN BRITTAS (Kerala): Sir, being a Member of the Standing Committee, that 
is, MEA, please give me three minutes.  
 
MR. CHAIRMAN: Do not ask time. Make only new suggestions.  
 
DR. JOHN BRITTAS: Sir, only new. If it is old, please strike it off. Is it not a fact that 
countries like Columbia, Mexico, Brazil …(Interruptions)… 
 
MR. CHAIRMAN: It is the fourth time that you are reiterating.  It has been said. 
…(Interruptions)… 
 
DR. JOHN BRITTAS:  Sir, I am quoting …(Interruptions)… 
 
MR. CHAIRMAN:  Please, I appeal to you ...(Interruptions)… 
  
DR. JOHN BRITTAS: Sir, I will only say new things.  ...(Interruptions)… My question 
is ...(Interruptions)…  
 
MR. CHAIRMAN: Prof. Manoj Kumar Jha came with new points. Come with new 
points. ...(Interruptions)…  
 
DR. JOHN BRITTAS: My question is …(Interruptions)… Sir, only new points.  Is it not 
a fact that New York Times reported that military planes have rarely been used in the 
past by the U.S. for deportation? This is first question. And this is my second 
question. Hon. Minister listed about the deportations. In the past, all its deportations 
the Minister referred, were they undertaken in passenger aircraft or military aircraft? 
Third, as per the Unstarred Question on 28.07.2022 in Rajya Sabha, is it not a fact 
that the hon. Minister had said, "…any violation of immigration laws is brought to our 
notice, our missions/Posts abroad seek counsellor access..." In this case, were our 
missions alerted, were the details provided to our mission? My fourth question is this. 
In the international Human Rights Conventions, India is a signatory to U.N. Human 
Rights Treaties. Is it a fact that it emphasizes humane treatment in deportation 
cases? And the fifth question is on lack of data. As a Member of the Standing 
Committee, we have been agitated over the lack of data with regard to the Indians 

[ 06 February, 2025 ] 51



 

abroad. And the sixth point is on illegal agents. Will the Government do something to 
ensure that illegal agencies are busted? Thank you, Sir. 
                                                                   
MR. CHAIRMAN: Hon. Minister, would you like to respond? …(Interruptions)… Hon. 
Members, please bear with me. …(Interruptions)… Hon. Minister. One minute. Prof. 
Ram Gopal Yadav. Unfortunately, there was no input from your side and, therefore, I 
thought… ...(Interruptions)… No, that has been covered. …(Interruptions)… Professor 
Saheb… …(Interruptions)… I urge both the professors to be in the same boat today.  
 
Ģो. राम गोपाल यादव  (उǄर Ģदेश):  सभापित महोदय, मȅ माननीय मंतर्ी जी से यह जानना 
चाहता हंू िक यह जो िडपोटȃशन हुआ है, क्या आपकी इससे पहले इस सबंधं मȂ वहा ँ के 
अिधकािरयȗ के बातचीत हुई थी?  मेरा दूसरा ĢÌन यह है िक जो लोग अभी या पहले भी िडपोटर् 
हुए हȅ, क्या वहा ँपर उनकी कोई सपंिǄ है और अगर सपंिǄ है, तो उसको लाने की क्या ËयवÎथा 
की गई? महोदय, मेरी जानकारी मȂ यह बात है िक वहा ँलोगȗ के पास संपिǄ है, उनकी वहा ँपर 
बहुत Ģॉपटीर् है and now they are being deported. उनकी जो सूची है, आप उस सूची मȂ पता 
कीिजए िक िकतने लोगȗ के पास िकतनी सपंिǄ है और क्या उस सपंिǄ को भारत मȂ लाने की 
इजाजत दी जाएगी ?     
                  
MR. CHAIRMAN: Dr. M. Thambidurai, one minute. 
  
DR. M. THAMBIDURAI (Tamil Nadu):  Sir, as all our Members have already raised, I 
am also concerned about how they are treated. 
 
MR. CHAIRMAN:  Make only one point. 
 
DR. M. THAMBIDURAI:  Sir, I am making the point about how they treated our Indian 
people while sending them back here. The next point I want to raise is this. Mr. 
Trump has become the President of the US. Our Indian-origin lady, Ms. Kamala 
Harris, fought against him.  She lost the election. She is an Indian origin from Tamil 
Nadu. I fear as so many Indian people, including Tamils, are residing in America. I 
would like to know whether any revenge is going to take place on our Indian people.  
 
MR. CHAIRMAN: Thank you.  
 
DR. M. THAMBIDURAI: No, no, this is a serious matter.  
 
MR. CHAIRMAN: You have raised the point.  
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DR. M. THAMBIDURAI: Because our candidate, Ms. Harris, has contested the 
elections and lost. 
 
MR. CHAIRMAN:  You have raised the point. You have raised a good point.  
 
DR. M. THAMBIDURAI: Therefore, I want to know whether such kind of revenge 
takes place.               
                                 
MR. CHAIRMAN:  Now, Shri Sandosh Kumar P. 
 
SHRI SANDOSH KUMAR P (Kerala):  Sir, I would like to seek two clarifications.  
Number one: Mr. Trump will be in power for the coming four years. So, how many 
more deportation we are expecting in the coming years? Number two: There are 
many households in U.S. where family members have different legal status. Some of 
them may be legal, some of them may be undocumented or migrants like that.  So, 
do we have any clear-cut data on this?  How many families are like this? And, what 
about the students of US?   
             
MR. CHAIRMAN:  Thank you.  Now, Shri Sanjay Raut.  Briefly, you have one minute. 
 
Ǜी संजय राउत (महाराÍटर्): सर, हम यह समझ रहे हȅ िक  President Trump हमारे Ģधान मंतर्ी 
जी के िमतर् हȅ।  
 
Ǜी सभापित: Ãलीज़ ĢÌन पूिछए। 
 
Ǜी संजय राउत: हमारे Ģधान मंतर्ी जी अब यएूस जा रहे हȅ, उनका टूर िफक्स हुआ है, लेिकन 
मोदी जी के वहा ँपहंुचने से पहले हमारे लोगȗ को यहा ँभेज िदया है। मȅ एक क्लेिरिफकेशन चाहता 
हँू। वे लगभग 18,000  लोगȗ को वापस भेज रहे हȅ। क्या मोदी जी वहा ँजाकर President Trump से 
इन 18,000 लोगȗ के बारे मȂ कोई सकारात्मक बात करना चाहते हȅ? 
 
DR. FAUZIA KHAN (Maharashtra): Sir, I have just query. Is it true that the U.S. 
President Donald Trump has signed an Executive Order to cancel student Visas for 
non-citizens participating in protests related to the Israel-Palestine conflict?  Is this 
true that the United States of America, who calls themselves the sole custodian of 
human rights and democracy, is doing this for protesting? What is India’s stand on 
this? 
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MR. CHAIRMAN:  Now, hon. Minister. …(Interruptions)… No, no.  I have give time to 
one Member from party.  …(Interruptions)… Now, hon. Minister.  Please go ahead.  
 
SHRI S. JAISHANKAR:  Sir, a number of Members raised issues, which you pointed 
out, were repeated. So, I will answer issue-by-issue.  In some cases, it will reply to 
multiple Members. Sir, the first issue which was raised by Mr. Surjewala.  He said, 
‘Do you know that 104 people were brought back yesterday’. Of course, we know.  
We were the people who verified the nationality.  We were the people who gave the 
aircraft clearance for the flight to land.  So, yes; I know 104 people came back in 
2025. I also know that five to seven times the numbers came back in 2009, 2010, 
2011, 2012, 2013 and 2014.  So, let us not make out as though this is something which 
is a new issue.  This is an issue which was happening earlier.   
 Second issue, Sir.  Many people asked me, ‘Did we have Consular access to 
these 104 or others who are in detention?’  In many cases, Sir, Embassy would like to 
have Consular access to any Indian national. But, that national has to request 
Consular access.  In many cases, they have not requested. So, we were not aware.  
But, in every case, we have obtained passport details, we have checked their 
verification, we have ensured that they are Indians, and we have had contacts to 
ensure that that is the case.   
 And then, Sir, there is the next issue. After their return, are we making an 
effort, which hon. Member, Shri Tiruchi Siva, asked?  Are we making an effort?  Yes.  
In fact, that is why, the authorities have been given instructions, and I would urge 
hon. Member, Shri Sanjay Singh, not to misrepresent that instruction. They have 
been given instruction to sit with every one of the returnees, find out how they went to 
America, who the agent was, how this illegal industry happened, how we can take 
precautions so that this does not continue. 
 Now, what precautions we can take so that this does not continue. We are 
being very, very sympathetic and solicitous to the predicament of the people going. 
So, I do not want the House or the public to have a wrong understanding of how they 
were received. They have come through a very difficult experience. They were misled 
by agents. I will come to the issue of action after this. Then, one hon. Member had 
raised an issue saying that the numbers went up after the year 2016. Sir, I was very, 
very ‘bureaucratically correct’.  
 
MR. CHAIRMAN: What is meant by ‘bureaucratically correct’? 
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SHRI S. JAISHANKAR: Sir, it means, I follow a bureaucratic database to ensure that I 
gave before the House a very, very similar, comparable number from the same 
database. …(Interruptions)… 
 
MR. CHAIRMAN: So, as a healthy practice, let everyone follow the bureaucratic 
practice.  
 
SHRI S. JAISHANKAR: Yes, Sir. Now, if one looks at the Homeland Security data, 
the American Homeland Security Department has a report about aliens removed by 
criminal status, the country or nationality. …(Interruptions)… For India, actually, that 
number is …(Interruptions)… 
 
MR. CHAIRMAN:  I am shocked. I allowed indulgence. …(Interruptions)… No, what is 
this? …(Interruptions)… You are not listening to the hon. Minister. …(Interruptions)… I 
am so sorry. …(Interruptions)… I will be careful next time. …(Interruptions)… I will be 
careful next time.  
 
SHRI S. JAISHANKAR: Sir, the Homeland Security Department data actually shows 
prior to 2014; the American numbers were actually close to a thousand. The numbers 
I have given as can be seen in the Statement are from the Bureau of Immigration. In 
many cases, possibly, because they were not issued emergency certificates, they 
may have been treated differently or maybe they went to some other country. So, I 
would say, we should look at this in an overall manner, rather than try to make 
clubber points about which year it was a little higher than which year.  
 Then Sir, the issue came about a military aircraft being sent. Now, some other 
hon. Members also raised their concerns, ‘have military aircraft being sent before?’ 
Sir, we have looked at the deportations for the last fifteen years. It is up to the 
authority of Immigration and Customs Enforcement to charter an aircraft; it could be a 
military aircraft, but, whichever aircraft comes in, it is under the authority of the ICE. 
The procedure whether it was the military aircraft or it was a chartered aircraft was 
exactly the same. …(Interruptions)… Then Sir, the issue came up, was there any 
advance notice given. …(Interruptions)… 
 
MR. CHAIRMAN: Only what hon. Minister is saying will go on record.  
 
SHRI S. JAISHANKAR: Sir, advance notice was given and there was Consular access 
done; we have checked all the procedures. …(Interruptions)… Then, Sir, the issue 
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was raised, ‘Do they have property?’ We are not aware if they have property. But, if 
they have anything, we will be responsive to that.  
 
THE LEADER OF THE OPPOSITION (SHRI MALLIKARJUN KHARGE): Sir, in protest, 
we are walking out. 
 

(At this stage, some hon. Members left the Chamber.) 
 

SHRI S. JAISHANKAR: We do not have data on illegal immigrants and the issue about 
student Visas being cancelled, does not apply to Immigration. Thank you, Sir. 
…(Interruptions)… 
 
MR. CHAIRMAN: Well, all we can say about the Statement of hon. Minister is, he has 
been very comprehensive and responded to all issues raised. Now, Shri Sanjeev 
Arora will resume his speech on the Motion of Thanks on the President’s Address for 
the next three minutes.   

 
 

(MR. DEPUTY CHAIRMAN in the Chair.) 
 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS - Contd. 
 

SHRI SANJEEV ARORA (Punjab):  Sir, when I was interrupted, I was speaking about 
the issue of 'out-of-pocket expenses', which I had already addressed. I have 
mentioned that our country has a high out-of-pocket expense burden.  
 Now, I would like to move on to AIIMS. We have established 23 new AIIMS 
hospitals, but there is a shortage of nearly 40 per cent of faculty members in these 
institutions, and non-faculty positions are also approximately 30 per cent less. My 
request is that if the Budget is increased, we can afford to pay more and recruit 
additional professors, faculty, and non-faculty members for our hospitals. 
 Sir, now I would like to discuss regulations on private hospitals. Private 
hospitals charge arbitrarily across States due to lack of control over their charges. 
Consumables and diagnostic tests are overpriced due to the absence of price 
standardization. Even after setting ceiling prices for certain procedures, such as knee 
replacements, hospital charges have increased. Let me illustrate this with an 
example. I have two bills here, one from a corporate hospital and the other from the 
open market. The same item is available for "64 in the open market, while it costs 
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over "300 in institutional hospitals. This is because once a patient is admitted, he is at 
the mercy of the hospital. There should be some control over this.My next point 
concerns ESI. Currently, ESI covers "21,000, which has been the case for a long 
time. I request the Government to increase this limit so that more workers can be 
covered under ESI and receive affordable healthcare.   
 Moving on to professionals, Sir, we were discussing medical education and 
our students going abroad. We have 1,09,000 undergraduate MBBS seats in India, 
but only 70,000 PG seats. This means that most doctors who complete their MBBS 
go abroad because, these days, hardly any MBBS doctor practices without an MD or 
MS degree. We need to stop this brain drain. We already face a shortage of doctors, 
even in AIIMS hospitals, where the Government can afford to pay more.  
 Additionally, Sir, we need stricter laws against unethical practices. For 
instance, the World Health Organization recommends that caesarean cases should 
not exceed 15 per cent on an average. However, in some States, the rate is higher 
than 15 per cent. Unethical practices must be stopped, and commercial motives 
should be curbed.  
 Sir, we also need health insurance norms, and GST on health insurance should 
be removed, as the percentage of insured people in our country is very low, 
compared to other countries. 
 Now, Sir, before I end, I would like to call upon the Government to take the 
following steps:  Increase healthcare expenditure at least to 2.5 per cent of the GDP if 
not 5 per cent, which has been recommended by the State Bank of India recently.  
Regulate private healthcare pricing; revise ESIC wage ceilings; strengthen AIIMS 
faculty and public health infrastructure; expand insurance coverage for vulnerable 
population and, currently, uninsured missing middle class; and curb unethical medical 
practices.   Thank you, Sir.        
                                                         
MR. DEPUTY CHAIRMAN: Thank you, hon. Sanjeevji. Now, Shri Abdul Wahab. 
 
SHRI ABDUL WAHAB (Kerala):  Thank you, Sir, for giving me the opportunity.  First 
of all, I rise to oppose this Motion of Thanks.  There is a general sentiment here and 
abroad that this parliamentary democracy is getting diluted.  Not just like before, 
when it was gradually, -- I am here since 2004,-- but now it is in a very high speed 
mode, our functioning in Parliament.  An opposition delayed is democracy denied.  
That is the caption now.  Especially in India, this is what we hear nowadays.  I raise 
my serious concern and protest on behalf of my Party over the way the Government 
has formed the Joint Parliamentary Committee. They had not included me; that is one 
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problem.  Nobody from my party was there. But, now, I think, it was a better decision 
by the Government. I was not there; whoever went all over India, nothing 
happened.Whatever all the Opposition Members mentioned, it is in the waste basket.  
Nothing has been considered. Only the Chairman decided on behalf of the Members 
who were from the ruling party. They made some suggestions… 
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN: No comment on Chairman should be made, as per rules.  
 
SHRI ABDUL WAHAB: Sir, it is part of that.  How many things have been discussed 
here; you were also here.  Sir, our Foreign Minister is here. It is very rare chance for 
me to get.  In February itself, the hon. Prime Minister is going to America.  I request 
our Foreign Minister to just give, not instructions but some suggestions, to P.M. to 
raise this issue, what was happening here 15 minutes before.  There are so many 
other illegal immigrants there, not only in America but also in other places.  Even in 
UAE, I am afraid that they will also start using their helicopters or whatever it is.    
One thing I have to remind the Government is the Places of Worship Act, 1991. It is a 
verdict from the Supreme Court.  But lower judiciary -- Varanasi lower court in Gyan 
Vyapi Masjid case and Allahabad High Court in Sambhal  case – is overriding this 
Act.  It is highly condemnable and questions the integrity of our judiciary.   The recent 
claim and controversy over the Ajmer dargah which has a history of 600 plus years 
should be called out loud and should be strictly punished.  I urge the Government and 
the Judiciary to strengthen this Act. A lot of other things are also happening 
nowadays.  In the Budget, especially Kerala has been totally ignored.   I can hear only 
one voice and that is from our Deputy Chairman’s State, Bihar - Bihar, Bihar, Bihar.  
There is no single word about Kerala. Forget Kerala, what about Wayanad? The 
Prime Minister came there and assured rehabilitation and all.  So far, in the Budget or 
otherwise, nothing has been granted.  It is a grave concern for us. Our Government, 
Kerala Government, they are also suppressing the Keralites. If you also start 
suppressing the Keralites, what will we do?  They are not giving enough facilities. 
They have taken money; they are not spending the amount which they have got in 
Exchequer. They are finding so many excuses.  Rs.700 crore project is there but the 
State Government and also the Central Government are not coming forward for 
Wayanad issue. Maybe, it is because Wayanad is Priyanka Gandhi’s constituency! I 
don’t know. This is happening in Kerala and in Centre also. I urge the Government not 
to look at the Kerala Government.  Please allow some more money for the 
rehabilitation of Wayanad people.  
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 Thank you very much, Sir, and I am happy that this time you did not interfere in 
my speech. Thank you very much.  
 
MR. DEPUTY CHAIRMAN:  I never interfere. I only remind you after completing your 
time.. Shri Baburam Nishad, not present. Shri Amar Pal Maurya.  
 
Ǜी अमर पाल मौयर् (उǄर Ģदेश): उपसभापित महोदय, आपने मुझे माननीय राÍटर्पित महोदया 
के अिभभाषण के धन्यवाद ĢÎताव पर चचार् मȂ भाग लेने का अवसर िदया, इसके िलए मȅ आपका 
आभार Ģकट करता हँू। महोदय, माननीय राÍटर्पित महोदया ने अपने अिभभाषण मȂ देश के उस 
अंितम पायदान पर खड़े हुए Ëयिƪयȗ के िवषय मȂ चचार् की और यह कहा भी िक साथर्क िवकास 
तभी होता है, जब देश के अंितम पायदान पर खड़े हुए Ëयिƪ को सरकार की योजनाओं का लाभ 
ĢाÃत होता है।  उसी भावना को पिंडत दीनदयाल उपाध्याय जी ने अंत्योदय की कÊपना मȂ कहा, 
िजसके Ģित नरेन्दर् मोदी जी की सरकार सकंिÊपत है।   
 महोदय, गरीब को जब गिरमापूणर् जीवन िमलता है, तो उसके जीवन मȂ जीने की जो कला 
है, जो उसका जीवन है, उसके अंदर एक गौरव और आत्मसÇमान का भाव बढ़ जाता है, िजसको 
लेकर देश के यशÎवी Ģधान मंतर्ी आदरणीय नरेन्दर् मोदी जी ने 2014 मȂ जब Ģधान मंतर्ी बने, तभी 
से उन्हȗने करीब कÊयाण की योजनाओं पर काम करना Ģारंभ कर िदया।  माननीय राÍटर्पित 
महोदया ने अपने अिभभाषण मȂ इसके बारे उÊलेख िकया है।   
 महोदय, मȅ एक गरीब िकसान का बेटा हंू।  मȅने जीवन मȂ गरीबी को अपनी आँखȗ से देखा 
है, देखा ही नहीं, बिÊक उसको हमने िजया है।  देश के राजनीितक के्षतर् के ऐसे-ऐसे लोगȗ ने, जब 
देश के Ģधान मंतर्ी ने गरीबȗ की योजनाओं को चलाने का काम िकया, उनको घर देने का काम 
िकया, तो उनका उन्हȗने मजाक उड़ाया।  महोदय, जब एक Ëयिƪ के घर पर छÃपर होता था और 
वषार् आती थी, तो वह एक कोने मȂ बठै कर सारी रात गुजरता था।  माननीय नरेन्दर् मोदी जी ने जब 
उनको पक्का मकान िदया, तो इसी सदन के अदंर, यहा ंपर बठेै िवपक्ष के ऐसे भी नेता रहे, 
िजन्हȗने उनका मजाक उड़ाने का काम िकया।  उनको मकान िमलने पर इनको खुशी नहीं हुई, 
उनको शौचालय िमलने पर इनको खुशी नहीं ĢाÃत होती है।  महोदय, मȅ तो बचपन मȂ देश की 
आजादी के बाद सुनता था, 'रोटी, कपड़ा और मकान, खुशहाल रहेगा िंहदुÎतान'। हम यह सुनते 
आए हȅ, लेिकन न रोटी िमली, न कपड़ा िमला, न मकान िमला।  देश की आजादी के बाद जब 60 
साल एक पिरवार के लोग राज करते रहे और इस Ģकार का नारा लगाते रहे, तो क्या उनको इस 
देश की पािर्लयामȂट के अंदर बठैने का अिधकार था?  उनको इस तरह से गरीबȗ का मजाक उड़ने 
का अिधकार िकसने िदया? 
 महोदय, ये हमेशा गरीबी और अमीरी मȂ भेद करते रहे हȅ।  देश के अंदर ऐसे-ऐसे महापुरुष 
हुए हȅ।  कबीर जी ने कहा है: 

'कबीर कुआं एक हȅ, पानी भरȅ अनेक। 
बतर्न मȂ ही भेद है, पानी सबमȂ एक।।' 
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महोदय, यह भेद िकसने पैदा िकया?  इस देश के अंदर यह भेद देश के आजादी के बाद सǄा पर 
बठेै हुए जो लोग थे, एक पिरवार के लोग, जो शासन करने वाले थे, उन्हȗने गरीबी और अमीरी का 
भेद पैदा िकया।  उस भेद को िमटाने का काम अगर िकसी ने सकंÊप के साथ पूरा िकया, तो 
उसका नाम नरेन्दर् मोदी है।  ये भारत देश के ऐसे Ģधान मंतर्ी हȅ। अÇबेडकर जी ने 26 नवंबर, 1949 
को देश के सामने सिंवधान सȚपते हुए कहा था, मȅ समझता हंू िक कोई सिंवधान चाहे िजतना 
अच्छा हो, वह बुरा सािबत हो सकता है यिद उसका अनुसरण करने वाले लोग बुरे हȗ और एक 
सिंवधान चाहे िजतना बुरा हो, वह अच्छा सािबत हो सकता है जब उसका पालन करने वाले लोग 
अच्छे होते हȅ।  महोदय, देश की आजादी के बाद ये िजस सिंवधान को लेकर दुिनया मȂ घूमने का 
काम करते हȅ, ढȗग रचने का काम करते हȅ, उस सिंवधान की मयार्दा को तार-तार करने का काम 
अगर िकसी ने िकया है, तो वह िवपक्ष की सरकारȗ ने िकया है।  महोदय, माननीय Ģधान मंतर्ी 
नरेन्दर् मोदी जी ने ...(समय की घंटी)... 
 
Ǜी उपसभापित: आपका समय खत्म हो गया है। 
 
Ǜी अमर पाल मौयर्: महोदय, मȅ एक बात कहकर अपना भाषण समाÃत करँूगा।  यहा ंपर बठेै हुए 
हमारे िवपक्ष के नेता हमारी सÎंकृित की आलोचना कर रहे थे। वे कह रहे थे िक सतं-समागम 
Îनान िकसके साथ करेगा? क्या ये तय करȂगे िक भारत की सÎंकृित कागेंर्स चलाएगी? ...(समय 
की घंटी)... ये कागेंर्स के लोग भारत की सÎंकृित को चलाने वाले नहीं हȅ, भारत की सÎंकृित को 
बदनाम करने वाले हȅ।  महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद।  

  
Ǜी रामजी (उǄर Ģदेश) : मान्यवर, आपने मुझे महामिहम राÍटर्पित जी के अिभभाषण पर हो रही 
चचार् मȂ बोलने का अवसर िदया, इसके िलए आपका धन्यवाद।  इसके साथ ही, मȅ अपनी पाटीर् की 
मुिखया, आदरणीय बहन कुमारी मायावती जी का भी आभार Ëयƪ करता हंू। मान्यवर, बाबा 
साहेब डा. अÇबेडकर ने सिंवधान के Preamble मȂ ही justice की बात की, liberty की बात की, 
equality and fraternity की बात की।  बाबा साहेब अÇबेडकर ने 25 नवंबर, 1949 को सिंवधान 
सभा की अपनी Îपीच मȂ एक वािनȊग भी दी।   उन्हȗने कहा, "On the 26th of January 1950, we 
are going to enter into a life of contradictions. In politics, we will have equality and in 
social and economic life, we will have inequality. In politics, we will be recognizing the 
principle of ‘one man one vote’ and ‘one vote one value’. In our social and economic 
life, we shall, by reason of our social and economic structure, continue to deny the 
principle of ‘one man one value’. How long shall we continue to live this life of 
contradictions? How long shall we continue to deny equality in our social and 
economic life? If we continue to deny it for long, we will do so only by putting our 
political democracy in peril. We must remove this contradiction at the earliest possible 
moment."    
 मान्यवर, इसके बावजूद देश मȂ कई सरकारȂ आईं और गईं, लेिकन आज तक एससी, 
एसटी और ओबीसी को पूरी तरह से सामािजक और आिर्थक न्याय नहीं िमला।  आज बाबा साहेब 
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डा. अÇबेडकर के सवैंधािनक अिधकारȗ की बदौलत इन कमजोर वगș को जो भी िमला, उसे भी ये 
खत्म करना चाहती हȅ। बाबा साहेब डा. अÇबेडकर ने एससी, एसटी और ओबीसी को सामािजक 
और आिर्थक बराबरी िदलाने के िलए िशक्षा और नौकिरयȗ मȂ िरजवȃशन का अिधकार िदया।  
मान्यवर, पहले की और आज की  तमाम सरकारȂ आज सारे सरकारी उपकर्मȗ और िवभागȗ मȂ 
काटैंर्क्ट बेिसस पर भिर्तया ंकर रही हȅ, िजसमȂ िकसी तरह के िरजवȃशन को फॉलो नहीं िकया जा 
रहा।  मान्यवर, अगर देश के लोग जॉब नहीं करȂगे, नौकरी नहीं पाएंगे, तो देश आगे नहीं बढ़ेगा। 
िफर, वही हालात हȗगे, िजस तरह से आज अमेिरका के अंदर से हमȂ कैदी बनाकर वापस भेजा जा 
रहा है। 
 मान्यवर, मȅ आपसे कहना चाहता हंू िक सरकार कमजोर वगर् की िशक्षा को लेकर जरा भी 
गंभीर नहीं है। इससे पहले की सरकार भी गंभीर नहीं थी और यह सरकार भी गंभीर नहीं है।  
सरकार के पास आंकड़े हȅ िक भारत की 30% आबादी गरीबी रेखा के नीचे जीवनयापन करती है। 
अभी हाल ही मȂ Ģकािशत सरकार की िरपोटर् के अनुसार, देश के अंदर 14 लाख बच्चे आउट ऑफ 
Îकूल हȅ, िजनमȂ सबसे ज्यादा 7,84,000 बच्चे उǄर Ģदेश के अंदर हȅ।  देश मȂ लगभग 20 परसȂट 
बच्चे और बिच्चया ंगरीबी और अन्य कारणȗ की वजह से डर्ॉप आउट करते हȅ, उनकी िशक्षा पूरी 
नहीं हो पा रही है, लेिकन सरकार अभी तक देश के अंदर इन गरीब बच्चȗ की िशक्षा को ģी नहीं 
कर पाई। मान्यवर, मȅ आपको बताना चाहता हंू िक उǄर Ģदेश मȂ जब बहन कुमारी मायावती जी 
की सरकार थी, तब देश के अंदर उǄर Ģदेश पहला ऐसा राज्य बना, जहा ंपर गरीबȗ की िशक्षा 
को ģी िकया गया।  वहा ंिकसी भी तरह की िशक्षा पूरे तरीके से ģी थी।  
 मान्यवर, एससी, एसटी और कमजोर वगर् के Ģित सरकार की कमजोर इच्छा शिƪ की 
वजह से पूरे देश मȂ दिलतȗ-आिदवािसयȗ पर अत्याचार और दिलत बिच्चयȗ के साथ बलात्कार 
और उनकी हत्या रुकने का नाम नहीं ले रही है। देश मȂ आए िदन कहीं न कहीं इस तरह के 
अत्याचार िदखाई पड़ते हȅ और इसके बाद अपरािधयȗ को सजा तक नहीं िमलती है। पिरवार के 
अिधकाशं मामलȗ मȂ न्याय तक नहीं िमलता, दबगंȗ और अपरािधयȗ की राजनीितक ऊंची पैठ होने 
के कारण पुिलस पर दबाव बनाकर केस को रफा-दफा िकया जाता है और कई मामलȗ मȂ पुिलस 
िरपोटर् भी कमज़ोर लगाती है। यहा ंतक िक कोई अन्याय के िखलाफ जाने की िहÇमत करता है, तो 
उसके ऊपर कहर बरपाए जाने का काम भी िकया जाता है।  
 मान्यवर, मȅ इसका example देना चाहता हंू। मध्य Ģदेश के टीकमगढ़ मȂ अंजना 
अिहरवार, िजसके साथ sexual harassment िकया गया, उसने अन्याय के िखलाफ आवाज़ 
उठाई, तो नौ महीने के अंदर उसके पिरवार के तीन लोगȗ की हत्या कर दी गई और आिखर मȂ 
उस बच्ची को भी सघंषर् करते हुए अपनी जान गंवानी पड़ गई।  
 मान्यवर, मȅ आपसे कहना चाहता हंू िक इन सब चीज़ȗ को रोकने की ज़रूरत है, यह देश 
के िलए कलकं है। मान्यवर, मȅ इसी बात को लेकर लाÎट मȂ एक बात कहना चाहता हंू िक पूरे देश 
मȂ बाबा साहेब की Ģितमा और उनके सिंवधान को कुछ मनुवादी मानिसकता के लोग क्षितगर्Îत 
करते हȅ। अभी हाल ही मȂ खुले आम पंजाब मȂ देखने को िमला। मान्यवर, मȅ मनुवादी मानिसकता के 
लोगȗ को ÎपÍट करना चाहता हंू िक बाबा साहेब और सिंवधान को मानने वाले लोग अपनी जान 
देकर बाबा साहेब के सिंवधान और सÇमान मȂ कोई आंच नहीं आने दȂगे, क्यȗिक बाबा साहेब 
डॉक्टर भीमराव अÇबेडकर हमारे भगवान जैसे नहीं, बिÊक भगवान ही हȅ। हम अपने भगवान और 
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सिंवधान की पूजा करते हȅ और सिंवधान हमारा पिवतर् गंर्थ है। इन्हीं सब बातȗ के साथ मȅ अपनी 
बात को समाÃत करता हंू। जय भीम, जय-भारत, जय सिंवधान! 
 

 [उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी) पीठासीन हुए।] 
 

उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी): Ǜी लहर िंसह िसरोया। 
 
Ǜी लहर िंसह िसरोया (कनार्टक): उपसभाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे राÍटर्पित महोदया के 
अिभभाषण के धन्यवाद ĢÎताव पर चचार् करने का अवसर Ģदान िकया, इसके िलए मȅ आपको 
धन्यवाद देता हंू। यह बहुत गवर् की बात है िक Ǜीमती दर्ौपदी मुमूर् जी हमारी राÍटर्पित हȅ। वे 
लोकतंतर् की उस सच्ची भावना का Ģितिनिधत्व करती हȅ, िजसका िज़कर् माननीय Ģधान मंतर्ी 
नरेन्दर् मोदी जी लगातार करते रहते हȅ। यह सत्य है िक व ेहमारे देश के सबसे ऊंचे पद पर आसीन 
होने के िलए एक साधारण पÍृठभिूम से आई हȅ, जो हमारे लोकतंतर् की जीवंतता के बारे मȂ बहुत 
कुछ बताता है। उनकी बुिǉमǄा और शालीनता ने उनके ǎारा गर्हण िकए उस उच्च पद को 
पिरभािषत िकया है और उसकी गिरमा बढ़ाई है।  
 महोदय, मȅ देखता हंू िक कुछ लोग, जो अिभजातीय वगर् से आते हȅ, वंशवादी परÇपरा से 
जीते हȅ और जो हमारे लोकतंतर् मȂ हेराफेरी करने और उस पर कÅज़ा करने के िलए नए-नए तरीके 
सोचते हȅ, वे हमारे राÍटर्पित जी के बारे मȂ कुछ भी कहȂ, चाहे व े उनके Ģित अनादर और 
असिहÍणुता िदखाने के िलए िकतने भी नए मुहावरȗ का इÎतेमाल करȂ, िफर भी वे आज और 
भिवÍय मȂ भी लाखȗ-करोड़ȗ लोगȗ के िलए आशा की िकरण रहȂगी, Ģकाश ÎतÇभ के समान रहȂगी। 
मान्यवर, राÍटर्पित जी ने अपने अिभभाषण मȂ ‘वन नेशन, वन इलेक्शन’ को लागू करने के िलए 
कानून के साथ हो रही Ģगित के बारे मȂ उÊलेख िकया है। मȅ हमारी एनडीए सरकार ǎारा उठाए 
गए इस महान कदम का Îवागत करता हंू। इससे न केवल देश का बहुमूÊय समय और ससंाधन 
बचȂगे, बिÊक िनरंतर िवकास पर अिधक ध्यान कȂ िदर्त करने मȂ हमȂ मदद िमलेगी। सरकार के इस 
महान िवचार के साथ एक और िवचार जोड़ना चाहंूगा। जैसा िक अभी राजीव शुक्ला जी भी Ëयƪ 
कर रहे थे, वे अपनी िंचताएं Ģकट कर रहे थे, उसी के साथ जोड़ते हुए यह बताना चाहंूगा िक 
हमारी चुनाव Ģणाली बहुत महंगी हो चुकी है। इस महंगी चुनाव Ģणाली को साफ करने के िलए, 
इसे काले धन से मुƪ कराने के िलए और कुछ अमीर लोगȗ के चंगुल से मुƪ कराने के िलए चुनाव 
के िलए राज्यȗ ǎारा Îटेट फंिंडग पर भी गंभीरता से िवचार िकया जाना चािहए। यह कोई नया 
िवचार नहीं है। इस पर पहले भी बहस हो चुकी है। यह एक ऐसा िवचार है, िजसे कभी भी खािरज 
नहीं िकया गया है, लेिकन िकसी ने इसे आगे बढ़ाने का दृढ़सकंÊप भी नहीं िदखाया। अब समय आ 
गया है िक हम ‘वन नेशन, वन इलेक्शन’ के बारे मȂ सोचȂ। इस ĢितिÍठत महान सदन मȂ और दूसरे 
सदन मȂ भी हर कोई इस बात से अच्छी तरह वािकफ़ है िक हमारे चुनाव िकतने महंगे होते जा रहे 
हȅ। मȅ चुनाव तो नहीं लड़ा, लेिकन Ëयिƪगत रूप से चुनाव के कायș से जुड़ा रहा हंू और हम सब 
जानते हȅ िक चुनाव मȂ धन कैसे आ रहा है, कैसे खचर् िकया जा रहा है। यह एक ऐसा रहÎय है, जो 
सबको मालमू है। िजसके बारे मȂ सबको मालमू है। 
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3.00 P.M. 
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी): आप इसको खूब अच्छे तरीके से जानते हȅ।  
 
Ǜी लहर िंसह िसरोया: लेिकन कोई भी इसको acknowledge नहीं करना चाहता है।  आज आप 
देखȂगे िक पचंायत के चुनाव मȂ, नगरपािलका पाषर्द के चुनाव मȂ भी लाखȗ-करोड़ȗ का बजट होने 
लग गया है। मȅ तो ऐसी-ऐसी constituency जानता हंू, जहा ं एक-एक एमएलए ने उस 
constituency मȂ 100-100 करोड़ रुपये से ज्यादा खचर् िकया है।  यह हमारे लोकतंतर् के िलए बहुत 
गंभीर खतरा बन गया है।  यह अच्छे लोगȗ को राजनीितक और सावर्जिनक सेवा मȂ आने से 
रोकेगा।  इस बारे मȂ कई नेता िंचता Ģकट कर चुके हȅ।  मȅ समझता हंू िक हममȂ से कई नेता चुनाव 
लड़ने के कािबल ही नहीं रहȂगे। हमारे Ģधान मंतर्ी जी का एक लाख नए लोगȗ को राजनीित मȂ लाने 
का सपना है, तो मȅ समझता हंू िक अगर Îटेट फंिंडग नहीं होगी,  तो नए लोग नहीं आ सकȂ गे।  यह 
हमारे लोकतंतर् के िलए बहुत गंभीर खतरा है और यह अच्छे लोगȗ को राजनीित और सावर्जिनक 
सेवा  मȂ  आने से रोकेगा।  अच्छे लोगȗ के िलए राजनीित मȂ Ģवेश करने के िलए पैसा सबसे बड़ी 
बाधा बन गया है, रूकावट बन गया है। चुनाव मे खचर् पर अंकुश लगाने के िलए िनयम चाहे िकतने 
भी कड़े क्यȗ न हȗ, कभी कारगर नहीं हुए। िनयमȗ का उÊलघंन अिधक हुआ है,  इसिलए चुनाव के 
िलए राज्यȗ ǎारा Îटेट  फंिंडग करना हमारे सामने एकमातर् समाधान हो सकता है।  मȅ कोई बहुत 
पढ़ा-िलखा Ëयिƪ नहीं हंू, न ही कोई बड़ा  वकील हंू, मȅ पिÅलक पॉिलसी के बारे मȂ ज्यादा नहीं 
जानता हंू, लेिकन इस महान सदन मȂ और सदन के बाहर भी …(समय की घंटी)… काफी लोग हȅ, 
जो  इस बारे मȂ  रोशनी डाल सकते हȅ।  मȅ ईमानदारी से सरकार से एक सिमित गिठत करने पर 
िवचार करने का आगर्ह करता हंू।   जो इस िवचार को आगे बढ़ाने मȂ समयबǉ िरपोटर् देगी।  मुझे 
पूरा  यकीन है िक सभी दल इस कदम का Îवागत करȂगे और यह कदम हमȂ भारत के लोगȗ से 
सÇमान भी िदलाएगा।  अतीत मȂ कई सिमितया ंइस आइिडया पर िवचार कर चुकी हȅ।  जैसे िक 
िदनेश गोÎवामी सिमित, आदरणीय Îवगीर्य इंदर्जीत गुÃता सिमित और 1999 मȂ िविध आयोग ने भी 
इस पर चचार् की है।   यह हो सकता है िक अन्य सिमितया ंभी रही हȗ, लेिकन महत्वपूणर्  बात यह 
है िक हर सिमित ने इस िवचार के बारे मȂ सकारात्मक अनुशंसा की है।  जब इन सिमितयȗ ने इस 
पर िवचार-िवमशर् िकया, तो हमारे चुनाव पर खचर् होने वाला धन अपेक्षाकृत कम था।  अब तो यह 
बहुत अिधक हो गया है और कहीं-कहीं तो बहुत अिधक भी हो गया है और अब िवÎफोटक िÎथित 
आ गई  है।  इसिलए मȅ  सरकार से पुन: ईमानदारी से आगर्ह करता हंू िक वह हमारे लोकतंतर् को 
और मजबतू करने के िलए इस सुझाव पर िवचार करे और ऐितहािसक एक राÍटर्, एक चुनाव  
कानून के रूप मȂ देखे। मȅ समझता हंू िक पूरे सदन का और सभी पािर्टयȗ का इसमȂ सहयोग 
िमलेगा, क्यȗिक सब पािर्टया ंचुनाव के खचș से िंचितत हȅ, पीिड़त हȅ और उÇमीदवार भी इस बात 
से िंचितत हȅ।  मȅ समझता हंू िक सरकार इसका सजं्ञान  लेगी।  आपका बहुत-बहुत धन्यवाद।  
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी): धन्यवाद, िसरोया  जी।  डा. िदनेश शमार्। वे उपिÎथत नहीं 
हȅ। Ǜीमती जया अिमताभ  बच्चन। 
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SHRIMATI JAYA AMITABH BACHCHAN (Uttar Pradesh):  Thank you, Sir. राÍटर्पित जी 
के भाषण पर उनको धन्यवाद देने का मौका आपने मुझे िदया है, उसके िलए बहुत-बहुत धन्यवाद।   
सबसे पहले मȅ कंुभ मेले मȂ जो गए और लौटकर नहीं आए, उनके Ģित Ǜǉाजंिल अिर्पत करना 
चाहती हंू। सर, राÍटर्पित जी ने अपने भाषण मȂ सबसे पहले मिहलाओं के सशिƪकरण के बारे मȂ 
बात की है। यह बहुत अच्छी बात है। मुझे बहुत गवर् होता है िक इस देश की  first citizen एक 
मिहला हȅ, इस  देश की िवǄ मंतर्ी मिहला हȅ। इस देश मȂ ऐसा एक Îटेट है, जो बहुत जागृत है, 
उसकी चीफ िमिनÎटर एक मिहला हȅ, इस देश  की इतनी बड़ी national party की बहुत ही 
senior Member मिहला हȅ और हम सब मिहलाएं, जो यहा ंबठैी हȅ, उन सब पर मुझे बहुत गवर् 
होता है, क्यȗिक मȅ जानती हंू िक ये िकस तरह से, िकतने सघंषर् के बाद यहा ंतक पहंुची हȅ। सर, 
हर मिहला के साथ एक जैसा Ëयवहार नहीं होता है, जैसे कल उǄर Ģदेश के इलेक्शन मȂ मिहलाएं 
जब लाइन मȂ खड़ी थीं, तो उनके बुकȃ  को उठा-उठा कर उनका identification देखा जा रहा था।  
It is absolutely a breach of personal rights. …(Interruptions)… 
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी): कृपया शातं रिहए।  
 
Ǜीमती जया अिमताभ बƳन: महोदय, यही बात कल िदÊली मȂ भी हुई। िजन्हȗने बुकार् नहीं पहना 
है, उनके िलए कोई जाचँ नहीं है, लेिकन अगर आपने बुकार् पहन िलया, तो उठाकर देखा जाएगा 
िक आप मिहला हȅ या नहीं है। …(Ëयवधान)... 
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी): कृपया शातं रिहए। ...(Ëयवधान)... उन्हȂ अपनी बात कहने 
का हक है, उन्हȂ अपनी बात कहने दीिजए। ...(Ëयवधान)… 
 
Ǜीमती जया अिमताभ बƳन: सर, मेरे पिरवार मȂ, मȅ जहा ँपैदा हुई, हम तीन बहनȂ हȅ और मȅ सबसे 
बड़ी हंू। जहा ँमेरी शादी हुई, वहा ँकोई बहन नहीं है, मगर वहा ँमिहलाओं को बराबर सÇमान िदया 
गया, िजस वजह से आज मȅ यहा ँपर हंू। मेरी पहली सतंान लड़की है, मेरी पहली नाितन लड़की 
है, मेरी पहली पोती लड़की है, इसीिलए मȅ समझ सकती हंू और मुझे बहुत अच्छा लगता है, 
क्यȗिक सभंालने वाली मिहलाएं अब आगे आने लगी हȅ। महोदय, यहा ँपर िजतनी भी मिहलाएं बठैी 
हुई हȅ, अगर आप लोगȗ की सहमित हो, तो मȅ उनकी तरफ से कुछ चीज़Ȃ कहना चाहंूगी। मȅ आपके 
अगȂÎट नहीं बोल रही हंू,  मȅ आपको अपनी तरफ समझकर बोल रही हंू। महोदय, कुछ िदन पहले 
एक िटÃपणी की गई, "You ‘may be’."  Sir, it is not me; we, women, we are not ‘may 
be’, we ‘are’.  िकसी औरत के ऊपर इस तरह की िटÃपणी करना बहुत गलत बात है, चाहे वह 
िकसी भी पाटीर् की क्यȗ न हो। महोदय, िजतनी मिहलाएं यहा ँबठैी हȅ, मȅ उनकी तरफ से कहना 
चाहंूगी, बस दो लाइनȂ बोलूगंी, जो बच्चन जी की हȅ, आप यह मत पूिछएगा िक िकस वƪ कहा था 
और कब िलखा था। वे हमेशा कहा करते थे – ...(Ëयवधान)... महोदय, मȅ कहना चाहती हंू: 
 

‘हमȂ मशहूर होने का शौक नहीं, 
आप सब मदर् हमȂ जानते हȅ, 
हमारे िलए इतना ही काफी है।’ 
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 महोदय, आपने मुझे यहा ँअपनी बात रखने का अवसर िदया, इसके िलए आपका बहुत-
बहुत धन्यवाद।  
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी): Ǜीमती जया अिमताभ बच्चन, आपका भी बहुत-बहुत 
धन्यवाद। Ǜी राजीब भƺाचाजीर्, आप अपना भाषण आरंभ कीिजए।  
 
Ǜी राजीब भƺाचाजीर् (ितर्पुरा): माननीय उपसभाध्यक्ष महोदय, मुझे महामिहम राÍटर्पित महोदया 
के अिभभाषण पर हो रही चचार् मȂ भाग लेने का मौका िदया गया है, इसके िलए मȅ आपके Ģित 
आभार Ģकट करता हंू। महोदय, मȅ आपके माध्यम से माननीय राÍटर्पित जी का अिभवादन करता 
हंू िक इन्हȗने भाषण मȂ जो कहा है, हमारे देश का जो ‘िवकिसत भारत’ का सकंÊप है, वह इनके 
भाषण के माध्यम से देश की आम जनता के सामने रखा गया है। मȅ हमारे देश के Ģधान मंतर्ी नरेन्दर् 
मोदी जी, िजन्हȗने ‘सबका साथ-सबका िवकास’ का नारा िदया, उनका धन्यवाद करना चाहता 
हंू। हमारी राÍटर्पित जी का जो भाषण है, उसमȂ यह उभरकर आया है िक हमारा जो ‘सबका साथ-
सबका िवकास’ का नारा है, समाज के हर वगर् को जोड़ने का जो काम हमȂ देखने को िमलता है, 
वह मोदी जी का जो Îलोगन है, उसमȂ देखने को िमलता है।   
 माननीय उपसभाधयक्ष महोदय, माननीय राÍटर्पित जी के अिभभाषण मȂ यह उभरकर 
आया है िक आÄटर डेमोकेर्सी हम लोग सुनते आ रहे हȅ िक ‘गरीबी हटाओ’, लेिकन दुख की बात 
है िक गरीबी तो नहीं हटी, लेिकन ये लोग खुद हट गए और मोदी जी को काम करने का मौका 
िदया है। आज हम गवर् के साथ बोल सकते हȅ िक देश के यशÎवी Ģधान मंतर्ी जी ने गरीबȗ के िलए 
खुद काम िकया है। वे Îलोगन मȂ िवÌवास नहीं करते हȅ िक मȅ गरीबी हटाऊँगा, बिÊक उन्हȗने काम 
करके िदखाया है। आज मȅ गवर् के साथ कहता हँू िक मेरे देश के Ģधान मंतर्ी ने भारतवषर् मȂ 12 
करोड़ शौचालय बनवाए हȅ। यह हमारे िलए लज्जा की बात होती थी। यह दुख की बात है िक 
आज़ादी के बाद 75  वषर् हो गए, लेिकन गरीब के िलए शौचालय नहीं बना था। यह आत्मसÇमान 
की बात है। मोदी जी ने नारा िदया और हमारे Ģधान मंतर्ी जी ने 12 करोड़ शौचालय बनवाए। हम 
लोग women empowerment की बात करते हȅ। जो गरीब मिहला है, जो चूÊहे पर खाना पकाती 
थी, उन्हȂ बहुत सारे रोग जकड़ लेते थे। Ģधान मंतर्ी, नरेन्दर् मोदी जी ने सारे भारतवषर् मȂ दस करोड़ 
मिहलाओं के िलए Ģधानमंतर्ी उज्ज्वला ज्योित योजना के तहत ģी एलपीजी कनेक्शन देने का 
काम िकया है। हम सौभाग्यशाली हȅ। भारतवषर् के Ģधान मंतर्ी, नरेन्दर् मोदी जी ने कोरोना काल से 
लेकर अभी तक 80 करोड़ देशवािसयȗ के िलए ģी राशन की ËयवÎथा की है। हम सौभाग्य योजना, 
जल जीवन िमशन योजना के बारे मȂ जानते हȅ। गरीबȗ के िलए मसीहा बनकर हमारे देश के Ģधान 
मंतर्ी ने ये काम िकए हȅ।  
 मȅ पूवार्ंचल से ताÊलुक रखता हँू। मȅ ितर्पुरा जैसे छोटे से राज्य से ताÊलुक रखता हँू। वहा ँ
पर डेमोकेर्सी की बात, डेवलपमȂट की बात हो ही नहीं सकती थी। आज मȅ गवर् के साथ कह सकता 
हँू िक मोदी जी हȅ, तो मुमिकन है और मोदी जी की वजह से हमारे ितर्पुरा जैसे छोटे राज्य मȂ भी 
आज गरीब के पास Ģधान मंतर्ी आवास योजना के तहत पक्का घर है। 4,50,000 गरीब लोगȗ को 
मुÄत मȂ पक्का घर देने का काम मोदी जी ने िकया है। 
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 माननीय उपसभाध्यक्ष महोदय, आज हेÊथ के इÌय ूपर बात कर रहे थे। ÎवाÎथ्य हमारे 
सिंवधान मȂ भी एक मौिलक अिधकार है। हमारे माननीय Ģधान मंतर्ी जी ने इस ÎवाÎथ्य के के्षतर् मȂ 
बहुत सारा योगदान िदया है। आज मोदी जी ने 1,75,000 आरोग्य मंिदरȗ की Îथापना की है। देश 
के अंदर जो बुजुगर् लोग हȅ, गरीब हȅ, उनके िलए आयुÍमान काडर् की ËयवÎथा है। जो गरीब लोग 
बीमार होते थे, उन लोगȗ के पाचँ लाख रुपये तक के टर्ीटमȂट की िजÇमेदारी देश के Ģधान मंतर्ी ने 
अपने कंधȗ पर ली है। मȅ गवर् के साथ इनका शुिकर्या अदा करना चाहता हँू। आज देश के अंदर 
टीबी एक बहुत बड़ी समÎया है। टीबी मुƪ भारत - यह नारा देकर हमारे देश के Ģधान मंतर्ी ने 
काम शुरू िकया है। मȅ आशा करता हँू िक अगले कुछ वषर् मȂ हमारा भारत टीबी मुƪ हो जाएगा। 
इसका िजकर् भी महामिहम राÍटर्पित के अिभभाषण मȂ िकया गया है।  
 मȅ देखता हँू िक आज देश मȂ कुछ जगहȗ पर अन्नदाता िकसान को लेकर हँसी-मजाक 
होती है। मȅ मानता हँू िक हमारे Ģधान मंतर्ी जी के नेतृत्व मȂ िकसान के िलए काम िकया गया है। 
िकसान पहले मदैान छोड़कर राÎते मȂ आकर आंदोलन करता था। आज मोदी जी के नेतृत्व मȂ 
िकसान को राÎता छोड़कर मदैान मȂ काम करने का अवसर िमला है, क्यȗिक वह जानता है िक 
मोदी जी हȅ, तो एमएसपी िमलेगी और हमȂ सुिवधा िमलेगी। मोदी जी ने हमको यह सुिवधा दी है।  मȅ 
एक छोटे से राज्य ितर्पुरा से िबलॉन्ग करता हंू।  वहा ंडेमोकेर्सी के बाद कागेंर्स और कÇयुिनÎट ने 
शासन िकया।  ितर्पुरा मȂ हम लोगȗ ने देखा है िक वहा ंकृषक ने राÎते मȂ आंदोलन िकया।  आज 
ितर्पुरा सरकार ने भी एमएसपी रेट पर उनका धान खरीदने का काम Îटाटर् िकया है।  आज Îवयं 
सÇपूणर् होने का काम करके ितर्पुरा ने िदखा िदया है।  ...(Ëयवधान)...  
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी):  यह मेडन Îपीच है।  कृपया सुनȂ।   
 
Ǜी राजीब भƺाचाजीर्:  िकसान केर्िडट काडर् का भी कायर् िकया गया है। खरीफ फसलȗ के के्षतर् मȂ 
भी हमारी मोदी सरकार ने डेवलपमȂट का काम िकया है।  आज भारत वषर् मȂ अन्नदाताओं के िलए 
कायर् करके उनको लाभ पहंुचाने का काम मोदी जी ने िकया है।   
 माननीय उपसभाध्यक्ष महोदय, मȅ नॉथर्-ईÎट से िबलॉन्ग करता हंू।  नॉथर्-ईÎट मȂ डेमोकेर्सी 
के बाद बहुत सारी पोिलिटकल पािर्टयȗ ने राज िकया है, लेिकन ये कभी नॉथर्-ईÎट को पूछते नहीं 
हȅ।  मोदी जी के आने के बाद उǄर-पूवार्ंचल के िलए चाहे अÍटलÑमी की बात हो या इनके 
डेवलपमȂट के कायर् हȗ, ये हमȂ मोदी जी के माध्यम से देखने को िमलते हȅ।   
 सर, मȅ ितर्पुरा से िबलॉन्ग करता हंू।  वहा ंकागेंर्स और कÇयुिनÎट का शासन था।  मȅ मोदी 
जी का धन्यवाद करना चाहता हंू।  मोदी जी ने ितर्पुरा के बारे मȂ कहा िक मȅ उसे हीरा बनाऊंगा।  
मोदी ने इस किमट्मȂट को रखा है।  हाइवे, रेलवे, एयरव ेकनेिक्टिवटी के साथ-साथ इंटरनेट 
कनेिक्टिवटी ǎारा आज ितर्पुरा ने बहुत तरक्की कर ली है।  मोदी जी हȅ, तो मुमिकन है।  आज 
उǄर-पूवार्ंचल मȂ सबसे बड़े ितर्पुरा-अगरतला एयरपोटर् को हमारे महाराजा बीर िबकर्म िकशोर 
मािणक्य के नाम पर समिर्पत िकया है।  ितर्पुरा के अंदर कोई Ĥॉडगेज कनेिक्टिवटी नहीं थी।  2014 
मȂ मोदी जी सरकार मȂ आए और 2 साल मȂ, 2016 मȂ ितर्पुरा मȂ पहली बार Ĥॉडगेज कनेिक्टिवटी की 
गई।  मोदी जी हȅ, तो मुमिकन है - यह करके िदखाया। हमारे पास िसफर्  एक ही लाइफलाइन थी।  
एक ही असम-अगरतला नेशनल हाईवे था। आज 9 नेशनल हाइवेज़ का काम हुआ है, यह हमȂ 
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मोदी जी ने करके िदखाया।  आज हम लोग जानते हȅ िक पहली बार अÍटलÑमी का महोत्सव 
िदÊली मȂ मनाया गया, िजसे मोदी जी ने इनॉगरेट िकया।  हम इससे Ģेिरत हुए हȅ।  हम भाग्यशाली 
हȅ। नॉथर्-ईÎट मȂ असम, मेघालय, मिणपुर, िमजोरम, ितर्पुरा, अरुणाचल Ģदेश, नागालȅड और 
िसिक्कम – ये अÍटलÑमी की पहचान बनाने का काम सारे भारत वषर् मȂ ही नहीं, बिÊक सारे वÊडर् 
मȂ मोदी जी ने िकया है।  ...(समय की घंटी)... सर, मȅ ज्यादा समय नहीं लूगंा। मȅ जनजातीय के्षतर् से 
आता हंू। आज तक जनजातीय के्षतर्ȗ मȂ डेवलपमȂट का काम िकसी ने नहीं िकया था। मȅ भाग्यशाली 
हंू िक मोदी जी ने Ģधान मंतर्ी बनने के बाद हमारे जनजातीय के्षतर्ȗ के िवकास के िलए काम 
 िकया है।   
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी):  माननीय सदÎय, अब समाÃत करȂ। 
 
Ǜी राजीब भƺाचाजीर्: आज देश भर मȂ एकलËय िवǏालय, जो जनजाितयȗ के Îटूडȅट्स के िवकास 
िलए बने हȅ, यह काम भी मोदी जी ने िकया है।  आज 10 साल मȂ 30 मेिडकल कॉलेजेज़ टर्ाइबल 
इलाकȗ मȂ बनाने का काम मोदी जी ने िकया है।  आज मुदर्ा योजना की रािश को 10 लाख से 20 
लाख कर िदया गया है।  मȅ गवर् के साथ कहता हंू िक मȅ बागं्लाभाषी हंू।  &"Bangla, my mother 
tongue, is recognized as a classical language, and the status of Asami, Mansi, and 
Poli as classical languages is attributed to the efforts of our hon. Prime Minister 
Narendra Modi."  सारे देश का िवकास होता है।  मुमिकन है, तो मोदी है।  मोदी है, तो मुमिकन 
है।  धन्यवाद, उपसभाध्यक्ष महोदय। 
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी):  बहुत-बहुत धन्यवाद।  Ǜी रामदास अठावले। 
 
सामािजक न्याय और अिधकािरता मंतर्ालय मȂ राज्य मंतर्ी (Ǜी रामदास अठावले): उपसभाध्यक्ष 
महोदय, राÍटर्पित जी के अिभभाषण पर अपर हाउस मȂ, राज्य सभा मȂ चचार् हो रही है।  एक तो 
अपने देश को बहुत ही ऊँचाई तक पहँुचाना, देश को ऊँचाई तक पहँुचाने के िलए वैसा िवज़न 
चािहए।  कागेंर्स पाटीर् के पास िवज़न नहीं था, कागेंर्स पाटीर् के पास िमशन नहीं था, कागेंर्स पाटीर् 
के पास खाली ĥÍटाचार था।  कागेंर्स पाटीर् खाली ĥÍटाचार का काम हमेशा करती रही।  'गरीबी 
हटाओ' का नारा तो दे िदया, लेिकन गरीबȗ को हटाने का काम िकया। मोदी जी 25 करोड़ गरीबȗ 
को गरीबी रेखा के ऊपर लाए हȅ। मोदी जी हमेशा सिंवधान की बात करते हȅ। सिंवधान बदला 
जाएगा, इस तरह की अफवाह, इस तरह का * िकया जाता है।  कागेंर्स पाटीर् * करने मȂ बहुत  
आगे है।  
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी) :  * शÅद को हटा दीिजए। 
                                         
& English translation of the original speech delivered in Bengali. 
* Not recorded. 
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Ǜी रामदास अठावले: िकसी के बाप का बाप भी आएगा, तो सिंवधान बदल नहीं सकता है।  मोदी 
जी ने सिंवधान को माथा टेक कर शपथ ली है।  मोदी जी बाबा साहेब अÇबेडकर जी का हमेशा 
अिभवादन करते हȅ। बाबा साहेब अÇबेडकर जी के सभी मेमोिरयÊस के काम उनके कायर्काल मȂ 
पूरे हुए हȅ। मȅ कागेंर्स पाटीर् के साथ था। मȅ बहुत बार मंितर्यȗ को िमला, लेिकन मुझे  भी                 
इन्हȗने मंतर्ी नहीं बनाया, इसिलए मुझे मंितर्यȗ को िमलना पड़ता था, लेिकन बाबा साहेब के 
Îमारक के काम पूरे नहीं हुए। 26, अलीपुर रोड पर डा. अÇबेडकर नेशनल मेमोिरयल, जो अभी 
बना है, वह सामने है। ऐसे काम पूरे हुए नहीं। मुÇबई मȂ मोदी साहब ने 3,600 करोड़ रुपए की 
एनटीसी की जमीन एक िमनट मȂ दे दी।  देवेन्दर् फडणवीस और मȅ उनको िमलने के िलए गया और 
बाबा साहेब के मेमोिरयल के िलए एनटीसी की इंदु िमल की जमीन, जो 3,600 करोड़ रुपए की 
थी, वह दे दी। अभी वहा ँ1,200-1,300 करोड़ रुपए का काम हो रहा है।  एक-डेढ़ साल के अंदर 
मोदी जी के हाथ से इसका लोकापर्ण होगा।   
 कागेंर्स वाले बोल रहे थे िक मोदी जी Ģधान मंतर्ी नहीं बनȂगे, मȅने बोला िक वे बनȂगे, तो 
उन्हȗने कहा िक नहीं बनȂगे।  मतलब इन लोगȗ ने ऐसा िकया।  लोक सभा के चुनाव मȂ कहा गया िक 
सिंवधान बदलेगा, आरक्षण जाएगा। मोदी जी को हटाने के िलए सब लोग एक साथ आए, लेिकन 
अभी अलग-अलग हो गए। आप अलग हो गए, अभी आम आदमी पाटीर् और कागेंर्स एक साथ नहीं 
आ सकती है। रमेश जी, क्या ये आने वाली हȅ? ...(Ëयवधान)... ठीक बात है, आती हȅ, तो आइए।  
अगर आप ज्यादा इकƻा होते हȅ, तो हमȂ खुशी है, लोकतंतर् मȂ सबको अिधकार है। मȅ मोदी जी के 
साथ हँू।  मȅ इधर से हटने वाला नहीं हँू। जब तक मȅ आपको हटाता नहीं, तब तक मȅ इधर से हटने 
वाला नहीं हँू। ठीक बात है, लोकतंतर् मȂ सबको अिधकार है। इसिलए राÍटर्पित जी का जो 
अिभभाषण है: 
  

"महामिहम राÍटर्पित जी के अिभभाषण ने सारे देश को जगा िदया है, 
माननीय राÍटर्पित जी के अिभभाषण ने सारे देश को जगा िदया है, 
लेिकन कागेंर्स ने 75 सालȗ मȂ सारी जनता को दगा िदया है। 
माननीय नरेन्दर् मोदी जी ने ĥǝाचार को भगा िदया है, 

मोदी साहब ने ĥǝाचार को भगा िदया है, 
और हम सभी मंितर्यȗ को काम पे भी लगा िदया है। 
नरेन्दर् मोदी जी दे रहे हȅ सभी को सामािजक न्याय, 
नरेन्दर् मोदी जी दे रहे हȅ सबको सामािजक न्याय, 

तो िवपक्षी दल बोलता है हाय-हाय। 
इसिलए अपोिजशन को लोक सभा के चुनाव मȂ 

जनता ने ही िकया है बाय-बाय। 
लोक सभा के चुनाव मȂ कागेंर्स और 
िवपक्षी दलȗ को ही िकया है बाय-बाय, 

अब नरेन्दर् मोदी जी सारे देश को दे रहे हȅ आिर्थक न्याय। 
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वह आिर्थक न्याय देने के िलए हम सब लोग काम कर रहे हȅ। मȅ इतना ही बताना चाहता हँू 
िक हम सब लोगȗ को लोकतंतर् को मजबतू करना है। माननीय मोदी साहब ने लोक सभा मȂ िकसी 
पर ज्यादा टीका-िटÃपणी न करते हुए सभी लोगȗ से अपील की है िक आप हमारे साथ 
आइए।हमारे साथ आइए, मतलब अपनी पाटीर् छोड़कर मत आइए।  हमारे साथ देश के िवकास के 
िलए, देश को मजबतू करने के िलए आइए। महोदय, हम सभी लोगȗ को एक साथ रहना है। 
लोकतंतर् मȂ आप कभी इधर थे, आप कभी उधर थे, ऐसा होता रहता है। यहा ंबठैने वाले ये लोग 
इतने सालȗ तक उधर ही थे, अभी इधर आये हȅ, लेिकन अभी इधर से 25-30 साल तक नहीं हटȂगे। 
...(समय की घंटी)... आप 75 साल तक उधर रहे। इसिलए लोकतंतर् मȂ हम जनता के िलए काम 
करते हȅ।  इसिलए राÍटर्पित जी का जो अिभभाषण है, यह सामािजक न्याय देने वाला है, आिर्थक 
न्याय देने वाला है। हमारा मकसद मिहला, युवा, िकसान, दिलत, आिदवासी, कागेंर्स, आप, सभी 
पािर्टयȗ के लोगȗ को और जनता को न्याय देने का है। 
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी): धन्यवाद। 
 
Ǜी रामदास अठावले: िसफर्  आपको न्याय देना है, ऐसा नहीं है।  मेरी जो िरपिÅलकन पाटीर् ऑफ 
इंिडया है, यह बाबा साहेब डा. अंबेडकर जी की पाटीर् है।  मȅ इस पाटीर् से अभी अकेला हंू। आज मȅ 
अकेला हंू, लेिकन कल मेरे लोग बढ़ सकते हȅ। इसिलए मȅ अपनी पाटीर् की तरफ से राÍटर्पित जी 
को अिभभाषण के िलए उनका आभार Ëयƪ करता हंू। राÍटर्पित जी का यह जो अिभभाषण है, 
इसमȂ उन्हȗने बाबा साहेब को भी नमन िकया है। उसके साथ-साथ उन्हȗने डा. मनमोहन िंसह जी 
को भी Ǜǉाजंिल अिर्पत की है। डा. मनमोहन िंसह जी हमारी पाटीर् से नहीं थे, लेिकन व ेहमारे देश 
के थे, हमारे Ģधान मंतर्ी थे और आदरणीय थे, इसीिलए उनको Ǜǉाजंिल अिर्पत की है। इसिलए मȅ 
इस अिभभाषण का पूरा सपोटर् करता हंू।   
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी): धन्यवाद। 
 
Ǜी रामदास अठावले:  मȅ अपनी पाटीर् की तरफ से सरकार के साथ हंू। 
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी): धन्यवाद, अठावले साहब। 
 
Ǜी रामदास अठावले: जब तक मोदी साहब हȅ, तब तक मȅ इनके साथ रहंूगा, बाद मȂ मȅ िवचार 
करंूगा, धन्यवाद। 
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी): धन्यवाद। Ǜी कािर्तकेय शमार्।  माननीय सदÎयगण, कृपया 
सभी समय का ध्यान रखȂ। 4.00 बजे यहा ँ माननीय Ģधान मंतर्ी जी का भाषण शुरू होना है, 
इसिलए समय की सीमा है। 
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Ǜी कािर्तकेय शमार् (हिरयाणा): माननीय उपसभाध्यक्ष जी, आज यहा ंखड़े होकर माननीय 
राÍटर्पित जी के Ģेरणादायक और दूरदशीर् अिभभाषण के िलए अपना आभार Ëयƪ करना मेरे िलए 
सÇमान की बात है। 
 महोदय, यह िसफर्  एक भाषण नहीं था, बिÊक 2047 तक भारत को 'िवकिसत भारत' 
बनाने का एक मजबतू रोड मपै और महत्वाकाकं्षी योजना थी।  मȅ अपनी बात सािहर लुिधयानवी जी 
के एक शेर से शुरू करना चाहता हंू िक: 
 

"हजार िबजिलया ँिगरȂ, लाख आँिधया ँउठȂ,  
जो फूल िखलने वाले हȅ, वे िखल के ही रहȂगे " 

 
महोदय, यह अिभभाषण एक सशƪ, िवकिसत और आत्मिनभर्र भारत बनाने की िदशा मȂ हमारी 
Ģितबǉता को दशार्ता है। यह हमारे देश के गौरवशाली इितहास, वतर्मान उपलिÅधयȗ और 
उज्ज्वल भिवÍय की झलक ĢÎतुत करता है। राÍटर्पित जी का यह अिभभाषण मेरे िलए भारत के 
बढ़ते साहस और सामथ्यर् का Ģतीक है। साहसी भारत, मजबतू नेतृत्व और Ģभावी कूटनीित का ही 
पिरणाम है िक आज भारत एक साहसी राÍटर् के रूप मȂ उभर रहा है।  Ģधान मंतर्ी नरेन्दर् मोदी जी 
के नेतृत्व मȂ हमारी कूटनीित ने नए आयाम Îथािपत िकए हȅ।  चाहे G20 की सफल मेजबानी की 
बात करȂ, QUAD की बात करȂ, BRICS Summit की बात करȂ या SCO की Ģभावी Summit की 
बात करȂ, इनमȂ भारत की जो भिूमका रही, उससे आज वैिÌवक दिक्षण के अंदर, यानी Global 
South मȂ, उसकी एक बहुत बड़ी बुलंद आवाज बनकर भारत पूरे िवÌव मंच पर Îथािपत हुआ है।   
 महोदय, मȅ एक बात और रखना चाहता हंू।   मोदी जी को छोड़कर, आज दुिनया मȂ कोई 
भी ऐसा राÍटर्ाध्यक्ष नहीं है, िजसे 16 देशȗ ने अपने सवȘच्च नागिरक पुरÎकार से सÇमािनत िकया 
हो।  यह िसफर्  माननीय नरेन्दर् मोदी जी के िलए ही सÇमान की बात नहीं है, बिÊक यह पूरे देश के 
िलए, सारे देशवािसयȗ के िलए, पूरे भारतवािसयȗ के िलए, चाहे पक्ष हो या िवपक्ष हो, उनके िलए 
भी यह सÇमान की बात है। 'आत्मिनभर्र भारत' और ‘Make in India’ अिभयान के तहत हमारी रक्षा 
क्षमताए ंभी मजबतू हुई हȅ। 2004 से 2014 तक यपूीए के कायर्काल के अंदर Defence exports 
िसफर्  4,312 करोड़ रुपए का था, लेिकन 2014 से 2024 तक इसके अंदर 19 Ģितशत की बढ़ोतरी 
आई है और अब यह 88,319 करोड़ का हो गया है। अब हम न केवल अपने िलए, बिÊक िवÌव के 
िलए भी रक्षा उपकरणȗ का िनमार्ण कर रहे हȅ। हाल ही मȂ भारतीय नौसेना मȂ शािमल हुए Îवदेशी 
युǉपोत और पनडुिÅबयȗ से भी इसका Ģमाण िमलता है। 
 महोदय, सक्षम भारत, सामािजक न्याय और समावेशी िवकास – ये हमारे मूल मंतर् रहे हȅ, 
िजनके ऊपर राÍटर्पित जी ने अपनी अिभभाषण मȂ 'सबका साथ, सबका िवकास' के िसǉातं को 
भारत की Ģगित का आधार बताया है।  भारत मȂ आज िवकास की पिरभाषा केवल आिर्थक वृिǉ 
तक ही सीिमत नहीं है, बिÊक यह अंितम पिंƪ मȂ खड़े Ëयिƪ के सशिƪकरण तक िवÎतृत है। 
 गरीबȗ का उत्थान - 'Ģधानमंतर्ी आवास योजना' के तहत 3 करोड़ नए मकानȗ की घोषणा, 
25 करोड़ लोगȗ का गरीबी की रेखा से बाहर िनकलना और 80 करोड़ नागिरकȗ को मुÄत राशन 
जैसी योजनाएँ सामािजक न्याय का पिरणाम है। मिहला सशिƪकरण - 'नारी शिƪ वंदन 
अिधिनयम' के तहत ससंद और िवधान सभाओं मȂ मिहलाओं को आरक्षण िदया गया है। 10 करोड़ 
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से अिधक मिहलाएं Îवयं सहायता समूह से जुड़कर आत्मिनभर्र बन रही हȅ। नरेन्दर् मोदी जी की 
सरकार का मुख्य उǈेÌय यह रहा है िक जो एजȂट ऑफ चȂज है, वह मिहलाएं हȅ। देश की जो आधी 
आबादी है, हमȂ उसके अंदर बदलाव लाना पड़ेगा। अगर हम समाज के अंदर कर्ािंत लाना चाहते हȅ, 
तो उसका राÎता मिहलाओं के ǎारा जाता है, इसिलए हमȂ मिहलाओं को सशƪ करना है, सक्षम 
बनाना है, सामथ्यर्वान बनाना है। इसीिलए चाहे वह 'उज्ज्वला योजना' की बात हो, 'लखपित 
दीदी' की बात हो, 'दर्ोण दीदी' की बात हो या डायरेक्ट बेिनिफट टर्ासंफर के तहत उनके खाते मȂ 
सीधे पैसे टर्ासंफर करने की बात हो - ये सब उसी के िलए है।   
  सर, मȅ युवाओं के िलए भी अवसरȗ की बात करना चाहता हंू। 'Ģधानमंतर्ी युवा योजना', 
'Îटाटर्अप इिंडया' और िडिजटल इंिडया के माध्यम से देश मȂ डेढ़ लाख से अिधक Îटाटर्अÃस 
पजंीकृत हुए हȅ और 10 लाख सरकारी नौकिरयȗ का भी सजृन िकया गया है। सर, 1984 मȂ देश के 
एक युवा Ģधानमंतर्ी को 404 सीटȗ के साथ एक िहÎटोिरक मȅडेट िमला था। देश को उनसे बहुत 
उÇमीदȂ थीं िक एक सचंार कर्ािंत आएगी, बहुत बदलाव आएगा, क्यȗिक दुिनया एक ऐसे मौके पर 
खड़ी थी, जहा ंपर बदलाव आ रहा था, open economies हो रही थीं। शायद कहीं न कहीं कुछ 
किमयȗ की वजह से वे चूक गए और वह मौका भारत ने खो िदया। आज मȅ इस बात का उÊलेख 
इसिलए करना चाहता हंू िक 404 और बाद मȂ 10 और यानी 414 सीटȗ के बाद भी बदलाव लाने के 
िलए आपको राजनीितक इच्छा शिƪ की जरूरत है और उस इच्छा शिƪ का सबसे अच्छा 
उदाहरण 2019 मȂ माननीय नरेन्दर् मोदी जी ने ĢÎतुत िकया, जो 303 सीटȗ के साथ भी सरकार को 
जो आमूलचूल पिरवतर्न करना था, चाहे अनुच्छेद 370 की बात करंू, तीन तलाक की बात करंू या 
सामािजक न्याय व समावेशी िवकास की बात करंू उन्हȗने राजनीितक इच्छा शिƪ ǎारा िदखाया 
और ĢÎतुत िकया िक ये सब हो सकते हȅ, अगर आप करना चाहȂ।  
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी): माननीय सदÎय, कृपया आप समाÃत करȂ।  
 
Ǜी कािर्तकेय शमार्:  सर, मȅ बहुत ज्यादा न कहते हुए बस इतना ही कहना चाहंूगा िक जो लोग 
आलोचना कर रहे हȅ, मȅ उनसे भी ये िनवेदन करना चाहता हंू िक माननीय मोदी जी ने जो 2047 
का िवकिसत भारत का सपना देखा है, वह िसफर्  उनका सपना नहीं है, बिÊक हर एक भारतवासी 
का सपना है।  वह पक्ष, िवपक्ष और हर एक सासंद का सपना होना चािहए। मुझे नहीं लगता िक 
िकसी को भी इसके अंदर कोई िवरोधाभास होना चािहए िक 2047 तक भारत एक िवकिसत देश 
के तौर पर, सफल देश के तौर पर कािबज हो सके। यह हर एक भारतवासी की सोच होनी चािहए 
और इसके िलए मȅ माननीय Ģधान मंतर्ी जी और माननीया राÍटर्पित जी का धन्यवाद करना चाहता 
हंू और मȅ इस अिभभाषण का भी समथर्न करता हँू, बहुत-बहुत धन्यावाद।  
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी) : धन्यवाद, कािर्तकेय जी। Ǜी महाराजा सजंाओबा लेशंबा। 
 
SHRI MAHARAJA SANAJAOBA LEISHEMBA (Manipur): Sir, I thank you for giving me 
this opportunity. I rise to speak in support of the Motion of Thanks on the hon. 
President, Shrimati Droupadi Murmu’s Address. Our achievements in Amrit Kaal: In 
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the third term of our Government led by hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi, the 
speed of development has also increased by three times. The poor, women, children, 
youth and farmers are put at top priority. Our Government has allocated Rs.5,36,000 
crores for providing an additional of three crore households under the Pradhan Mantri 
Awas Yojana. Our Government is committed to grant 'ownership rights of residential 
land to the rural poor and promoting financial inclusion.'  Under SVAMITVA Scheme, 
2.45 crore property cards have been issued so far and under PM-Kisan Samman 
Nidhi Scheme, crores of farmers have received an amount totaling to Rs.41,000 
crores. 
 For uplifting of tribal communities, Dharti Aaba Janjatiya Gram Utkarsh Abhiyan 
has been started for which Rs.80,000 crores has been allotted and under Ayushman 
Bharat Yojana, six crore people above the age of 70 years will be given 'free health 
insurance' and a health cover of Rs.5 lakh will be provided annually. 
 For small entrepreneurs, the limit of MUDRA loan has been increased from 
Rs.10 lakh to Rs.20 lakh. Our Government has focused on the education and 
employment opportunities for the youth. Under PM-Vidyalaxmi Scheme, one crore 
youths will be provided with internship opportunities in the top 500 companies.  
 Celebrating the 100th birth anniversary of Atalji, our Government has allotted 
Rs.70,000 crores to connect 25,000 habitations across village, under  the fourth 
phase of Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana.   
 Today, 71 Vande Bharat, Namo Bharat and Amrit Bharat trains are running 
across the country.  And, in the last six months alone, 17 new Vande Bharat and one 
Namo Bharat trains have been added. Our Government, under the leadership of Sri 
Narendra Modi, has also made swift progress on critical issues like 'One Nation One 
Election' and the 'Waqf (Amendment) Bill', etc., for welfare of middle class.  Owing 
to the great efforts of our Government, our Bharat is going to become third biggest 
economy in the world. The only goal of our Government's mantra is, ‘Sabka Sath, 
Sabka Vikas, Sabka Vishwas and Sabka Prayas’, is the development of viksit Bharat.  
Under Swachh Bharat Abhiyan, 12 crore toilets have been constructed.  Under 
Pradhan Mantri Ujwala Yojana, 10 crore free LPG connections have been given.  80 
crores people have been provided free foodgrains.  Saubhagya Scheme and Jal 
Jeevan Mission have given assurance to poor that they can live with dignity.  Under 
UDAN Scheme, the dreams of 1.5 crore people to fly in airplanes has been fulfilled.  
Offering medicines at 80 per cent concessional rates has helped save more than Rs. 
30,000 crores for citizens under Jan Aushadhi Kendra Scheme. Empowerment 
through women-led development - Our Government is committed to fostering 
women-led development to realize the fullest potential of the country. Through Nari 
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Shakti Vandan Adhiniyam, reservation for women in Lok Sabha and Vidhan Sabhas,  
is an important step in this direction. Under National Rural Livelihood Mission, more 
than 91 lakh Self-Help Groups of more than 10 crore women are being empowered.  
The goals of our Government is to make 3 crore Lakhpati Didis. And today, more than 
1.15 crore Lakhpati Didis are living their lives with dignity and they are contributing to 
the incomes of their family as entrepreneurs.  Drone Didi Yojana has been 
instrumental in empowering our women, both economically and technically.  Our 
daughters are flying fighter jets. They are joining the Armed Forces and leading 
corporate companies. Owing to the bold decisions of Sri Narendra Modi's 
Government, our women are being admitted to the National Military Schools and the 
National Defence Academy. This is a matter of pride for this House and the country.  
Daughters of this nation are filling the whole country with pride by bringing medals in 
the Olympics.  For education reforms and steps towards innovation, our Government 
has established a modern education system for our students through 'National 
Education Policy 2020'.  Opportunities for learning in... …(Time-Bell rings)… Sir, one 
more minute. 
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी): माननीय सदÎय, अब आप समाÃत करȂ। अब Ǜीमती महुआ 
माजी। 
 
Ǜीमती महुआ माजी (झारखंड): ऑनरेबल वाइस चेयरमनै सर, माननीय राÍटर्पित महोदया के 
अिभभाषण पर धन्यवाद ज्ञािपत करते हुए मȅ यही कहना चाहंूगी िक उन्हȗने अपने अिभभाषण मȂ 
सवर्Ģथम बाबा साहेब अÇबेडकर सिहत सिंवधान सभा के सभी मेÇबसर् को नमन िकया है। हम सभी 
जानते हȅ िक उनमȂ 15 तत्कालीन िवदुषी मिहलाएं भी शािमल थीं, िजनका महत्वपूणर् योगदान था।   
उन्हȗने कहा िक इस सरकार मȂ मिहलाओं को सवȘच्च Ģाथिमकता िमली है, मगर झारखंड के 
सदंभर् मȂ यह पूणर्तया सही Ģतीत नहीं होता।  सâ 2000 मȂ झारखंड मȂ भाजपा की सरकार आई 
और वहा ं17-18 सालȗ तक भाजपा ने शासन िकया।  उस दौरान मिहला तÎकरी अपनी चरम सीमा 
पर थी।  तब वहा ंपन्ना लाल नामक एक तÎकर थे, िजन्हȗने अकेले लगभग 15,000 लड़िकयȗ की 
तÎकरी की थी और ÃलेसमȂट एजȂसीज़ की भरमार पूरे झारखंड मȂ हो गई थी। दूसरे राज्यȗ मȂ ले 
जाकर उनका तरह-तरह से शोषण होता था।  2019 के बाद, हमारे माननीय हेमंत सोरेन जी की 
सरकार उन लड़िकयȗ को रेÎक्य ूकरके वापस घर लेकर आई और उन्हȂ सÇमानजनक रोजगार से 
जोड़ने के तमाम Ģयास िकए, िजनमȂ "मयैा सÇमान योजना" उसी वजह से है, तािक वे आिर्थक 
मदद से अपने पैरȗ पर खड़ी हो जाएं।  वहा ंउनके िलए िÎकल डेवलपमȂट Ģोगर्ाÇस चल रहे हȅ।  
उनके िलए "सािवतर्ीबाई फुले िकशोरी समृिǉ योजना" है। उनकी पढ़ाई को कंिटन्य ूकरने के 
िलए "फूलो झानो आशीवार्द अिभयान" है।  उनके िलए "पोटो हो खेल िवकास योजना" है।  वे 
िविभन्न के्षतर्ȗ मȂ आगे बढ़Ȃ, इसके िलए उन्हȗने तमाम योजनाएं लॉन्च की हȅ। उन्हȗने "सरकार 
आपके ǎार" लॉन्च िकया। पहले सरकारी दÄतरȗ के चक्कर लगा-लगाकर लोगȗ की चÃपलȂ िघस 
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जाती थीं, लेिकन अब सरकार उठकर उनके ǎार पर जा रही है। वह हर Ģखंड मȂ जाकर, हर 
पचंायत मȂ जाकर कȅ प कर रही है और उनकी समÎयाओं का समाधान कर रही है। लाखȗ 
एÃलीकेशंस आ रही हȅ, िजनका िनÍपादन हमारी सरकार तत्काल कर रही है। कुटीर उǏोग लग 
रहे हȅ, टैर्िफिंकग की समÎया अब लगभग खत्म हो चुकी है।  
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी): माननीय सदÎय, कृपया आप सुनȂ। 
 
Ǜीमती महुआ माजी: आपने कहा इस सरकार मȂ मिहलाओं को सवȘच्च Ģाथिमकता िमली है, मगर 
सच तो यह है िक मिहला िंहसा मȂ अÎवाभािवक रूप से वृिǉ हुई है। िंहसा पीिड़त मिहलाओं के िलए 
जो ‘वन Îटॉप कर्ाइिसस सȂटर’ पूरे देश मȂ बनाए गए हȅ, उनके बारे मȂ आप जानते हȅ िक उनकी 
िकतनी भयावह िÎथित है। अभी हाल मȂ मȅने वहा ंकाम करने वाली मिहलाओं के साथ एक वकर् शॉप 
अटȂड की थी। उन्हȗने बताया िक इन्ģाÎटर्क्चर की भारी कमी है, वहा ंÎटाफ नहीं है, मानदेय के 
पैसे बहुत िवलÇब से िमलते हȅ, कोई सुिवधा नहीं है, वाहन की सुिवधा भी नहीं है, तो व ेमिहलाओं 
के साथ कैसे न्याय करȂगे? महोदय, यह जो िनभर्या फंड मȂ हर साल 1,000 करोड़ की रािश इकƻी 
होती है, ऐसे सȂटसर् के िलए उसका Ģॉपर िडÎटर्ीÅयशून क्यȗ नहीं होता है? आप हर जगह 
सीसीटीवी कैमरा क्यȗ नहीं लगाते हȅ, जहा ंमिहलाएं असुरिक्षत हȅ?  बस Îटॉप, रेलवे Îटेशन और 
जहा ंविकȊ ग गÊसर् के होÎटÊस हȅ, जहा ंÎकूल-कॉलेजेज़ हȅ, वहा ंअगर आप पूरे देश मȂ जाल िबछा 
दȂ, उन इलाकȗ मȂ उस पैसे से सीसीटीवी कैमरे का नेटवकर्  पूरा हो जाए, तो मुझे लगता है िनिÌचत 
रूप से मिहला िंहसा मȂ कमी आएगी।  
 तीसरी बात यह िक िजन मिहला पुिलसकिर्मयȗ को मिहलाओं की सुरक्षा के िलए लगाया 
गया है, क्या कभी आपने उनकी सुिवधा के बारे सोचा है? कई जगह उनके िलए बरैक नहीं हȅ, वे 
मिहला पुिलसकमीर् कई बार पुरुष पुिलसकिर्मयȗ के साथ रात गुज़ारने के िलए बाध्य होती हȅ, कई 
बार उनके पास थाने मȂ डेर्स चȂज करने के िलए कोई ऐसा रूम नहीं होता है िक वे डेर्स चȂज कर 
सकȂ । ...(Ëयवधान)... 
 
THE VICE CHAIRMAN (SHRI GHANSHYAM TIWARI): No point of order. कृपया बठै 
जाएं। 
 
Ǜीमती महुआ माजी :  उनके िलए अलग बाथरूम भी नहीं होते हȅ, तो इस पर आपकी सरकार क्यȗ 
ध्यान नहीं देती है? एक तरफ आप मिहलाओं को सवȘच्च Ģाथिमकता देने की बात करते हȅ, तो 
दूसरी ओर आपकी सरकार ने वषर् 2016-17 मȂ academic session मȂ झारखंड मȂ 4,096 सरकारी 
ÎकूÊस को बदं करके मजर् कर िदया और जो गर्ामीण और दुगर्म इलाके की लड़िकया ंहȅ, वे दूसरे 
गावंȗ मȂ नहीं जा पाती थीं, क्यȗिक व ेनक्सल Ģभािवत इलाके थे, िजस वजह से उनका डर्ॉप आउट 
बहुत ज्यादा हो गया। सुरक्षा कारणȗ से Îकूल से उनका नाम कट गया, लेिकन दूसरी ओर हमारी 
हेमंत सरकार ने िशक्षा को बेहतर बनाने के िलए ढेर सारे CM Excellence Schools खोले हȅ, 
तािक quality education िमले, Ģाइवेट ÎकूÊस के साथ वे compete कर सकȂ  और उनके िलए 
Îमाटर् क्लासेस हȗ।  
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 मानव तÎकरी बदं करने के िलए हमारी सरकार ने इतने सारे कदम उठाए। साथ ही,  
हेमंत सोरेन जी ने The Marang Gomke Jaipal Singh Munda Overseas Scholarship 
Scheme का आरंभ की। आपको पता होगा िक 50 Ģितभाशाली टर्ाइबल लड़के-लड़िकयȗ को 
सरकारी खचȃ पर London School of Economics मȂ भेजा जाता है। साथ ही, University of 
Sussex, University of Warwick, University College London और University of London 
(School of Oriental and African Studies) और कई यिूनविर्सटीज़ मȂ भेजा जाता है, तािक व े
भी पढ़कर Ģाइवेट Îकूल मȂ पढ़ने वाले बच्चȗ के समकक्ष हो सकȂ । आपने कहा िक आपकी सरकार 
परमाणु ऊजार् का िवÎतार करने पर तेजी से काम कर रही है। क्या आपकी सरकार ने उसके 
दुÍपिरणामȗ से बचाव के उपायȗ पर ध्यान िदया है? झारखंड मȂ Jadugora Mines मȂ, जहा ंपर 
यरेूिनयम वाले पत्थर को dump करके रखा जाता है। आप जानते हȗगे िक अगर आप परमाणु 
ऊजार् बढ़ाते हȅ, तो आपको यरेूिनयम की ज़रूरत होती है। जब बािरश का पानी आता है, तब वह 
बहकर वहा ंकी लोकल गारो नदी मȂ जाती है और वहा ंसे Îवणर्रेखा नदी होते हुए Bay of Bengal 
तक जाती है और वह िकतने ही लोगȗ को बीमार करती है। आप water pollution पर ध्यान नहीं दे 
रहे हȅ ...(समय की घंटी)... और परमाणु ऊजार् का िवÎतार कर रहे हȅ और ten most populated 
cities मȂ िदÊली है... 
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी):  आपका भाषण समाÃत हुआ। 
 
Ǜीमती महुआ माजी:  आपकी सरकार अगर पॉÊयशून खत्म करने का काम कर रही है, तो जहा ं
राÍटर्पित और Ģधान मंतर्ी रह रहे हȅ... 
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी): आपका 5 िमनट का बोलने का समय पूरा हो गया है।   
Ǜी एस. सेÊवागनबेथी। 
 
SHRI S. SELVAGANABATHY (Puducherry): Hon. Vice Chairman, Sir, I am grateful to 
you for giving me this opportunity to speak on the Motion of Thanks on the 
President’s Address in this august House. My sincerest thanks to my party for 
allowing me to put forth my views in support to the Motion. The Address speaks 
about the Government’s initiatives to attain the ‘Viksit Bharat’. This Address explains 
about future of India for women, youth, farmer, labour and common man with hon. 
Prime Minister’s vision on Sabka Sath, Sabka Vikas, Sabka Vishwas and Sabka 
Prayas.  The future of the country is going to be decided by the youth of the country. 
Sir, under this Government, the country is moving forward on the path of economic 
progress. Today, the guiding mantras of Modiji’s Government seem to materialise 
soon. In spite of Covid situation, this Government pulled out around 25 crore people 
from poverty line. There are numerous programmes; among them, Ayushman Bharat, 
PM Gram Sadak Yojana, PM Awas Yojana is worth mentioning. 
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 Sir, the World Health Organisation has also praised the construction of toilets 
and the PM Ayushman Bharat scheme, which has improved the health conditions of 
the people in the country. In this Budget, it has been extended to 1 crore Gig 
workers.  
 For women, in this country, this Government has introduced many schemes 
for their upliftment. Beti Bachao, Beti Padhao, PM Jan-Dhan Yojana, and the Mudra 
Loan scheme are performing well. These schemes have empowered many lakhs of 
women in the country. The loan limit under this scheme is also being enhanced in this 
Budget. 
 Sir, the Soil Health Card, the PM Kisan Credit Card, the Pradhan Mantri Fasal 
Bima Yojana, and direct transfer of ₹2000 every quarter into farmers' accounts are 
highly beneficial to our farmers. In addition to the guaranteed MSP on wheat, pulses, 
and paddy, these initiatives are also helpful to our farmers. The uninterrupted supply 
of subsidised urea and other manures has resulted in good yields year after year. 
Consequently, our country has achieved significant milestones in various fields. This 
Government has also introduced significant measures for engaging, boarding, and 
black-marketing of agricultural products. Timely import and export curbs have helped 
stabilize commodity prices in the country. 
 Sir, the Startup India initiative has brought hope to young entrepreneurs. 
Successful Startups have made many youth millionaires and billionaires. Today's 
youth are creating employment opportunities in the country instead of seeking 
employment. Many IITians and IIM graduates are engaging in Startup projects across 
various fields, including agriculture, commerce, service sectors, space, and defence. 
The Startup India initiative has had a significant impact, particularly on SC/ST 
women. It has brought about changes in village commerce, such as handicrafts and 
homemade products. The scheme's funding is also going to be revised. 
 Sir, the defence sector has achieved significant milestones in recent years. 
Before 2014, even small defence products were imported. The defence Budget was 
drained due to corruption and inefficiencies. This Government has revamped the 
defence purchase system by signing Government-to-Government treaties for major 
products. The Government has not only purchased products but also acquired 
technology know-how, leading to becoming aatmanirbhar in production and 
maintenance. Major developments have taken place in border areas, with India being 
ready to respond to any eventuality from neighbouring enemy countries. Border 
villages are also being taken care of under special schemes. 
 Sir, the Chandrayaan project has earned international recognition in the space 
field. The space programme has achieved several firsts, bringing joy to millions of 
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Indians. The recent successful launch of the 100th satellite is a milestone in the space 
industry. ...(Interruptions)...  
 
उपसभाध्यक्ष (Ǜी घनÌयाम ितवाड़ी): आपका भाषण समाÃत हुआ। Ǜीमती एस. फान्गनॉन 
कोन्याक। 
 
SHRI S. SELVAGANABATHY: Sir, Women scientists are also actively involved in 
space technology. The opening up of the private space industry is well-timed. Thank 
you very much, Sir.   
                           
SHRIMATI S. PHANGNON KONYAK (Nagaland):  Thank you, Vice-Chairman Sir, for 
giving me the opportunity to participate in the Motion of Thanks on the President's 
Address. As a woman from the ST community, our hon. President is an inspiration 
not only to ST women like me, but also to all women in the country.  
 With an illustrious political career spanning over two decades, during which 
she has served as an MLA,  as a Minister, and as a Governor, and despite not coming 
from a privileged or elite background, she is performing exceedingly well in carrying 
out her duties to the nation as the First Citizen of India. In her speech, our hon. 
President has clearly outlined the country's growth, progress and the path towards 
Viksit Bharat, identifying the poor, middle class, youth, women, and farmers as the 
main priorities. 
 There, the main priorities which have been identified are the poor, middle class  
youth, women and farmers. The Prime Minister, Shri Narendra Modiji’s Vision for 
Amrit Kaal is centered on establishing Viksit Bharat by 2047.  The Modi Government 
has set India on the path to becoming the world’s third largest economy driven by the 
principles of service, good governance, prosperity and pride.  This Vision emphasises 
sustainable growth, technological advancements and a welfare system that benefits 
all citizens. The Modi Government is intensifying its focus on inclusive growth by 
priortising the welfare of garib, yuva, annadata and naari.  Significant initiatives 
include the expansion of the Pradhan Mantri Awas Yojana, targeting an additional 
three crore households to ensure housing for all.  Under Prime Minister, Modiji’s 
leadership, the Jandhan, Aadhar and Mobile, JAM trinity, has revolutionised Direct 
Benefit Transfer and this has streamlined pensions, scholarships and essential 
subsidies, providing timely financial support.  The Pradhan Mantri Jandhan Yojana 
has opened 53 crore bank accounts as of August, 2024.  Deposits stand at 2.31 lakh 
crores, marking a historical financial inclusion drive.  This Scheme is the largest 
financial inclusion initiatve and Modi Government’s larger vision of banking for all, 
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correcting the failures of the past Government that left millions unbanked and 
vulnerable. Before 2014, millions of households in India were shrouded in darkness 
because of rampant corruption, scams and adversarial state of governance.  
However, with the launch of Pradhan Mantri Sahaj Bijli Har Ghar Yojana, a new era of 
progress began. In just five years, the programme achieved near total household 
electrification illuminating homes and transforming lives across the nation.  These 
remarkable achievements stand as a testament to the Government’s commitment to 
inclusive development ensuring that every family regardless of location or economic 
status has access to reliable electricity and opportunities that come with it.  Drawing 
inspiration from Sardar Vallabh Bhai Patel’s Vision of Nation First, the Modi 
Government has made historic strides towards achieving stability and development in 
North East India. Committed to the principles of Sabka Saath, Sabka Vikas, Sabka 
Vishwas and Sabka Prayas, the Government has transformed the region into a 
catalyst for national progress.  The hon. President has highlighted clearly how the 
Government has consciously worked towards fulfilling the aspirations of the people of 
the North-East and eliminated the sense of alienation.  With the signing of 10 peace 
accords, talks are ongoing to find solutions for other such peace accords. The talks 
for Naga solution between the Government of India, the NSCN (IM) and NNPGs is a 
positive step for peace and progress.  From the signing of  the Bodo Peace Accord in 
2020 to peace agreements with insurgent groups in Tripura – these efforts  have 
fostered stability and development, reinforcing Prime Minister Modi’s Vision of North 
East India as Ashtlakshmi. The impact of these initiatives is evident.  Over 10,000 
youths have laid down arms and are being reintegrated into mainstream society.  The 
North East exemplifies India’s  cultural diversity and inclusive governance  with  events  
 
like the first ever Bodoland Mahotsav celebrating peace and resilience post 2020.  
Insurgency has sharply declined in the North-East.  Mizoram has seen no incident 
since 2019 compared to 2014. Insurgency cases have dropped by 71 per cent, 
security casualities by 60 per cent and civilian deaths by 82 per cent.  The Modi 
Government has worked tirelessly towards building the faith of the citizens in the 
public services of the country.  While the erstwhile Government had admitted to only 
15 paise out of one rupee reaching the intended beneficiaries, the Modi Government 
has plugged these leakages and the total Direct Benefit Transfers have risen to over 
41 lakh crores. 
 It has also removed duplicate and fake beneficiaries and has plugged leakages 
within the transfer mechanism, thereby saving Rs. 3.5 lakh crore of public money. 
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The Modi Government, staying committed to its goal of strengthening the start-up 
sector and empowering youth to become job-providers from job-seekers, have 
catapulted the start-up sector of the nation with a host of targeted schemes and 
policy measures such as Start-up India, Stand-up India, significant reduction in 
trademark and patent fees, doing away with policy bottlenecks, etc. As a result, 
startups have exponentially increased from just 350 in 2014 to over 1.6 lakh in 2024, a 
remarkable 45,000 per cent increase. These startups have generated more than 16 
lakh jobs. With a focus on strengthening the MSME sector and empowering the 
youth, collateral-free MUDRA loans of up to Rs. 10 lakhs have been sanctioned to 
around 47 crore beneficiaries. Amounts worth Rs. 27.7 lakh crore have been 
distributed, which has spurred growth in MSME sector and with exports rising from 
four lakh crore in 2020-21 to more than 12 lakh crores in 2024 and 2025.  
 Due to significant development efforts of the Government, India now ranks 
63rd in ‘Ease of Doing Business.’ With the vision to breach the skill-gap between 
colleges and industries, the Modi Government has launched a paid internship scheme 
targeting one core young students over the next five years. Students will be enrolled 
in India's top 500 companies varying from IT, data analysis, manufacturing, aviation to 
energy, hospitality, space research, etc. Under the Prime Minister's Employment 
Generation Programme, 26,426 new micro-enterprises have been established with 
Rs. 3,148 crore in loan disbursements, contributing to job creation and economic 
growth. A key initiative has been the formalization of MSMEs with over five crore 
business now registered on the Udyam platform as of June, 2024. This marks a 
substantial increase from 1.06 crore registrations in 2023 reflecting the Modi 
Government's efforts to integrate informal MSMEs into the formal economy.  
 

(MR. CHAIRMAN in the Chair.) 
 

The Modi Government has harnessed digital technology as a powerful tool for social 
justice and equality, ensuring its benefits reach every section of society. As a result of 
these efforts, India has achieved ‘Tier-1’ status in the global cyber security index. 
Digital payments, once limited to select groups, are now widespread, enabling even 
small shopkeepers to conduct cashless transactions. The establishment of over five 
lakh common service centres has brought dozens of Government services online, 
making governance more accessible and efficient for all. 
 Platforms like UPI, DigiLocker, DigiYatra, CoWin, Aarogya Setu, e-Sanjeevani, 
etc., are impacting millions of lives and making tasks simpler. UPI services are being 
used in seven countries, marking India's digital payment success on global stage and 
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with banking services reaching villages, financial inclusion has become a reality for 
millions. 
 Under hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji's leadership, India has seen 
a transformative shift in digital banking. The establishment of 75 digital banking units 
has enhanced financial inclusion, especially, in rural areas. Driving programmes like 
Pradhan Madri Jan Dhan Yojana have enabled millions to open bank accounts. Since 
the Modi Government took office, significant strides have been made to enhance and 
expand air travel infrastructure connecting regions across India.  
 
4.00 P.M. 
 
The number of airports has grown from 74 in 2014 to 157 in 2024.  The plans of the 
Government, in its historic third term under hon. Prime Minister, Narendra Modiji, has 
been clearly outlined.  The four key principles of service, good governance, prosperity 
and pride at the core of its governance have been stressed in her speech.  Twenty-
five crore people who have overcome poverty will now be the backbone of India’s 
growth.  This neo-middle class has emerged as the key driver of the country’s socio-
economic progress. This transformation is not just an economic shift but also a 
societal evolution with the middle class taking centre stage in areas like sports, start-
ups, space exploration and technological advancement.  The formation of the Eighth 
Pay Commission will pave the way for a salary revision which will benefit lakhs of 
Government employees.  The NDA Government under hon. Prime Minister, Modiji, 
has ensured transparency through Direct Benefit Transfer.  This is the outcome of the 
Government’s flagship programme Digital India, which was launched on 1st July, 2015 
with a vision to transform India into a digitally empowered society and a knowledge 
economy.  The success of UPI is a testament to the Government’s belief in its 
citizens’ ability to adapt to technological intervention if it is available and cost-
effective.  
 Sir, in conclusion, in her Address, our President has clearly outlined the 
direction that would lead to the fulfilment of Viksit Bharat guided by the ideals of our 
Constitution.  In her words, "In the vision of Viksit Bharat, there is the collective 
strength of public participation, a roadmap for the nation’s progress, the power of 
technology in the form of digital revolution and the foundation of modern 
infrastructure.  The Government is steering India towards becoming the world’s third 
largest economy." Thank you.  Jai Hind! 
 
MR. CHAIRMAN:  Hon. Prime Minister to reply to the discussion. 
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Ģधान मंतर्ी (Ǜी नरेन्दर् मोदी):  आदरणीय सभापित जी, आदरणीय राÍटर्पित जी ने भारत की 
उपलिÅधयȗ के बारे मȂ, दुिनया की भारत से अपेक्षाओं के बारे मȂ और भारत के सामान्य मानवी का 
आत्मिवÌवास, िवकिसत भारत बनाने का सकंÊप, इन सारे िवषयȗ को लेकर िवÎतार से चचार् की 
है और देश को आगे की िदशा भी िदखाई है। आदरणीय राÍटर्पित जी का अिभभाषण Ģेरक भी था, 
Ģभावी भी था और हम सबके िलए भिवÍय के काम का मागर्दशर्न भी था। मȅ आदरणीय राÍटर्पित जी 
के उǊोधन पर धन्यवाद करने के िलए उपिÎथत हुआ हंू।   
 आदरणीय सभापित जी, करीब 70 से भी ज्यादा माननीय सासंदȗ ने अपने बहुमूÊय िवचारȗ 
से इस आभार ĢÎताव को समृǉ करने का Ģयास िकया है। यहा ंपक्ष, Ģितपक्ष दोनȗ तरफ से चचार् 
हुई। हर िकसी ने अपने-अपने तरीके से राÍटर्पित जी के अिभभाषण को िजसने जैसे समझा है, वैसे 
ही यहा ंसमझाया है। आदरणीय सभापित जी, यहा ँपर 'सबका साथ सबका िवकास', इस पर बहुत 
कुछ कहा गया। मȅ समझ ही नहीं पाता हँू िक इसमȂ किठनाई क्या है! 'सबका साथ सबका 
िवकास', यह तो हम सबका दाियत्व है और इसीिलए तो देश ने हम सबको यहा ँबठैने का अवसर 
िदया है। लेिकन जहा ँतक कागेंर्स का सवाल है, उससे 'सबका साथ सबका िवकास', इसके िलए 
कोई अपेक्षा करना, मȅ समझता हँू िक बहुत बड़ी गलती हो जाएगी। यह उसकी सोच के बाहर है, 
उसकी समझ के भी बाहर है और उसके रोडमपै मȂ भी यह सूट नहीं करता है, क्यȗिक इतना बड़ा 
दल एक पिरवार को समिर्पत हो गया है।  उसके िलए 'सबका साथ सबका िवकास' सभंव ही नहीं 
है।  आदरणीय सभापित जी, कागेंर्स ने राजनीित का एक ऐसा मॉडल तैयार कर िदया था, िजसमȂ 
झठू, फरेब, ĥÍटाचार, पिरवारवाद, तुिÍटकरण, सबका घालमेल था।  जहा ँसबका घालमेल हो, 
वहा ँसबका साथ हो ही नहीं सकता।  आदरणीय सभापित जी, कागेंर्स के मॉडल मȂ सवȘपिर है - 
फैिमली फÎटर्। इसिलए उसकी नीित-रीित, उनकी वाणी, उसका वतर्न, उस एक चीज को 
सँभालने मȂ ही खपता रहा है।  2014 के बाद से देश ने हमȂ सेवा करने का अवसर िदया।  मȅ इस देश 
की जनता का आभारी हँू िक हमȂ लगातार तीसरी बार जनता ने यहा ँपहँुचाया है।  इतने बड़े देश मȂ 
इतनी वाइĤȂट डेमोकेर्सी हो, वाइĤȂट मीिडया हो, हर Ģकार की बातȂ बताने की छूट हो, उसके 
बावजूद देश दूसरी बार, तीसरी बार हमȂ सेवा करने का मॉडल बनाता है, इसका कारण यह है िक 
देश की जनता ने हमारे िवकास के मॉडल को परखा है, समझा है और समथर्न िदया है।  हमारे इस 
िवकास के मॉडल को अगर मुझे एक शÅद मȂ कहना है, तो मȅ यह कहँूगा - नेशन फÎटर्, राÍटर् 
Ģथम। इसी एक उÇदा भावना और समिर्पत भाव से हमने लगातार अपनी नीितयȗ मȂ, अपने 
कायर्कर्मȗ मȂ, अपनी वाणी मȂ, वतर्न मȂ इसी एक बात को मानदंड मान करके देश की सेवा करने 
का Ģयास िकया है।  आदरणीय सभापित जी, मȅ बड़े गवर् के साथ भी कहता हँू, बड़े सतंोष के साथ 
कहता हँू िक एक लबें अरसे तक, 5-6 दशक तक देश के सामने अÊटरनेट मॉडल क्या हो, तराजू 
पर तौलने का कोई अवसर ही नहीं िमला था।  लबें अरसे के बाद, 2014 के बाद देश को एक 
अÊटरनेट मॉडल क्या हो सकता है, अÊटरनेट कायर्शैली क्या हो सकती है, Ģायिरटीज़ क्या हो 
सकती हȅ, इसका एक नया मॉडल देखने को िमला है। यह नया मॉडल तुिÍटकरण नहीं, 
सतुंिÍटकरण पर भरोसा है।                                   
 पहले के मॉडल मȂ, खास करके कागेंर्स के कालखंड मȂ – तुिÍटकरण, हर चीज मȂ 
तुिÍटकरण – यही एक Ģकार से उनकी राजनीित करने की, उनकी औषिध बन गई थी और 
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उन्हȗने Îवाथर् नीित, राजनीित, देशनीित, सबका एक घोटाला करके रखा हुआ था। तरीका यह 
होता था िक छोटे तबके को कुछ दे देना और बािकयȗ को तरसाकर रखना और जब चुनाव आए, 
तो कहना िक देखो, उनको िमला है, शायद आपको भी िमल जाएगा और इस Ģकार से झुनझुना 
बाटँते रहना। लोगȗ की आँखȗ पर पƺी बाधँ कर अपनी राजनीितक िसयासत को चलाए रखना, 
तािक चुनाव के समय वोट की खेती हो सके, यही कायर् चलता रहा।   
 आदरणीय सभापित जी, हमारी कोिशश रही है िक भारत के पास जो भी ससंाधन हȅ, उन 
ससंाधनȗ का optimum utilisation िकया जाए। भारत के पास जो समय है, उस समय को भी 
बरबादी से बचाकर, पल-पल का उपयोग देश की Ģगित के िलए, जनसामान्य के कÊयाण के िलए 
हो, वह उसी पर खचर् हो।  इसिलए हमने एक approach अपनाया - saturation का approach.  
पैर उतने ही लÇबे करने चािहए, िजतनी चादर हो, लेिकन जो योजना बने, िजनके िलए वह 
योजना बने, उनको शत-Ģितशत उसका benefit होना चािहए।  िकसी को िदया, िकसी को नहीं 
िदया, िकसी को लटका कर रÎसे पर रखा और उसको हमेशा Ģतािड़त करके रखना और उसको 
िनराशा की गतर् मȂ धकेल देना - उन situations से बाहर आकर, हमने saturation approach की 
ओर अपने काम को आगे बढ़ाया है।  बीते दशक मȂ हमने हर Îतर पर 'सबका साथ, सबका 
िवकास' की भावना को जमीन पर उतारा है और आज देश मȂ िजस Ģकार से बदलाव नजर आ 
रहा है, हÊके रूप मȂ हम वह अनुभव करने लगे हȅ। हमारे governance का भी मूल मंतर् यही रहा है 
- 'सबका साथ, सबका िवकास।'  हमारी ही सरकार ने SC/ST Act को मजबतू बना कर दिलत 
और आिदवासी समाज के सÇमान और उनकी सुरक्षा के सÇबन्ध मȂ अपनी Ģितबǉता भी िदखाई 
और हमने उसको बढ़ाया।   
 आदरणीय सभापित जी, आज जाितवाद का जहर फैलाने के िलए भरपूर Ģयास हो रहा है, 
लेिकन 3-3 दशकȗ तक दोनȗ सदनȗ के OBC MPs और सभी दलȗ के OBC MPs सरकारȗ से 
मागँ करते रहे थे िक OBC आयोग को सवैंधािनक दजार् िदया जाए। ठुकरा िदया गया, इन्कार 
िकया गया, क्यȗिक शायद उस समय उनकी राजनीित को यह सूट नहीं करता होगा।  जब तक 
वह तुिÍटकरण की राजनीित और फैिमली फÎटर् की राजनीित करती रहेगी, तब तक वह ऐसे 
िवषयȗ की चचार् तक के पक्ष मȂ नहीं होगी।  आदरणीय सभापित जी, यह मेरा सौभाग्य है िक हम 
सबने िमल कर, तीन-तीन दशक से मेरे ओबीसी समाज ने िजस बात के िलए मागँ की, आशाएँ 
रखीं, िजसको िनराश करके रखा गया था, हमने आकर इस आयोग को सवैंधािनक दजार् िदया।  
हमने िसफर्  उनकी मागँ पूरी की, इतना ही नहीं, बिÊक हमारे िलए उनका मान-सÇमान भी उतना 
ही महत्वपूणर् है, क्यȗिक देश के 140 करोड़ देशवािसयȗ को हम जनता-जनादर्न के रूप मȂ पूजने 
वाले लोग हȅ।   
 आदरणीय सभापित जी, हमारे देश मȂ जब-जब आरक्षण का िवषय आया, तो उसको एक 
तंदुरुÎत तरीके से समÎया के समाधान के िलए, सत्य को Îवीकार करते हुए करने का Ģयास नहीं 
हुआ, बिÊक हर चीज मȂ देश मȂ िवभाजन कैसे हो, तनाव कैसे पैदा हो, एक-दूसरे के िखलाफ 
दुÌमनी कैसे पैदा हो - वही तरीके अपनाए गए।  देश आजाद होने के बाद जब-जब ये Ģयास हुए, 
इसी तरीके से हुए।  पहली बार हमारी सरकार ने एक ऐसा मॉडल िदया और यह 'सबका साथ, 
सबका िवकास' के मंतर् की Ģेरणा से िदया। हमने सामान्य वगर् के गरीब को 10 परसȂट आरक्षण 
िदया, िबना तनाव के िदया, िबना िकसी का छीन करके िदया और जब यह िनणर्य िकया, तो 
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एससी समुदाय ने उसका Îवागत िकया, एसटी समुदाय ने भी Îवागत िकया, ओबीसी समुदाय ने 
भी Îवागत िकया। इतना बड़ा िनणर्य हुआ लेिकन िकसी को भी पेट मȂ ददर् नहीं हुआ, क्यȗिक इसे 
करने का तरीका था 'सबका साथ, सबका िवकास', और तब जाकर बहुत ही ÎवÎथ और शातं 
तरीके से पूरे राÍटर् ने इस बात को Îवीकार िकया।   
 आदरणीय सभापित जी, हमारे देश मȂ िदËयागंȗ की िजतनी मातर्ा मȂ सुनवाई होनी चािहए 
थी, वह कभी नहीं हुई।  जब 'सबका साथ, सबका िवकास' का मंतर् होता है, तब मेरे िदËयागंजन 
भी उन सबके कैटेगरी मȂ होते हȅ और तब जाकर हमने िदËयागंȗ के िलए आरक्षण का िवÎतार 
िकया।  िदËयागंȗ के िलए सुिवधाएं उपलÅध हȗ - इसके िलए हमने िमशन मोड मȂ काम िकया।  
िदËयागंȗ के कÊयाण के िलए अनेक योजनाएँ बनाईं और उनको लागू भी िकया।  आदरणीय 
सभापित जी, इतना ही नहीं, बिÊक हमने टर्ासंजȂडर कÇयुिनटी के अिधकारȗ को कानूनी रूप से 
पुख्ता करने के िलए Ģमािणकतापूवर्क Ģयास िकया।  हम 'सबका साथ, सबका िवकास' के मंतर् को 
कैसे जीते हȅ, यह हमने समाज के उस उपेिक्षत वगर् की तरफ भी बड़ी  सवंेदना के साथ देखा है। 
 आदरणीय सभापित जी, भारत की िवकास यातर्ा मȂ नारी शिƪ के योगदान को कोई नकार 
नहीं सकता है, लेिकन उनको अगर अवसर िमले और वे नीित िनधार्रण का िहÎसा बनȂ, तो देश की 
Ģगित मȂ और गित आ सकती है।  इस बात को ध्यान मȂ रखते हुए ही इस सदन का पहला िनणर्य 
हुआ।  हम देशवासी गवर् कर सकते हȅ िक यह सदन इस बात के िलए याद रखा जाएगा।  यह नया 
सदन िसफर्  अपने रूप-रंग के िलए ही याद नहीं रखा जाएगा, बिÊक इस नये सदन का पहला 
िनणर्य था - "नारी शिƪ वंदन अिधिनयम।"  इस नए सदन को हम िकसी और तरीके से भी शुरू 
कर सकते थे।  हम अपनी वाहवाही के िलए भी इसका उपयोग कर सकते थे, पहले भी होता था, 
लेिकन हमने तो मातृशिƪ की वाहवाही के िलए इस सदन का आरंभ िकया था और मातृशिƪ के 
आशीवार्द से इस सदन ने अपना कायर् आरंभ िकया है। 
 आदरणीय सभापित जी, हम जानते हȅ, हम इितहास की तरफ थोड़ी नजर करȂ। यानी, मȅ 
कह रहा हंू, इसिलए नहीं। बाबा साहेब अÇबेडकर के साथ कागेंर्स को िकतनी नफरत रही थी, 
उनके Ģित िकतना गुÎसा था और िकसी भी हालत मȂ बाबा साहेब की हर बात के Ģित कागेंर्स िचढ़ 
जाती थी, इसके सारे दÎतावेज़ मौजूद हȅ।  इस गुÎसे के कारण दो-दो बार बाबा साहेब को चुनाव 
मȂ परािजत करने के िलए क्या कुछ नहीं िकया गया। ...(Ëयवधान)... बाबा साहेब को कभी भी 
"भारत रत्न" के योग्य नहीं समझा गया। ...(Ëयवधान)...  
 
MR. CHAIRMAN:  Only what the hon. Prime Minister says will go on record. 
..(Interruptions)... 
 
Ǜी नरेन्दर् मोदी: आदरणीय सभापित जी, कभी भी बाबा साहेब को "भारत रत्न" के योग्य नहीं 
समझा गया। ...(Ëयवधान)... इतना ही नहीं, आदरणीय सभापित जी, इस देश के लोगȗ ने बाबा 
साहेब की भावना का आदर िकया है, सवर् समाज ने आदर िकया है और तब आज मजबरून कागेंर्स 
को "जय भीम" बोलना पड़ रहा है, उनका मुहँ सूख जाता है। ...(Ëयवधान)... आदरणीय सभापित 
जी, यह कागेंर्स भी रंग बदलने मȂ बड़ी मािहर लग रही है। ...(Ëयवधान)... ये िकतनी तेजी से अपना 
नकाब बदल देते हȅ, यह इसमȂ साफ-साफ नजर आ रहा है।...(Ëयवधान)... 
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  आदरणीय सभापित जी, आप कागेंर्स का अध्ययन कीिजए तो पता चलेगा िक कागेंर्स की 
राजनीित - जैसा हमारा मूलमंतर् रहा - "सबका साथ, सबका िवकास," वैसे ही उनका हमेशा 
यही मंतर् रहा िक दूसरे की लकीर छोटी करना। ...(Ëयवधान)... इसके कारण उन्हȗने सरकारȗ को 
अिÎथर िकया। ...(Ëयवधान)... िकसी भी राजनीितक दल की सरकार कहीं बनी तो उसको अिÎथर 
कर िदया, क्यȗिक इनका मंतर् था िक दूसरे की लकीर छोटी करो।  व ेइसी काम मȂ लगे रहे।  
उन्हȗने औरȗ की लकीर छोटी करने का जो यह राÎता चुना है, लोक सभा चुनाव के बाद भी जो 
उनके साथ थे, वे भी भाग रहे हȅ, क्यȗिक उनको पता चल गया है िक ये तो हमȂ भी मार डालȂगे। 
 यही उनकी नीितयȗ का पिरणाम है िक आज कागेंर्स का यह हाल हो गया है। देश की 
सबसे पुरानी पाटीर्, आज़ादी के आंदोलन से जुड़ी पाटीर् की इतनी दुदर्शा इसिलए हुई, क्यȗिक ये 
औरȗ की लकीर छोटी करने मȂ अपनी शिƪ खपा रहे थे। अगर वे खुद की लकीर लÇबी करते, तो 
उनकी यह दशा नहीं होती। मȅ उनको िबना मागें एडवाइस दे रहा हंू िक आप अपनी लकीर लÇबी 
करने मȂ मेहनत कीिजए, उसके बारे मȂ सोिचए, तो कभी न कभी देश आपको भी 10 मीटर दूर यहा ं
आने का अवसर देगा।  
 आदरणीय सभापित महोदय, बाबा साहेब ने एससी/एसटी समुदाय की बुिनयादी 
चुनौितयȗ को बहुत बारीकी और गहराई से समझा था। वे Îवयं भƪुभोगी थे, इसिलए एक ददर् भी 
था, पीड़ा भी थी और समाज का कÊयाण करने का एक जįबा भी था। बाबा साहेब ने एससी/एसटी 
समुदाय की आिर्थक उन्नित के िलए देश के सामने एक ÎपÍट रोड मपै ĢÎतुत िकया, वह उनकी 
बातȗ मȂ ĢÎतुत होता था। बाबा साहेब ने एक बहुत महत्वपूणर् बात कही थी। मȅ उनका एक क्वोट 
पढ़ना चाहता हंू। बाबा साहेब ने कहा था, ‘भारत एक कृिष Ģधान देश है, लेिकन दिलतȗ के िलए 
यह आजीिवका का मुख्य साधन बन ही नहीं सकता’। उन्हȗने आगे कहा, ‘इसके कई कारण हȅ, 
पहला यह िक भिूम खरीदना उनके सामथ्यर् से बाहर है। दूसरा, अगर उनके पास धन भी हो, तो भी 
उनके िलए भिूम खरीदने का कोई अवसर नहीं है।’ बाबा साहेब ने यह एक analysis िकया था और 
इस पिरिÎथित का analysis करते हुए उनका सुझाव था, उन्हȗने आगर्ह िकया था िक दिलतȗ के 
साथ, हमारे आिदवासी भाई-बहनȗ के साथ और वंिचतȗ के साथ जो अन्याय हो रहा है, वे िजस 
मुसीबत मȂ जीने के िलए जो मजबरू हो रहे हȅ, इसका एक उपाय है िक देश मȂ industrialization 
को बढ़ावा िदया जाए। बाबा साहेब औǏोगीकरण के पक्षकार थे। औǏोगीकरण के पीछे उनकी 
कÊपना साफ थी, skill-based jobs और entrepreneurship के िलए, आिर्थक आत्मिनभर्रता के 
िलए दिलत, आिदवासी और वंिचत समूहȗ को एक अवसर िमलेगा और उसे वे उत्थान का सबसे 
महत्वपूणर् हिथयार मानते थे। लेिकन आज़ादी के इतने सालȗ के बावजूद भी, इतने साल कागेंर्स 
को सǄा मȂ रहने का अवसर िमला, तब भी बाबा साहेब की इन बातȗ पर गौर करने का समय भी 
उनके पास नहीं था। उन्हȗने बाबा साहेब के इन िवचारȗ को पूरी तरह से खािरज कर िदया। बाबा 
साहेब एससी/एसटी समुदाय की आिर्थक लाचारी को समाÃत करना चाहते थे, लेिकन कागेंर्स ने 
ऐसा उÊटा काम िकया िक उसको गहरा सकंट बना िदया। 
 आदरणीय सभापित महोदय, वषर् 2014 मȂ हमारी सरकार ने इस सोच को बदला और हमने 
Ģाथिमकता देते हुए skill development, financial inclusion और industrial growth पर ज़ोर 
िदया। हमने पीएम िवÌवकमार् योजना बनाकर समाज का वो तबका, िजसके िबना समाज की रचना 
ही सभंव नहीं है और हर गावं मȂ छोटे-छोटे रूप मȂ िबखरे हुए समाज, जो पारंपिरक कायर् करने 
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वाले हमारे िवÌवकमार् भाई-बहन हȗ, चाहे लुहार हȗ, कुÇहार हȗ, समाज के सुनार हȗ, जो ऐसे वगर् 
के लोग हȅ, तो पहली बार देश मȂ उनके िलए कोई िंचता हुई है।  उनको टेर्िंनग देना, 
technological upgradation के िलए नए औजार देना, िडजाइिंनग मȂ उनको मदद करना, 
आिर्थक सहायता करना, उनके िलए बाजार उपलÅध कराना, इन सारी िदशाओं मȂ हमने एक 
िवशेष अिभयान चलाया हुआ है। समाज का यह वगर् है, िजसकी तरफ िकसी ने ध्यान नहीं िदया 
और समाज िनयन्ता मȂ िजसका महत्वपूणर् रोल है, उस िवÌवकमार् समाज की हमने िंचता की।   
 सभापित जी, िजन लोगȗ को पहली बार उǏम के के्षतर् मȂ आना था, उनको हमने मुदर्ा 
योजना शुरू करके िनमंितर्त िकया, Ģोत्सािहत िकया। हमने िबना गारंटी के लोन देने का एक बहुत 
बड़ा अिभयान चलाया है, िजससे समाज मȂ बड़ा समुदाय अपने आत्मिनभर्रता के सपने को पूरा कर 
सके और उसमȂ हमȂ बहुत बड़ी सफलता भी िमली। हमने Îटैण्ड-अप इंिडया योजना भी बनाई, 
िजसका मकसद यह था िक एससी/एसटी समुदाय के हमारे भाई-बहन और िकसी भी समाज की 
मिहला को बȅक से िबना गारंटी के एक करोड़ रुपये का लोन िमल सके, तािक वह अपना कारोबार 
शुरू कर सके।  हमने इस बार बजट मȂ इसको डबल कर िदया है और मȅने देखा है िक इस वंिचत 
समुदाय से लाखȗ नौजवान या लाखȗ बहनȗ ने आज मुदर्ा योजना के ǎारा अपना कारोबार करना 
शुरू िकया है और खुद को तो रोजगार िदया ही है, लेिकन उन्हȗने बाकी एक-दो और लोगȗ को भी 
रोजगार िदया है।  
  सभापित महोदय, हर कारीगर का सशिƪकरण हो, हर समुदाय का सशƪीकरण हो और 
जो बाबा साहेब का सपना था, उसको पूरा करने का काम मुदर्ा योजना के माध्यम से हमने िकया 
है, िजसको िकसी ने नहीं पूछा, उसको मोदी पूजता है।  गरीब, वंिचत का कÊयाण हो, यह हमारी 
Ģाथिमकता है। आप देखȂगे िक इस वषर् के बजट मȂ लैदर इंडÎटर्ी, फुटिवयर इंडÎटर्ी और अनेक 
छोटे-छोटे दायरे के िवषयȗ को हमने Îपशर् िकया है। इसका सबसे बड़ा लाभ गरीब और वंिचत 
समुदाय के लोगȗ को िमलने वाला है, िजसकी इस बजट मȂ घोषणा की गई है।  अब उदाहरण के 
रूप मȂ टॉयज़ की बात करते हȅ। समाज के इस Ģकार के वगर् के लोग ही टॉयज़ बनाने के काम मȂ 
हȅ, हमने उन पर ध्यान केिन्दर्त  िकया है। उसमȂ बहुत सारे गरीब पिरवारȗ को अनेक Ģकार की 
मदद दी गई है और आज उसका पिरणाम आया है िक हम टॉयज़ इÇपोटर् करने की आदत मȂ फंसे 
हुए थे, आज हमारे टॉयज़ तीन गुना एक्सपोटर् हो रहे हȅ,  िजसका फायदा समाज के बहुत ही नीचे 
के तबके मȂ जीने वाले, मुसीबतȗ से गुजारा करने वाले समुदाय को िमल रहा है। महोदय, हमारे 
देश मȂ एक बहुत बड़ा मछुआरा समुदाय है। इन मछुआरे सािथयȗ के िलए हमने एक अलग 
िमिनÎटर्ी तो बनाई, लेिकन जो बेिनिफट केर्िडट मȂ िकसानȗ को िमलता था, हमने वह िकसान 
केर्िडट काडर् के सारे बेिनिफट मछुआरे भाई-बहनȗ को भी िदए हȅ। उन्हȂ यह सुिवधा दी, अलग 
िमिनÎटर्ी बनाई, यह काम िकया और करीब-करीब 40 हज़ार करोड़ रुपये इसके अदंर इंक्लडू 
िकए।  
 महोदय, हमने िफशरी सैक्टर को बल िदया है और इन Ģयासȗ का पिरणाम यह आया है 
िक हमारा मछली उत्पादन और एक्सपोटर् भी दोगुना हुआ है। इसका सीधा बेिनिफट हमारे मछुआरे 
भाई-बहनȗ को हुआ है। यानी समाज के जो सबसे उपेिक्षत हमारे बधुं हȅ, हमने उन्हȂ सबसे ज्यादा 
Ģाथिमकता देकर काम करने का Ģयास िकया है। आदरणीय सभापित जी, यहा ँपर जाितवाद का 
ज़हर फैलाने का िजनको नया-नया शौक लग गया है, हमारे देश के आिदवासी समाज मȂ भी कई 

[ 06 February, 2025 ] 85



 

Îतर की िÎथितया ँहȅ। कुछ समूह ऐसे हȅ, िजनकी सखं्या बहुत कम हȅ और जो देश मȂ करीब 200, 
300 जगहȗ पर िबखरे हुए हȅ। उनकी कुल आबादी बहुत कम है, लेिकन व ेइस Ģकार से उपेिक्षत 
रहे हȅ िक यिद आप उनकी बारीिकयȗ को जानȂगे, तो िदल दहलाने वाली बातȂ हȅ।  
 महोदय, मेरा सǌाग्य रहा िक मुझे राÍटर्पित जी से इस िवषय पर काफी गाइडȂस िमली, 
क्यȗिक राÍटर्पित जी उस समाज को काफी िनकट से जानती हȅ। महोदय, उसी आिदवासी समाज 
मȂ भी बहुत विंचत अवÎथा मȂ जीने वाले जो छोटे तबके के लोग हȅ और िबखरे पड़े लोग हȅ, उनको 
िवशेष रूप से योजना मȂ लाने का Ģयास हुआ। महोदय, हमने ‘पीएम जनमन योजना’ बनाई और 
24 हज़ार करोड़ रुपये िदए, तािक उन्हȂ वे सुिवधाएं िमलȂ, उनके कÊयाण के काम हȗ और वे भी 
सबसे पहले अन्य आिदवासी समाज की बराबरी तक पहंुचȂ और िफर पूरे समाज की बराबरी करने 
के योग्य बनȂ। हमने उस िदशा मȂ काम िकया है।  
 आदरणीय सभापित जी, हमने समाज के अलग-अलग तबकȗ की िंचता तो की ही है, साथ 
ही देश के अलग-अलग भभूाग मȂ भी कुछ ऐसी िÎथितया ँहȅ िक िजनमȂ बहुत िपछड़ापन है। जैसे 
हमारे जो सीमावतीर् गावँ हȅ, उन्हȂ बकैवडर् िवलेज कहकर छोड़ िदया गया था, आिखरी गावँ 
कहकर छोड़ िदया गया था, लेिकन हम सबसे पहले मनोवैज्ञािनक पिरवतर्न लेकर आए। यह जो 
िदÊली पहले और बाद मȂ सब धीरे-धीरे दूर जाता जाए, और आिखर मȂ चला जाए था, हमने 
इसको बदल िदया। हमने तय िकया िक सीमा पर जो लोग हȅ, वे पहले हȅ और वे अंदर की तरफ 
आते जाएं। जहा ँसूरज की िकरण सबसे पहले आती है और सूरज की आिखरी िकरण भी िजनके 
पास होती है, ऐसे आिखरी गावँȗ को हमने फÎटर् िवलेज के रूप मȂ िवशेष दजार् देते हुए, िवशेष 
योजना बनाते हुए उनके िवकास के कामȗ को Ģाथिमकता दी। महोदय, इतना ही नहीं है, हमने 
उस काम को इतनी Ģाथिमकता दी है िक मȅने िपछली टमर् मȂ मंतर्ी पिरषद के सािथयȗ को दूरदराज 
के ऐसे गावँȗ मȂ 24 घंटे रुकने के िलए भेजा था और माइनस 15 िडगर्ी वाले जो कुछ िवलेज थे, 
हमारे मंतर्ी वहा ँभी जाकर रुके थे और उन्हȗने उनको समझने, उनकी समÎयाओं के समाधान का 
Ģयास िकया था।  
 महोदय, 15 अगÎत और 26 जनवरी पर जो मेहमान बुलाते हȅ, उनमȂ भी सीमा पर बसे हुए 
हमारे जो पहले िवलेज हȅ, हम उनके Ģधानȗ को 15 अगÎत और 26 जनवरी पर बुलाते हȅ। वे 
राÍटर्पित जी के ऐट होम मȂ होते हȅ, क्यȗिक हमारी कोिशश है, ‘सबका साथ-सबका िवकास’,  
इसिलए हम खोजते रहते हȅ िक िकस तक अभी भी पहंुचना बाकी है, चलो जÊदी करो।  
 आदरणीय सभापित जी, वाइĤȂट िवलेज की योजना देश की सुरक्षा मȂ भी बहुत उपयोगी 
िसǇ हो रही है, बहुत महत्वपूणर् िसǉ हो रही है, हम उस पर भी बल दे रहे हȅ। आदरणीय सभापित 
जी, राÍटर्पित जी ने गणतंतर् के 75 वषर् पूणर् होने के मौके पर सिंवधान िनमार्ताओं से Ģेरणा लेने का 
भी आगर्ह अपने अिभभाषण मȂ िकया है। मȅ आज बड़े सतंोष के साथ कह सकता हँू िक हमारे 
सिंवधान िनमार्ताओं की जो भावना थी, उसी का आदर करते हुए, उसी से Ģेरणा लेते हुए हम आज 
आगे बढ़ रहे हȅ। कुछ लोगȗ को लगता होगा िक यह यसूीसी क्या लाए हȅ, लेिकन जब सिंवधान 
सभा िडबेट पढ़Ȃगे, तब उन्हȂ पता चलेगा िक हम उस भावना को यहा ँलाने का Ģयास कर रहे हȅ। 
कुछ लोगȗ की राजनीित आड़े आती होगी, लेिकन हम सिंवधान िनमार्ताओं की उस भावना को 
जीते हȅ, तब जाकर यह साहस करते हȅ और किमटमȂट के साथ पूरा करने का Ģयास करते हȅ। 
आदरणीय सभापित जी, सिंवधान िनमार्ताओं का आदर करना चािहए। सिंवधान िनमार्ताओं की 
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एक-एक बात Ģेरणा लेने की थी, लेिकन यह कागेँर्स है, िजसने आजादी के तुरंत बाद ही सिंवधान 
िनमार्ताओं की भावनाओं की धिज्जया ँउड़ा दीं। मुझे यह दुख के साथ कहना पड़ रहा है। आप 
कÊपना कर सकते थे िक जब देश मȂ चुनी हुई सरकार नहीं थी, चुनाव तक का एक stopgap 
arrangement था, उस stopgap arrangement मȂ जो महाशय बठेै थे, उन्हȗने आते ही सिंवधान 
मȂ सशंोधन कर िदया। चुनी हुई सरकार करती, तो थोड़ा समझ आ जाता, लेिकन उतना भी 
इंतजार नहीं िकया। और, क्या िकया? उन्हȗने ģीडम ऑफ Îपीच को कुचला। अखबारȗ पर, Ģेस 
पर लगाम लगाई और दुिनया मȂ डेमोकेर्ट का टैग लगाकर घूमते रहे। देश की डेमोकेर्सी के 
महत्वपूणर् Îतंभ को कुचलने का काम हुआ और यह सिंवधान की भावना का पूरी तरह  
अनादर था। …(Ëयवधान)…  
 आदरणीय सभापित जी, देश की पहली सरकार थी, नेहरू जी Ģधान मंतर्ी थे और मंुबई मȂ 
…(Ëयवधान)… जब नेहरू जी Ģधान मंतर्ी थे, तब मंुबई मȂ मजदूरȗ की एक हड़ताल हुई थी। उसमȂ 
मशहूर गीतकार, मजरूह सुÊतानपुरी जी ने एक गीत गाया था। कॉमनवÊेथ का दास है - यह 
किवता उन्हȗने गाई थी। किवता गाने मातर् के गुनाह मȂ नेहरू जी ने देश के एक महान किव को 
जेल मȂ ठंूस िदया। मशहूर एक्टर, बलराज साहनी जी िसफर्  एक जुलसू मȂ शािमल हुए थे, 
आंदोलन करने वालȗ के जुलसू मȂ शािमल हुए थे, इसिलए बलराज साहनी जी को जेल मȂ बदं कर 
िदया गया। आदरणीय सभापित जी, लता मंगेशकर जी के भाई ǭदयनाथ मंगेशकर जी ने वीर 
सावरकर पर एक किवता Îवरबǉ करके आकाशवाणी पर ĢÎतुत करने की योजना बनाई। इतने 
मातर् पर ǭदयनाथ मंगेशकर जी को आकाशवाणी से हमेशा के िलए बाहर कर िदया गया।  
 आदरणीय सभापित जी, इसके बाद देश ने इमरजȂसी का भी दौर देखा।  ...(Ëयवधान)...  
इस देश ने इमरजȂसी का भी दौर देखा है।   सिंवधान को िकस Ģकार से कुचला गया, सिंवधान की 
िÎपिरट को िकस Ģकार से रȚदा गया और वह भी सǄा सुख के िलए िकया गया, यह देश जानता 
है। ...(Ëयवधान)... इमरजȂसी मȂ Ģिसǉ िसने कलाकार देव आनन्द जी से आगर्ह िकया गया िक वे 
पिÅलकली इमरजȂसी का समथर्न करȂ।  देव आनन्द जी ने साफ-साफ इमरजȂसी का समथर्न करने 
से इंकार कर िदया, उन्हȗने िहÇमत िदखाई। ...(Ëयवधान)... इसिलए दूरदशर्न पर देव आनन्द 
जी की सभी िफÊमȗ को Ģितबिंधत कर िदया गया। ...(Ëयवधान)... आदरणीय सभापित जी, ये 
सिंवधान की बातȂ करने वाले लोग, इन्हȗने सिंवधान को अपनी जेब मȂ रखा है, यह उसी का यह 
पिरणाम है।  ...(Ëयवधान)... सिंवधान का सÇमान नहीं िकया है। आदरणीय सभापित जी, िकशोर 
कुमार जी ने कागेंर्स के िलए गाना गाने से मना िकया।  इस एक गुनाह के िलए आकाशवाणी पर 
िकशोर कुमार के सभी गानȗ को Ģितबिंधत कर िदया गया। ...(Ëयवधान)...  आदरणीय सभापित 
जी, मȅ इमरजȂसी के उन िदनȗ को भलू नहीं सकता और शायद आज भी वे तÎवीरȂ मौजूद हȅ।   ये 
लोकतंतर् की बातȂ करते हȅ, मानव गिरमा की बातȂ करते हȅ और बड़े-बड़े भाषण देने के शौकीन 
लोग हȅ।  आपातकाल मȂ Ǜी जॉजर् फनार्ंडीस समेत देश के महानुभावȗ को हथकिड़या ंपहनाई गई 
थीं, जंजीरȗ से बाधंा गया था। ...(Ëयवधान)... ससंद के सदÎय, देश के गणमान्य नेताओं को 
हथकिड़यȗ और जंजीरȗ से बाधंा गया था।   इनके मंुह मȂ सिंवधान शÅद शोभा नहीं देता है।   
 आदरणीय सभापित जी, सǄा सुख के िलए, शाही पिरवार के अहंकार के िलए इस देश के 
लाखȗ पिरवारȗ को तबाह कर िदया गया था, देश को जेलखाना बना िदया गया था।  
...(Ëयवधान)... बहुत लंबा सघंषर् चला।  अपने आप को बहुत बड़ा तीसमारखा ंमानने वालȗ को 
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जनता जनादर्न की ताकत को Îवीकार करना पड़ा, घुटने टेकने पड़े और देश मȂ जनता जनादर्न 
के सामथ्यर् से इमरजȂसी हटी। ...(Ëयवधान)... भारत के लोगȗ की रगȗ मȂ जो लोकतंतर् है, यह 
उसी का पिरणाम था। ...(Ëयवधान)... हमारे माननीय खरगे जी आपके सामने बिढ़या-बिढ़या शेर 
सुनाते रहते हȅ।  शेर सुनाने का उनका शौक है और सभापित जी, आप भी बड़ा मजा लेते हȅ।  एक 
शेर मȅने भी कहीं पढ़ा था: 
 

"तमाशा करने वालȗ को क्या खबर 
हमने िकतने तूफानȗ को पार कर िदया जलाया है।" 

 
आदरणीय सभापित जी, आदरणीय खरगे जी विरÍठ नेता हȅ और मȅ उनका हमेशा सÇमान करता 
हँू। इतने लबें समय का सावर्जिनक जीवन, यह छोटी बात नहीं है।  इस देश मȂ चाहे शरद राव हȗ, 
चाहे खरगे जी हȗ, हमारे देवेगौड़ा जी बठेै हȅ, ये उनके जीवन की असामान्य िसिǉया ँहȅ, जो 
उन्हȗने ...(Ëयवधान)... ऐसा है खरगे जी, आपको आपके घर मȂ तो ये बातȂ सुनने को नहीं िमलȂगी, 
मȅ ही बताऊँगा। इस बार मȅ देख रहा था िक खरगे जी किवताए ँपढ़ रहे थे, लेिकन जो बातȂ बता रहे 
थे और आपने बड़ा सही पकड़ा था िक ज़रा बताओ तो सही िक यह किवता है कब की!  सभापित 
जी, उनको पता था िक ये किवताएँ कब की हȅ। भीतर कागेंर्स की दुदर्शा का  इतना ददर् पड़ा था, 
लेिकन वहा ँहालत यह है िक बोल नहीं सकते, तो उन्हȗने सोचा, यह अच्छा मंच है, यहीं बोल दȂ।  
इसिलए उन्हȗने नीरज की किवताओं के माध्यम से उनके घर की हालत यहा ँ ĢÎतुत की है।  
आदरणीय सभापित जी, खरगे जी को मȅ आज वही किव, नीरज जी की कुछ पिंƪया ँ सुनाना 
चाहता हँू। कागेंर्स सरकार का जो दौर था, उस समय नीरज जी ने ये किवताए ँिलखी थीं। इसमȂ 
उन्हȗने कहा था: 
   "है बहुत अँिधयारा, अब सूरज िनकलना चािहए।  
   िजस तरह से भी हो, यह मौसम बदलना चािहए। "  
 

नीरज जी ने कागेंर्स के उस कालखंड मȂ यह किवता कही थी। 1970 मȂ जब चारȗ तरफ 
कागेंर्स ही कागेंर्स का राज चलता था, उस समय नीरज जी का एक और किवता सगंर्ह Ģकािशत 
हुआ था - 'िफर दीप जलेगा'।  हिरवंश जी तो अÆयासी हȅ, तो उनको भलीभािँत पता है, उस समय 
उनका यह सगंर्ह Ģिसǉ हुआ था -  'िफर दीप जलेगा'।  उसमȂ उन्हȗने कहा था और यह बड़ा 
महत्वपूणर् है, नीरज जी ने उस समय कहा था:  

"मेरे देश उदास न हो," 
 नीरज जी ने अपनी किवता मȂ कहा था: 

"मेरे देश उदास न हो, 
िफर दीप जलेगा, ितिमर ढलेगा।" 

 
हमारा सǌाग्य देिखए, हमारे Ģेरणा पुरुष, अटल िबहारी वाजपेयी जी ने भी 40 साल पहले 

कहा था - "सूरज िनकलेगा, अँधेरा छँटेगा, कमल िखलेगा"। आदरणीय नीरज जी ने जो कहा 
था, जब तक कागेंर्स का सूरज चमकता रहा, देश ऐसे ही अँधेरे मȂ रहता रहा। कई दशक तक ऐसे 
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ही हाल बने रहे। आदरणीय सभापित जी, गरीबȗ को शिƪ देने के िलए, गरीबȗ के सशिƪकरण के 
िलए, िजतना काम हमारे कायर्काल मȂ हुआ है, हमारी सरकार के ǎारा हुआ है, उतना पहले कभी 
नहीं हुआ। गरीबȗ का सशिƪकरण और गरीब ही गरीबी को पराÎत करे, उस िदशा मȂ हमने 
योजनाओं को आकार िदया है और मुझे हमारे देश के गरीबȗ पर भरोसा है, उनके सामथ्यर् पर 
भरोसा है। अगर अवसर िमल जाए, तो वह हर चुनौितयȗ को पार कर सकता है और गरीब ने यह 
करके िदखाया है। योजनाओं का लाभ लेते हुए, अवसरȗ का फायदा उठाते हुए, सशिƪकरण के 
माध्यम से 25 करोड़ लोग गरीबी को पराÎत करने मȂ सफल हुए हȅ।  25 करोड़ लोगȗ को गरीबी से 
बाहर िनकालना, हमारे िलए गवर् का िवषय है िक हमने एक बहुत बड़ा काम िकया है।  जो लोग 
गरीबी से िनकले हȅ, कठोर पिरǛम करके िनकले हȅ। सरकार पर भरोसा करते हुए, योजनाओं को 
आधार बना करके, आज गरीबी से िनकल कर एक neo middle class हमारे देश मȂ सिृजत हुआ 
है।  आदरणीय सभापित जी, मेरी सरकार इस neo middle class और middle class के साथ डट 
कर खड़ी है और हम बहुत commitment के साथ खड़े हȅ। हमारे neo middle class और middle 
class की आकाकं्षाएँ आज देश के िलए गित देने वाली शिƪ हȅ, हमारे देश की एक नई ऊजार् हȅ 
और देश की Ģगित का सबसे बड़ा आधार हȅ। हम middle class के, neo middle class के सामथ्यर् 
को बढ़ाना चाहते हȅ। हमने इस बजट मȂ middle class के एक बहुत बड़े िहÎसे को टैक्स मȂ zero 
कर िदया है।  2013 मȂ Income-tax मȂ 2 लाख रुपये तक की आय को टैक्स मȂ मुिƪ थी और आज 
हमने 12 लाख रुपये तक की आय को टैक्स मȂ मुिƪ दे दी है। हमने 70 साल से ऊपर के सभी 
बुजुगș को, चाहे वे िकसी भी वगर् के क्यȗ न हȗ, िकसी भी समाज से क्यȗ न हȗ, उनको 'आयुÍमान 
योजना' का लाभ िदया है और उसका सबसे बड़ा लाभ middle class के बुजुगș को िमल रहा है।   
 आदरणीय सभापित जी, हमने देश मȂ 4 करोड़ घर बना कर अपने देशवािसयȗ को िदए हȅ, 
िजनमȂ से 1 करोड़ से ज्यादा घर शहरȗ मȂ बने हȅ। पहले घर खरीदने वालȗ के साथ बहुत बड़ा fraud 
हुआ करता था, उनको सुरक्षा देना बहुत जरूरी था।  इसी सदन मȂ हमने RERA का कानून बनाया 
है।  मध्यम वगर् के घर के सपने के िखलाफ जो रुकावटȂ थीं, उनको दूर करने का आज यह एक 
महत्वपूणर् हिथयार बना है। इस बार बजट मȂ 'Îवािमत्व' इिनिशएिटव लाया गया है।  जो housing 
projects अटके हुए हȅ, िजनमȂ मध्यम वगर् के पैसे रुके हुए हȅ और उनकी सुिवधाएँ अटकी हुई हȅ, 
उस काम के िलए हमने इस बजट मȂ 15,000 करोड़ रुपये आबिंटत िकये हȅ, तािक मध्यम वगर् के 
उन सपनȗ को पूरा कर सकȂ ।   
 आदरणीय सभापित जी, start-up का revolution, िजसको आज दुिनया ने देखा है, 
उसका एक Ģभाव भी है। ये start-ups चलाने वाले लोग कौन हȅ?  ये start-ups चलाने वाले 
नौजवान, ज्यादातर middle class के नौजवान हȅ।  
 
5.00 P.M. 
 
आज पूरी दुिनया भारत के Ģित आकिर्षत है।  खास करके जी-20 समूहȗ के देश के 50-60 Îथानȗ 
पर जो बठैकȂ  हुईं, उसके कारण भारत को जो पहले िसफर्  िदÊली, मुÇबई, बȂगलुरु मानते थे, अब 
उनको भारत की िवशालता का पता चला है।  आज िवÌव का भारत के टूिरįम के Ģित आकषर्ण 
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बढ़ा है। जब टूिरįम बढ़ता है, तो Ëयवसाय के भी अनेक अवसर आते हȅ और उसका लाभ भी हमारे 
िमडल क्लास को बहुत िमलने वाला है।  यह उनके आय के साधन बनȂगे।   
 आदरणीय सभापित जी, आज हमारा िमिडल क्लास आत्मिवÌवास से भरा हुआ है। यह 
अभतूपूवर् है और यह अपने आप मȂ देश का एक बहुत बड़ा सामथ्यर् बना देता है। मुझे पूरा िवÌवास है 
िक भारत का मध्यम वगर् िवकिसत भारत के सकंÊप को साकार करने के िलए कमर कस के खड़ा 
हो गया है और हमारे साथ चल पड़ा है।   
 आदरणीय सभापित जी, िवकिसत भारत के िनमार्ण मȂ सबसे बड़ा रोल देश के युवाओं का 
है। डेमोगर्ाफी का िडिवडȂड -  इस पर हमारा भी बल है। जो नौजवान अभी Îकूल-कॉलेज मȂ हȅ, 
वही िवकिसत भारत के सबसे बड़े लाभाथीर् बनने वाले हȅ और इसिलए उनके अंदर एक Îवाभािवक 
भाव है िक जैसे-जैसे उनकी उĦ बढ़ेगी, वैसे-वैसे देश की िवकास की यातर्ा बढ़ेगी। एक Ģकार से 
िवकिसत भारत का बेस हमारे Îकूल-कॉलेज के नौजवान हȅ।  वह हमारा सामथ्यर् है। हमने िपछले 
दस साल मȂ लगातार इस तबके, इस बेस को मजबतू करने के िलए बहुत सोची-समझी रणनीित 
के तहत काम िकया है।  21वीं सदी की िशक्षा कैसी होनी चािहए?  िशक्षा नीित के िलए पहले सोचा 
तक नहीं गया, 'जो चलता है, चलने दो, जैसा होता है, होता रहे' की नीित अपनाई गई। करीब 
तीन दशक के अंतराल के बाद हम नई राÍटर्ीय िशक्षा नीित लेकर आए। इस नीित के तहत बहुत 
सारे इिनिशएिटËस िलए गए हȅ। मȅ उनमȂ से एक की चचार् करता हँू। 'पीएम Ǜी Îकूल' - आज 
लगभग 10-12 हजार पीएम Ǜी ÎकूÊस बन चुके हȅ तथा और नए पीएम Ǜी ÎकूÊस बनाने की िदशा 
मȂ हम आगे बढ़ रहे हȅ।   
 आदरणीय सभापित जी, हमने एक महत्वपूणर् िनणर्य िकया है। हमने िशक्षा नीित मȂ बदलाव 
लाया है और वह है मातृभाषा मȂ पढ़ाई और मातृभाषा मȂ परीक्षा।  इस पर हमने बल िदया है। देश 
आजाद हुआ, लेिकन ये कुछ गुलामी की मानिसकता कहीं-कहीं जकड़ कर रखा था, उसमȂ यह 
हमारी भाषा भी थी। हमारी मातृभाषा के साथ घोर अन्याय हुआ। क्या गरीब, दिलत, आिदवासी 
और वंिचत का बच्चा इसिलए रुक जाए, क्यȗिक उसको लȅग्वेज नहीं आती है - यह उसके साथ 
घोर अन्याय था और 'सबका साथ, सबका िवकास' का मंतर् मुझे चैन से सोने नहीं देता था, 
इसिलए मȅने कहा िक देश मȂ मातृभाषा मȂ िशक्षा हो, मातृभाषा मȂ डॉक्टर बने, इंजीिनयर बने।  
िजनको अंगेर्जी भाषा पढ़नी नसीब नहीं हुई, उनके सामथ्यर् को हम रोक नहीं सकते। हमने बहुत 
बड़ा बदलाव िकया है और उसके कारण आज गरीब मा ँका, िवधवा मा ँका वह बच्चा डॉक्टर, 
इंजीिनयर बनने के सपने देखने लगा, जो पहले उसकी पहँुच से बाहर की बात थी। हमने 
आिदवासी युवाओं के िलए एकलËय मॉडल Îकूलȗ का िवÎतार िकया है।  10 साल पहले करीब 150 
एकलËय िवǏालय थे, आज 470 एकलËय िवǏालय हȅ। अब हम 200 और ज्यादा एकलËय Îकूल 
की िदशा मȂ आगे बढ़ रहे हȅ।    
 आदरणीय सभापित जी, हमने सैिनक Îकूलȗ मȂ भी बहुत बड़ा िरफॉमर् िकया है। हमने 
सैिनक Îकूलȗ मȂ बेिटयȗ के िलए भी Ģवेश की ËयवÎथा की है। आप Îवयं सैिनक Îकूल के िवǏाथीर् 
रहे हȅ। पहले बेिटयȗ के िलए उसके दरवाजे बदं थे। आप भी जानते हȅ िक सैिनक Îकूलȗ का 
महातÇय क्या होता है, उसकी सामथ्यर् क्या होती है, िजसने आप जैसे Ëयिƪयȗ को जन्म िदया है।  
अब वह अवसर मेरे देश की बेिटयȗ को भी िमलेगा, क्यȗिक हमने सैिनक Îकूल के दरवाजे खोल 
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िदए हȅ। अभी हमारी सȅकड़ȗ बेिटया ंदेशभिƪ के इस माहौल मȂ अपनी पढ़ाई कर रही हȅ और देश के 
िलए जीने का जज्बा सहज रूप से उनके भीतर पनप रहा है।  
 आदरणीय सभापित जी, युवाओं की गर्ूिंमग मȂ एनसीसी की बहुत बड़ी भिूमका है। हम मȂ से 
जो भी एनसीसी के सपंकर्  मȂ रहा है, उसे मालमू है िक उस उĦ मȂ और उस कालखंड मȂ Ëयिƪ के 
सवार्ंगीण िवकास का एक बहुत सुनहरा अवसर होता है, उसको एक एक्सपोज़र िमलता है। बीते 
वषș मȂ एनसीसी मȂ अभतूपूवर् िवÎतार हुआ है। हम उसको भी जकड़ कर बठै गए थे। 2014 तक 
एनसीसी मȂ करीब 14 लाख कैडेट्स हुआ करते थे, आज वह सखं्या 20 लाख पार कर गई है।   
 आदरणीय सभापित जी, देश के युवाओं मȂ उमंग है, उत्साह है, कुछ नया कर गुजरने की 
इच्छा है, रूटीन काम से हटकर भी कुछ करने का उनका इरादा है, यह साफ नजर आता है। जब 
मȅने "Îवच्छ भारत अिभयान" चलाया, तो मȅने देखा िक आज भी कई शहरȗ मȂ नौजवानȗ की 
टोिलया ंअपने तरीके से, Îवयं Ģेरणा से Îवच्छता के अिभयान को आगे बढ़ा रही हȅ, िजसमȂ कोई 
झुग्गी-झोपड़ी मȂ जाकर िशक्षा के िलए काम कर रहा है और कई नौजवान कुछ न कुछ कर रहे हȅ।  
इन सारी बातȗ को देखकर हमȂ लगा िक देश के युवाओं को एक अवसर िमलना चािहए, सगंिठत 
रूप से Ģयास होना चािहए और इसके िलए हमने एक "मेरा युवा भारत (MY भारत)" आंदोलन 
शुरू िकया है।  आज करीब डेढ़ करोड़ से ज्यादा युवाओं ने उसमȂ अपनी रिजÎटर्ी करवाई है और 
देश के वतर्मान िवषयȗ पर चचार् करना, मंथन करना, समाज को सिकर्यता से जागरूक करना, ये 
नौजवान अपनी Ģेरणा से कर रहे हȅ। उनको spoon-feeding की जरूरत नहीं पड़ रही है, व े
अपनी सामथ्यर् से अच्छी चीजȗ को हाथ लगाकर आगे बढ़ा रहे हȅ। 
  आदरणीय सभापित जी, खेल का के्षतर् Îपोट्सर्मनै िÎपिरट को जन्म देता है और िजस देश 
मȂ Îपोटर् िजतना Ëयापक होता है, उस देश मȂ वह िÎपिरट अपने आप पनपती है। खेल Ģितभा को 
बल देने के िलए हमने अनेक आयामȗ पर काम शुरू िकया है।  खेल के िलए चाहे इंģाÎटर्क्चर की 
जरूरत हो या उसके िलए फाइनȂिशयल सपोटर् की आवÌयकता हो, उसमȂ हमने अभतूपूवर् मदद 
की है, तािक देश के नौजवानȗ को एक अवसर िमले। "टारगेट ओलिंपक पोिडयम Îकीम 
(TOPS)" और "खेलो इंिडया अिभयान" हमारे Îपोट्सर् इकोिसÎटम को पूरी तरह टर्ासंफॉमर् 
करने की ताकत रखते हȅ और हम इसे अनुभव भी कर रहे हȅ।  िपछले िदनȗ, 10 साल मȂ िजतने भी 
इंटरनेशनल Îपोट्सर् इवȂट्स हुए हȅ, उनमȂ भारत ने अपना झडंा गाड़ िदया है, भारत ने अपनी 
सामथ्यर् िदखा दी है, भारत के नौजवानȗ ने अपना लोहा मनवा िलया है और उनमȂ हमारी बेिटया ं
भी उतने ही दमखम के साथ दुिनया के सामने भारत की ताकत का Ģदशर्न कर रही हȅ। 
  आदरणीय सभापित जी, िकसी भी देश को िवकासशील से िवकिसत की ओर ले जाने की 
जो यातर्ा होती है, उसमȂ जनकÊयाण के कामȗ का अपना महत्व है, लोक कÊयाण के कामȗ का 
अपना महत्व है, लेिकन उसमȂ इंģाÎटर्क्चर एक बहुत बड़ा कारण होता है, बहुत बड़ी ताकत होता 
है और िवकासशील से िवकिसत की ओर जाने की यह यातर्ा इंģाÎटर्क्चर से होकर गुजरती है। 
हमने infrastructure के महत्व को समझा है और इस पर बल िदया है। जब infrastructure की 
बात होती है, तो यह भी ज़रूरी है िक वह समय से पूरा हो। िजसकी हम कÊपना करȂ, योजना 
बनाएं, आवÌयकता समझȂ,  लेिकन अगर वह लटका रहे, तो उसका फायदा नहीं िमलता है। 
उससे टैक्सपेयसर् का पैसा भी बबार्द होता है और देश उस लाभ से वंिचत रह जाता है। देश अनेक 
सालȗ तक इतंज़ार करता है, उसका बहुत भारी नुकसान होता है, िजसको शÅदȗ मȂ िगना नहीं जा 
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सकता है। कागेंर्स के कालखंड मȂ अटकाना, भटकाना और लटकाना – यह उनका कÊचर बना 
गया था, यह राजनीित का िहÎसा था। िकसी Ģोजेक्ट को करने देना है या नहीं करने देना है, 
उसमȂ राजनीितक तराजू रहता था। ‘सबका साथ, सबका िवकास’ का मंतर् नहीं होता था। इस 
कागेंर्स कÊचर से मुिƪ पाने के िलए हमने एक ‘PRAGATI’ नाम की ËयवÎथा बनाई। मȅ Îवयं इस 
‘PRAGATI’ Ãलेटफॉमर् के माध्यम से िनयिमत रूप से infrastructure के projects की detailed 
monitoring करता हंू। कभी डर्ोन से उस एिरया की वीिडयोगर्ाफ़ी के ज़िरए live interaction करता 
हंू। मȅ उसमȂ काफी involve रहता हंू। करीब 19 लाख करोड़ रुपए के ऐसे projects, जो िकसी न 
िकसी कारण से अटके पड़े थे – चाहे उनमȂ राज्य और कȂ दर् का coordination नहीं हुआ होगा, 
एक िडपाटर्मȂट का दूसरे िडपाटर्मȂट से coordination नहीं हुआ होगा, फाइÊस मȂ कहीं लटका 
पड़ा होगा, मȅ इन सारी चीज़ȗ का review करता हंू। महोदय, मȅ बताना चाहता हंू िक Oxford 
University ने हमारे ‘PRAGATI’ के initiative पर अध्ययन िकया और एक बहुत बड़ी िरपोटर् दी है 
और उसमȂ एक बहुत अच्छा सुझाव िदया है। उसने ‘PRAGATI’ के initiative के बारे मȂ कहा है िक 
‘PRAGATI’ के अनुभवȗ से सीखते हुए अन्य िवकासशील देशȗ के पास भी infrastructure के 
िवकास मȂ कर्ािंत लाने का एक मूÊयवान अवसर है। उसने सभी developing countries के िलए 
यह सुझाव िदया है। 
 महोदय, पहले कैसे काम होते थे, मȅ तथ्यȗ के साथ उदाहरण देना चाहता हंू, तािक पता 
चले िक कैसे देश को नुकसान पहंुचाया गया है। मȅ यह नहीं कह रहा िक एक ही Ëयिƪ ने जानबझू 
कर िकया होगा, लेिकन एक कÊचर डेवलप हो गया था, िजसका पिरणाम हुआ अब देिखए उǄर 
Ģदेश मȂ– वे भाषण तो बहुत बिढ़या दे देते हȅ िक हम एगर्ीकÊचर और िकसान के िहत मȂ हȅ। अच्छा 
लगता है, भड़काने का काम करने मȂ उनका क्या जाता है, क्यȗिक investment तो कुछ है ही नहीं। 
दुिनया को भड़काते रहो, कोई काम तो करना नहीं है – उǄर Ģदेश मȂ कृिष के िलए एक अहम 
योजना थी, ‘सरय ूनहर पिरयोजना’। महोदय, आप सोिचए िक ‘सरय ूनहर पिरयोजना’ वषर् 1972 
मȂ Îवीकृत हुई थी, जो 5 दशक तक लटकी रही। वषर् 1972 मȂ िजस योजना के बारे मȂ सोचा गया, 
योजना बनी, फाइल पर Îवीकृत भी हो गई। वषर् 2021 मȂ हमने आकर उसको पूरा िकया।  
 आदरणीय सभापित महोदय, जÇमू-कÌमीर की उधमपुर-Ǜीनगर-बारामूला रेल लाईन 
1994 मȂ Îवीकृत हुई थी। यह रेल लाईन भी वषș तक लटकी रही। तीन दशक बाद आिखरकार 
हमने वषर् 2025 मȂ इसे पूरा िकया। 
 आदरणीय सभापित महोदय, ओिडशा की हिरदासपुर-पारादीप रेल लाइन की Îवीकृित 
वषर् 1996 मȂ हुई थी। यह भी बरसȗ तक अटकी रही और यह भी वषर् 2019 मȂ हमारे कायर्काल मȂ पूरी 
हुई। महोदय, असम का बोगीबील िĤज, 1998 मȂ Îवीकृत हुआ था।  इसको हमारी सरकार ने 2018 
मȂ पूरा िकया। मȅ आपको ऐसे सैकड़ȗ उदाहरण दे सकता हंू िक अटकाना, लटकाना, भटकाना के 
कÊचर ने देश को िकतना बरबाद िकया है। मȅ उसके सैकड़ȗ उदाहरण दे सकता हंू। आप कÊपना 
कर सकते हȅ िक कागेंर्स ने अपने कायर्काल मȂ, देश िजसके िलए हकदार था, जो होने की 
सभंावनाए ंभी थी, उस Ģगित का न करते हुए िकतनी बरबादी की है, उसका आप अदंाजा लगा 
सकते हȅ। इन्ģाÎटर्क्चर Ģोजेक्टस मȂ सही Ãलािंनग और सही execution के िलए ‘पीएम गित शिƪ 
नेशनल माÎटर Ãलान’ बनाया है। जो लोग िडिजटल वÊडर् मȂ interested हȅ, उनको पीएम गित 
शिƪ के बारे मȂ समझना जरूरी है। मȅ तो यह चाहंूगा िक राज्यȗ को भी इसका उपयोग करना 
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चािहए। पीएम गित शिƪ Ãलेटफामर् मȂ हमारे देश के अलग-अलग कामȗ के 1,600 डेटा लेयसर् हȅ।  
िनणर्य Ģिकर्या को तेज करते हȅ, सरल करते हȅ और बहुत तेजी से उसको लागू िकया जा सकता 
है।  आज गित शिƪ Ãलेटफामर् अपने आप मȂ एक बहुत बड़े इन्ģाÎटर्क्चर के काम को गित देने 
वाला आधार बन गया है। 
  महोदय, आज के नौजवानȗ को यह जानना बहुत जरूरी है िक उनके मा-ंबाप को मुसीबत 
के साथ िंजदगी क्यȗ गुजारनी पड़ी, देश की ऐसी हालत क्यȗ हुई, इसके बारे मȂ उनको जानना 
बहुत जरूरी है। अगर बीते दशक मȂ िडिजटल इंिडया के िलए  हम Ģो-एिक्टव न होते,  हम कदम 
न उठाते, तो आज जैसी सुिवधाए ं लेने मȂ हमȂ कई साल इंतजार करना पड़ता। यह हमारे Ģो-
एिक्टव िडसीज़न और Ģो-एिक्टव एक्शन का पिरणाम है िक आज हम समय से, समय के साथ या 
कहीं-कहीं समय से आगे भी चल रहे हȅ।  आज देश मȂ 5जी टेक्नोलॉजी दुिनया मȂ सबसे तेज गित 
से बढ़ रही है।   
 सभापित जी, मȅ अतीत के अनुभवȗ से कह रहा हंू। चाहे कंÃयटूर हो, मोबाइल फोन हो और 
एटीएम जैसी कई टेक्नोलॉजी दुिनया के कई देशȗ मȂ हमसे बहुत पहले पहंुच चुकी थीं, लेिकन 
भारत मȂ आते-आते दशकȗ बीत गए, तब जाकर पहंुचीं। अगर मȅ हेÊथ की बात करंू, बीमारी की 
बात करंू, टीकाकरण की बात करंू, तो जब  हम गुलाम थे, तब दुिनया मȂ चेचक, बीसीजी के 
टीके का टीकाकरण हो रहा था और कुछ देशȗ मȂ हो चुका था, लेिकन भारत मȂ यह दशकȗ बाद 
आया। पोिलयो की वैक्सीन के िलए हमȂ दशकȗ तक इंतजार करना पड़ा। दुिनया आगे बढ़  चुकी 
थी, हम पीछे रह गए  थे।  इसका कारण यह था िक कागेंर्स ने देश की ËयवÎथा को जकड़ कर 
रखा हुआ था।   
 उनको लगता था िक सरकार मȂ जो बठेै हुए हȅ, सारा ज्ञान उन्हीं को है, वे ही सब कर लȂगे 
और उसी का एक पिरणाम था – लाइसȂस परिमट राज। मȅ देश के नौजवानȗ से कहंूगा िक 
लाइसȂस परिमट राज का िकतना जुÊम था, देश िवकास नहीं कर सकता था और लाइसȂस परिमट 
राज ही कागेंर्स की पहचान बन गई थी। आदरणीय सभापित जी, जब कंÃयटूर का शुरुआती दौर 
था, यिद कोई कंÃयटूर इÇपोटर् करना चाहता है, तो उसके िलए लाइसȂस लेना होता था। महोदय, 
कंÃयटूर लाने के िलए लाइसȂस लेना होता था। कंÃयटूर लाने का लाइसȂस पाने मȂ भी सालȗ लग 
जाते थे। आदरणीय सभापित जी, व ेभी िदन थे िक मकान बनाने के िलए सीमȂट चािहए, तो सीमȂट 
के िलए भी परिमशन लेनी पड़ती थी। महोदय, मकान बनाने के िलए भी सीमȂट की परिमशन लेनी 
पड़ती थी!  सभापित जी, इतना ही नहीं, शादी-Åयाह मȂ अगर चीनी की जरूरत हो, चीनी की चाय 
िपलानी हो, तो भी लाइसȂस लेना पड़ता था। मेरे देश के नौजवानȗ को पता होगा, मȅ यह आज़ाद 
भारत की बात कर रहा हंू, मȅ अंगेर्ज़ȗ के कालखंड की बात नहीं कर रहा हंू, बिÊक कागेंर्स के 
कालखंड की बात कर रहा हंू।  
 सभापित जी, कागेंर्स के एक पूवर् िवǄ मंतर्ी, जो अपने आपको बहुत ज्ञानी मानते हȅ, उन्हȗने 
माना था िक लाइसȂस परिमट के िबना कोई काम होता नहीं है। सारे काम लाइसȂस परिमट के राÎते 
से ही गुज़रते हȅ। उन्हȗने यह भी कहा था िक लाइसȂस परिमट िबना िरÌवत के नहीं होता। कागेंर्स 
के िवǄ मंतर्ी ने जो कहा, मȅ वह कह रहा हंू। लाइसȂस परिमट िबना िरÌवत के नहीं होता है। कोई 
भी यह बहुत आसानी से समझ सकता है िक उस जमाने मȂ िरÌवत, मतलब हाथ की सफाई कौन 
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करता था? वह कौन-सा पजंा था? वह पैसा कहा ँजाता था, इसको देश का नौजवान भली-भािंत 
समझ सकता है।  
 महोदय, यहीं इस सदन मȂ कागेंर्स के एक माननीय सदÎय हȅ। व ेयहा ँमौजूद हȅ, उनके 
िपता जी के पास खुद के पैसे थे, उन्हȂ िकसी से लेने नहीं थे, वे कार खरीदना चाहते थे। यहा ँपर 
कागेंर्स के एक एमपी मौजूद हȅ, उनके िपताजी खुद के पैसȗ से कार खरीदना चाहते थे, लेिकन 
उन्हȂ 15 सालȗ तक कार के िलए इंतजार करना पड़ा था कागेंर्स के राज मȂ। आदरणीय सभापित 
जी, हम सब जानते हȅ िक अगर Îकूटर लेना हो, तो बुिंकग करवाकर पैसा देना है। महोदय, एक 
Îकूटर खरीदने मȂ 8-10 लग जाते थे। अगर मजबरूी मȂ Îकूटर बेचना पड़ा तो उसके िलए भी 
सरकार से परिमशन लेनी पड़ती थी। कैसे देश चलाया इन लोगȗ ने! महोदय, इतना ही नहीं, गैस 
िसलȂडर के िलए कहंू तो एमपी को कूपन िदया जाता था िक तुम इलाके मȂ 25 लोगȗ को गैस 
कनेक्शन दे सकते हो। महोदय, गैस िसलȂडर के िलए कतार लगती थी। महोदय, टेलीफोन 
कनेक्शन के िलए नाक मȂ दम आ जाता था। देश के नौजवानȗ को पता होना चािहए िक ये जो आज 
बड़े-बड़े भाषण झाड़ रहे हȅ, उन्हȗने क्या िकया था – देश को यह पता होना चािहए।  
 आदरणीय सभापित जी, इन सारी पाबिंदयȗ और लाइसȂस राज की नीितयȗ ने भारत को 
दुिनया की सबसे धीमी आिर्थक वृिǉ दर मȂ धकेल िदया। लेिकन क्या आप जानते हȅ िक इस 
कमजोर वृिǉ दर को, इस िवफलता को दुिनया मȂ िकस नाम से कहने की शुरुआत हो गई? इसे 
िंहदू रेट ऑफ गर्ोथ कहने लगे। एक समाज का पूरा अपमान, जबिक िवफलता सरकार मȂ बठेै हुए 
लोगȗ की, काम न करने का सामथ्यर् बठेै हुए लोगȗ का, समझ-शिƪ का अभाव बठेै हुए लोगȗ का, 
िदन-रात ĥÍटाचार मȂ डूबे हुए लोगȗ का और गाली पड़ी एक बहुत बड़े समाज को, िंहदू रेट ऑफ 
गर्ोथ को!  
 आदरणीय सभापित जी, शाही पिरवार के आिर्थक कु-Ģबधंन और गलत नीितयȗ के कारण 
पूरे समाज को दोषी ठहराया गया और दुिनया भर मȂ बदनाम िकया गया, जबिक हम इितहास 
देखȂ, भारत के लोगȗ का तरीका और नीितया ँदेखȂ, तो भारत के Îवभाव मȂ लाइसȂस राज नहीं था, 
परिमट नहीं था। भारत के लोग सिदयȗ से, हजारȗ साल से खुले मȂ िवÌवास करते थे और हम उन 
समुदायȗ मȂ सबसे पहले थे, जो दुिनया भर मȂ मुƪ Ëयापार, ģी टेर्ड मȂ मेहनत करते थे, काम करते 
थे। सिदयȗ पहले भारतीय Ëयापारी दूर-दराज के देशȗ तक Ëयापार करने के िलए जाते थे, कोई 
बधंन नहीं था, कोई रुकावट नहीं थी। यह हमारी Ģकृित की सÎंकृित थी। हमने उसको तबाह 
करके रख िदया। आज जब पूरी दुिनया भारत की आिर्थक क्षमता को पहचानने लगी है, आज 
दुिनया तेज गित से आगे बढ़ने वाले देश के रूप मȂ देख रही है, आज दुिनया भारत रेट ऑफ गर्ोथ 
देख रही है और हर भारतीय को इसका गवर् है। ...(Ëयवधान)… हम अपनी अथर्ËयवÎथा का 
िवÎतार कर रहे हȅ। ...(Ëयवधान)…  
 आदरणीय सभापित जी, कागेँर्स के पजें से मुƪ होकर आज देश चैन की सासं ले रहा है 
और ऊँची उड़ान भी भर रहा है। कागेँर्स के लाइसȂस राज और उसकी कु-नीितयȗ से बाहर 
िनकलकर हम मेक इन इंिडया को बढ़ावा दे रहे हȅ। भारत मȂ मनै्युफैक्चिंरग बढ़ाने के िलए हमने 
पीएलआई Îकीम शुरू की। एफडीआई से जुड़े िरफॉÇसर् िकए। आज भारत दुिनया का दूसरा सबसे 
बड़ा मोबाइल Ģोडक्शन करने वाला देश बना है। पहले हम ज्यादातर फोन बाहर से इÇपोटर् कर रहे 
थे, अब हमारी पहचान एक मोबाइल एक्सपोटर्र के रूप मȂ बनी है।  
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 आदरणीय सभापित जी, आज भारत की पहचान िडफȂ स मनै्युफैक्चिंरग की बनी है। दस 
साल मȂ हमारे िडफȂ स Ģोडक्ट्स का दस गुना एक्सपोटर् बढ़ा है। आदरणीय सभापित जी, भारत मȂ 
सोलर मॉǹूल मनै्युफैक्चिंरग भी दस गुना बढ़ गई है। आज हमारा देश दुिनया का दूसरा सबसे 
बड़ा Îटील Ģोǹूसर देश है। दस सालȗ मȂ हमारा मशीनरी और इलेक्टर्ॉिनक एक्सपोटर् तेजी से 
आगे बढ़ा है। बीते दस सालȗ मȂ भारत का टॉयज एक्सपोटर् तीन गुना से ज्यादा बढ़ गया है।इन्हीं 10 
सालȗ मȂ एगर्ो केिमकल एक्सपोटर् भी बढ़ा है।  कोरोना के कालखंड मȂ हमने 150 से ज्यादा देशȗ को 
मेड इन इंिडया वैक्सीन और दवाइया ंसÃलाई की थीं। हमारे आयुष और हबर्ल Ģोडक्ट्स का 
एक्सपोटर् भी बहुत तेज गित से बढ़ा है और बढ़ रहा है।   
 आदरणीय सभापित जी, खादी – अगर कागेंर्सी खादी के िलए कोई एक बड़ा काम करते, 
तो भी मुझे लगता िक हा,ं ये आजादी के आंदोलन के लोगȗ से कुछ Ģेरणा लेकर इसे आगे बढ़ा रहे 
हȅ। इन्हȗने वह भी नहीं िकया।  खादी और िवलेज इंडÎटर्ी का टनर्ओवर पहली बार डेढ़ लाख करोड़ 
से ज्यादा हुआ है। 10 साल मȂ इसका Ģोडक्शन भी चार गुना हुआ है।  इस सारी मनै्युफैक्चिंरग का 
बहुत बड़ा लाभ हमारे एमएसएमई सेक्टर को िमला है।  इससे देश मȂ बड़ी सखं्या मȂ रोजगार के 
अवसर तैयार हुए हȅ। आदरणीय सभापित जी, हम सभी जनता के Ģितिनिध हȅ। हम जनता जनादर्न 
के सेवक हȅ। जन Ģितिनिध के िलए देश और समाज का िमशन ही सब कुछ होता है। 
...(Ëयवधान)... सेवा Ĩत लेकर ही काम करना जन Ģितिनिधयȗ का दाियत्व होता है।   
 आदरणीय सभापित जी, देश की हम सभी से अपेक्षा है िक िवकिसत भारत को आत्मसात 
करने के िलए हमारी तरफ से कोई कमी से नहीं रहनी चािहए।  हम सबका सामूिहक दाियत्व होना 
चािहए। यह देश का सकंÊप है।  यह िकसी सरकार का सकंÊप नहीं है, िकसी Ëयिƪ का सकंÊप 
नहीं है। यह 140 करोड़ देशवािसयȗ का सकंÊप है।  सभापित जी, मेरे शÅद िलखकर रिखए, जो 
लोग िवकिसत भारत के सकंÊप से अपने को अछूता रखȂगे, देश उनको अछूता कर देगा।  
...(Ëयवधान)... हर िकसी को जुड़ना पड़ेगा।  आप बचकर नहीं रह सकते हȅ, क्यȗिक भारत का 
िमिडल क्लास, भारत का नौजवान पूरी ताकत के साथ देश को आगे बढ़ाने मȂ जुट चुका है।  
आदरणीय सभापित जी, जब Ģगित की राह पर देश चल पड़ा है, िवकास की नई ऊंचाइयȗ को 
देश अिर्जत कर रहा है, तब हम सबकी भिूमका बड़ी महत्त्वपूणर् है।  सरकारȗ मȂ िवरोध होना 
लोकतंतर् का Îवभाव है। नीितयȗ का िवरोध होना लोकतंतर् की िजÇमेवारी भी है, लेिकन घोर 
िवरोधवाद, घोर िनराशावाद और अपनी लकीर लबंी नहीं करनी, दूसरी लकीर को छोटा करने 
की कोिशशȂ िवकिसत भारत मȂ रुकावट बन सकती हȅ।  ...(Ëयवधान)... हमȂ उससे मुƪ होना 
होगा।  हमȂ आत्ममंथन करना होगा और िनरंतर मंथन भी करना होगा।  मुझे भरोसा है िक सदन मȂ 
जो चचार् हुई है, उसमȂ से जो उǄम चीजȂ हȅ, उनको लेकर कर हम आगे बढ़Ȃगे और हमारा मंथन 
जारी रहेगा। हमȂ िनरंतर ऊजार् राÍटर्पित जी के उǊोधन से िमलती रहेगी। मȅ एक बार िफर राÍटर्पित 
जी का ǭदय से आभार Ëयƪ करता हंू और सभी माननीय सासंदȗ का भी आभार Ëयƪ करता हंू।  
बहुत-बहुत धन्यवाद। 
 
MR. CHAIRMAN:  I shall now put the Amendments which have been moved to vote.  
Amendments (Nos. 1 to 4) by Ms. Sushmita Dev. Are you withdrawing the 
Amendments, or should I put them to vote? ...(Interruptions)... No, no.  
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...(Interruptions)... Nothing will go on record. ...(Interruptions)... Ms. Sushmita 
Dev; not present.  ...(Interruptions)...  I shall now put the Amendments (Nos.1 to 4) 
to vote. 

The Amendments (Nos.1 to 4) were negatived. 
 

MR. CHAIRMAN :   I  shall  now  take up the Amendments (Nos.5 to 8) moved by 
Shri A. A. Rahim.  Are you withdrawing or pressing your Amendments?  
 
SHRI A. A. RAHIM (Kerala):  Sir, I am pressing my Amendments. 
 
MR. CHAIRMAN:  I shall now put the Amendments (Nos.5 to 8) to vote.     

The Amendments (Nos.5 to 8) were negatived. 
 

MR. CHAIRMAN :   I shall now take up the Amendments (Nos.9 to 11) moved by 
Prof. Manoj Kumar Jha.  Are you withdrawing or pressing your Amendments?  
 
PROF. MANOJ KUMAR JHA (Bihar):  Sir, after listening to the speech of hon. Prime 
Minister, I am still moving my Amendments.   
 
MR. CHAIRMAN: I shall now put the Amendments (Nos.9 to 11) to vote.     
 

The Amendments (Nos.9 to 11) were negatived. 
 

MR. CHAIRMAN :  I  shall now take up the Amendments (Nos.12 to 17) moved by 
Shri Ramji Lal Suman. Are you withdrawing or pressing your Amendments?    
 
SHRI RAMJI LAL SUMAN (Uttar Pradesh):  Sir, I am pressing my Amendments.  
  
MR. CHAIRMAN:  Are you sure about it?  I shall now put the Amendments (Nos.12 to 
17) to vote.     

The Amendments (Nos.12 to 17) were negatived. 
 

MR. CHAIRMAN :  I  shall now take up the Amendments (Nos.18 to 26) moved by 
Shri M. Shanmugam. Are you withdrawing or pressing your Amendments?    
 
SHRI M. SHANMUGAM (Tamil Nadu):  Sir, I am pressing my Amendments.   
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MR. CHAIRMAN:  I shall now put the Amendments (Nos.18 to 26) to vote.   
   

The Amendments (Nos.18 to 26) were negatived. 
 

MR. CHAIRMAN : I  shall  now take up the Amendments (Nos.27 to 36) moved by 
Dr. Kanimozhi NVN Somu.  Are you pressing your Amendments?    
 
DR. KANIMOZHI NVN SOMU (Tamil Nadu):  Yes, Sir.   
 
MR. CHAIRMAN:  I shall now put the Amendments (Nos.27 to 36) to vote.    
  

The Amendments (Nos.27 to 36) were negatived. 
 

MR. CHAIRMAN:   I shall now take up the Amendments (Nos.37 and 38) moved by 
Shri M. Mohamed Abdulla.  Are you pressing your Amendments?   The hon. Member 
is not present. I shall now put the Amendments (Nos.37 and  38) to vote.     
 

The Amendments (Nos.37 and 38) were negatived. 
 

MR. CHAIRMAN :  I  shall  now  take  up  the  Amendments (Nos.45 to 48) moved by 
Shri Pramod Tiwari.  Are you pressing your Amendments?    
 
SHRI PRAMOD TIWARI (Rajasthan):  Sir, * I am pressing my Amendments.   
 
MR. CHAIRMAN: The first part is deleted. The second part will be taken note of.   
 
िवपक्ष के नेता (Ǜी मिƥकाजुर्न खरगे): क्यȗ? 
 
MR. CHAIRMAN: He is normally very objective. I shall now put the Amendments 
(Nos.45 to 48) to vote.     
 

The Amendments (Nos.45 to 48) were negatived. 
 

MR. CHAIRMAN: I shall now take up the Amendments (Nos.49 to 52) moved by 
Shrimati Jebi Mather Hisham.  Are you pressing your Amendments? 

                                         
* Not recorded. 
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SHRIMATI JEBI MATHER HISHAM (Rajasthan):  I am certainly pressing, Sir.   
 
MR. CHAIRMAN: I shall now put the Amendments (Nos.49 to 52) to vote.     
 

The Amendments (Nos.49 to 52) were negatived. 
 

MR. CHAIRMAN : I  shall now take up the Amendments (Nos.53 to 57) moved by 
Shri Shaktisinh Gohil.  Are you pressing or withdrawing your Amendments?   
  
Ǜी शिƪिंसह गोिहल (गुजरात): सर, Ģधान मंतर्ी जी के नकारात्मक भाषण के बाद, I am 
pressing my Amendments.   
 
MR. CHAIRMAN:    I shall now put the Amendments (Nos.53 to 57) to vote.     
 

The Amendments (Nos.53 to 57) were negatived. 
 

MR. CHAIRMAN :  I shall now take up the Amendments (Nos.58 to 62) moved by 
Shri R. Girirajan. Are you pressing or withdrawing your Amendments?    
 
SHRI R.GIRIRAJAN (Tamil Nadu):   Sir, I am strongly pressing my Amendments.   
 
MR. CHAIRMAN:  I shall now put the Amendments (Nos.58 to 62) to vote.     

 
The Amendments (Nos.58 to 62) were negatived. 

 
MR. CHAIRMAN : I  shall  now  take  up  Amendments  (Nos. 63 to 68)  moved  by 
Dr. John Brittas. Are you pressing your Amendments? 
 
DR. JOHN BRITTAS (Kerala): Sir, are they accepting my Amendments? I am giving 
them a chance to accept them. 
 
MR. CHAIRMAN: Are you pressing your Amendments? 
 
DR. JOHN BRITTAS: Yes, Sir.  
 
MR. CHAIRMAN: I shall now put Amendments (Nos. 63 to 68) to vote. 
 

98 [ RAJYA SABHA ]



 

The Amendments (Nos. 63 to 68) were negatived.  
 

MR. CHAIRMAN: I shall now take up Amendments (Nos. 69 and 70 and 78 to 85) 
moved by Dr. Ashok Kumar Mittal. Are you pressing your Amendments? 
 
DR. ASHOK KUMAR MITTAL (Punjab): Sir, after listening to the hon. Prime Minister, 
I withdraw the Amendments.  
 

The Amendments (Nos. 69 and 70 and 78 to 85) were, by leave, withdrawn. 
 

MR. CHAIRMAN: Amendments are withdrawn. ...(Interruptions)... 
 I shall now take up Amendments (Nos. 86 to 88) moved by Dr. Fauzia Khan. 
Are you pressing your Amendments? 
 
DR. FAUZIA KHAN (Maharashtra): Yes, Sir.  
 
MR. CHAIRMAN: I shall now put Amendments (Nos. 86 to 88) to vote. 
 

The Amendments (Nos. 86 to 88) were negatived.  
 

MR. CHAIRMAN: I shall now put the motion to vote.The motion is...(Interruptions)... 
No, there must be some technical error.  Otherwise, it would have been here.  
 
SHRI SANDOSH KUMAR P (Kerala): Sir, on the first day, on February 1, it was 
accepted.  
 
MR. CHAIRMAN: No.  
 
SHRI SANDOSH KUMAR P: I moved it.   
 
MR. CHAIRMAN: What is your Amendment number?  
 
SHRI SANDOSH KUMAR P: Right now, I cannot remember that. ...(Interruptions)... 
No, no.  Why should I say untruth?  
 
MR. CHAIRMAN: I cannot put an amendment to vote that does not have a number.  
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SHRI SANDOSH KUMAR P: It is on record. ...(Interruptions)... It was accepted.  
 
MR. CHAIRMAN: One minute.  
 
DR. V. SIVADASAN (Kerala): Sir, Amendments (Nos. 5 to 8) of the Amendment List 
were  in  his  name.  Already  you  called  Mr. Rahim’s name. It was in the name of 
Shri A.A. Rahim, Shri Sandosh Kumar P and Dr. V. Sivadasan.  
 
MR. CHAIRMAN:  Amendments (Nos. 5 to 8) were in the name of Shri A.A. Rahim. 
They were put to vote and negatived.  I am moving ahead. I have taken note of it.  
 
SHRI SANDOSH KUMAR P: Sir, I submitted it separately; I belong to a different 
political party also. So, I submitted it separately.    
 
MR. CHAIRMAN: You are not aware of the Amendment numbers.  
 
SHRI SANDOSH KUMAR P: I do agree with that. But that should not be the case. I 
may not be in a position to remember the exact numbers. So, what is wrong in it?  
 
MR. CHAIRMAN: Hon. Members, I take note of Amendments (Nos. 5 to 8).  Are you 
pressing?  
 
SHRI SANDOSH KUMAR P: Yes, Sir.   
 
MR. CHAIRMAN: I shall now put Amendments (Nos. 5 to 8) to vote only for the sake 
of clarity. 

The Amendments (Nos. 5 to 8) were negatived. 
 

MR. CHAIRMAN: I shall now put the motion to vote: 
 
 The question is: 
 
"That an Address be presented to the President in the following terms:—  
 
 "That the Members of the Rajya Sabha assembled in this Session are deeply 
grateful to the President for the Address which she has been pleased to deliver to 
both Houses of Parliament assembled together on January 31, 2025." 
 

The motion was adopted. 
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MR. CHAIRMAN: The House stands adjourned to meet at 11 a.m. on Friday, the 7th 
February, 2025. 
 
The House then adjourned at forty-five minutes past five of the clock till eleven of the 

clock on Friday, the 7th February, 2025. 
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